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MAYER ANTAL 

csyütímüűködésientosságát hancoztatta apatriarka-minisz- 
terelnök Hanzu királui helytartó beihtatási ünnepsésein 
talincscu belüsyminiszter szerimt: A kettéosztott és ellensedeskedő orszás ujból 
magára ialali - Hanzu tábornmok királyi helytartó kijelentettie, hosy mindenben 
a legszigorubb törvényesség jegyében tos eljárni - A masyar ecéházak kéepvi- 
selől emelkedett szellenmna beszedekben hancsulyozták az orszás ieljes iciui egy- 
segét - imagasió jéllesi történeim eseménye volt cCiuj városának a pénteki 

kormányzól belkiatás ünnepsége 

(CLUJ.) Röviden beszámoltunk a so- 
mesi tartomány királyi kormányzójá- 
nak beiktatásával kapcsolatos nagysza- 
básu ünnepségekről, amelyek kima- 
gasló eseményét jelentették városunk 
életének. Most kiegészitőleg még a kö- 
vetkező részleteket jelentjük a nagy 
ünnepségekről: 

A beiktató ünnepségeknél Calinescu 
belügyminiszter rövid üdvözlés után fel 
olvasta a Hanzu Alexandru tábornok 
nyugalmazott hadsereg felügyelőnek a 
somesi közigazgatási kerület királyi 
belytartóvá történt kinevezéséről szóló 
királyi kéziratot, amelyet a megjelent 
előkelőségek és a terem közönsége állva 
hallgaták végig. 

A patriarka-miniszterelnök beszéde 

szután Miron Cristea patriarka-mi- 
niszterelnök mondotta el beiktató be- 
szédét, elsősorban is a közigazgatás át- 
szervezését szükségessé tevő okok kifej- 
téséről beszélt, hangsulyozza, hogy a 
haza csak olyan polgároktól követelhet 
a szükség napjaiban áldozatokat, akik 
elégedettek és akiknek megélhetése biz- 
tositva van. E célt szolgálja a Calinescu 
belügyminiszter (hosszu éljenzés) által 
megteremtett és a decentralizáció irány 
elvét követő uj közigazgatási törvény. 
Őfelsége II Károly király (nagy éljen- 
zés) tartotta szükségesnek, hogy a nyu- 
gateurópai mintára nálunk is decentra- 
hzált közigazgatási rendszert vezesse- 

nek be. 

Az uj Nirályi helytartó Transil- 

vánia szülöttje 

- Őfelsége tiz közigazgatási kerü- 
letre osztotta az országot, magas méltó- 

ságu és általános becsülésnek örvendő 
térfiakból akik az Uralkodó és a nép 
bizalmát élvezik. A második fő szem- 
pont az volt hogy mindenik királyi 
helytartó annak a vidéknek szülötte le- 
gyen, amelyet igazgatása alá rendelnek. 
A somesi tartomány élére királyi ren- 
delkezéssel állittatott Hanzu Alexandru 
tábornok Transilvánia szülöttje, ismeri 
ennek az országrésznek népét, életét, ki 
vánságait, sérelmeit és meg is fogja ta- 
lálni az orvoslást minden jogos panasz 
esetében, Katonai fegyelemben nevelke- 

det és becsülettel, páratlan igazságszol- 
gáltatással és kivételes képességekkel 
érdemelte ki magas méltéságát. Nála 

alkalmasabb ember nem is kerülhetett 
ennek a történelmi multu tartomány- 

nak az élére. 
A patriarka-miniszterelnök ezután 

hangsulyozta, hogy neki, aki szintén 
ransilvánia szülöttje, különös öröm 

résztvenni ezeken a beiktatási ünnepsé- 
gakan, de öröm minisztertársainak is 
ujra látni, ezt a történelmi jelentőségü 

és nemzeti szempontból is olyan nagyér 
tékü és nagyfontosságu földet. A to- 
vábbiakban pedig Transilvánia történel 
mi jelentőségé és népének történelmi 
szerepét méltatta, 

BÉKÉBEN - A KISEBBSÉ- 
GEKKEL 

- Örömmel látjuk magunk között 
az itt élő más nyelvü és más felekezetü 
kisebbségeinket is, akikkel eddig is 
békében és teljesen összhangban éltünk 
és igy kivánunk élni ezután is. Az 
ország uj alkotmánya minden polgár- 
nak szent kötelességévé teszi törvényei 
tiszteletben tartását és az uralkodó 
iránti teljes lojalitást.t Az alkotmány 
kötelességeket ró a polgárra, de ugyan- 
akkor jogokat is ad és nem ismer kü- 
lönbséget a jogszolgáltatásban az 
ország polgárai között. Ezeket az 
egyenlő jogokat biztositja az uj alkot- 
mány a határaink között élő kisebbsé- 
geknek is és csak azt kéri tőlük, szol- 
gálják ők is vállvetve velünk és min- 
den erejükkel közös hazánk érdekeit. 

Kevés olyan ország van, ahol a nem- 
zeti kisebbségek annyi megértéssel 
találkoztak, minden időben, mint ná- 
lunk. Az egyesülés óta eltelt husz év 
alatt a román nép sokszor bizonyitékát 
adta már megértésének és barátságos 
szándékának. A kisebbségeinknek min- 
dig egyenlő jogokat adtunk, egyházi, 
gazdasági és pénzügyi életünkben egy- 
aránt és hogy a kisebbségek mindig 
érvényesülhessenek - gyakran tapasz- 
talhattuk ezt - a románság néha ön- 
ként háttérbe vonult, hogy kisebbsé- 
geinknek igy biztosithassunk előnyöket. 
Vépünknek ezt a nemes gesztusát kel- 

lően értékelték kisebbségeink eddig is 
és minden bizonnyal értékelni fogják 
ezután is és megtaláljuk azt a közös 
utat, amelyen együtt haladhatunk. 

AZz ÜNNEBÉLYES BEIKTATÁS 
A patriárka-miniszterelnök szavait 

Hanzu tábornok, királyi helytartó 
ünnepélyes beiktatásának kinyilvánitá- 
sával és reáadott áldásával fejezte be. 
Beszédét a jelenlevők hosszasan meg- 
tapsolták. 

A királyi helytartó székfoglalója 
Hanzu tábornok, kürályi helytartó 

székfoglaló beszédében elsőnek is leg- 
mélyebb tiszteletét fejezte ki Őfelsége, 
II. Károly királynak azért a bizalomért, 
amellyel őt kitüntette, amikor királyi 
helytartóvá nevezte ki ezen a törté- 
neti területen, amely Transilvania lé- 
nyeges részeit foglalja magában. A 
magas királyi bizalom váratlanul jött 
számára és megerősiti lelkét, utmuta- 
tással szolgálva neki, hogy minden ké- 
pességét latba vethesse a reábizott 
szolgálat elvégzésére. Majd megkö- 
szönve a patriárka-miniszterelnök és 
belügyminiszter biztató szavait, a köz- 
igazgatási reform jelentőségét méltat- 
ta. A továbbiakban hangoztatta, hogy 
mindig a legszigorubb törvényességet 
fogja alkalmazni és biztositani min- 
denütt és mindenkivel szemben. 
- Különös gondom lesz e kerület 
lakosságának szükségleteire, arra töre- 
kedve, hogy a lehetőség szerint segit- 
sek és orvosoljam a jogos panaszokat. 
Az észszerü módon irányitott közszol- 
gálat együttmüködésével és összehan- 
golásával elkerüljük az erőpazarlást és 
az eszközök szétforgácsolását. Teljes 
erővel fogom támogatni a kerület ro- 
mánságának szellemi és gazdasági érde- 
keit, hogy begyógyuljanak a sebek és 
csökkenjenek az elmult idők mostoha- 
sága által hátrahagyott hiányok. 
- A jóakaratból fakadó megértő 

magatartást fogok tanusitani a kisebb- 
ségi lakosság iránt és teszem ezt abban 
a hitben, hogu a maga részéről erre 

teljes állampolgársági lojalitással fog 
válaszolni. Az lesz a célom, hoanu a 
gyülölet vagy az egyenetlenség minden 
okát eltüntessem és a biztositott nyu- 
galom légkörében össze akarom fogni 
ennek a kerületnek minden rendelke- 
zésre álló erejét, nemzetiségre és val- 
lásra való tekintet nélkül, az általános 
megerősödés nagy munkájában. 

NEM ENGEDEM MEG A 
MUNKA KÉSLELTETÉSÉT 

- Nem fogom türni, hogy ezt a 
munkát negativ cselekvések, vagy 
akadályozó tettek késleltessék. Fel fo- 
gok használni minden lehetőséget és 
az lesz a fő gondom, hogy minél előbb 

jjáé munká- 
iához és kerületünk minél jobb beren- 
dezéséhez, mivel itt a sokféle hiány és 
az elsőrendü szükségletek az alkotás 
nagyszerü területét nyitják meg. Ezzel 
meg akarom javitani az alkotó munka 
feltételeit, növelni akarom a munkások 
méltányos jövedelmét és emelni a 
lakosság életszinvonalát, különösen a 
falvakban. Megfelelő módszerek alkal- 
mazásával arra törekszem, hogy a köz- 
érdekü munkák pénzügyi ellátása ne 
sulyosodjék tulságosan az adózók vál- 
laira. A kötelező szolgáltatást mérték- 
kel fogom alkalmazni, de annak fontos 
szerepe lesz programon eme fejezeté- 
nek végrehajtásában. Különösen gon- 
dom lesz az ország határvidékére, nem 
kimélve semmi áldozatot a román 
elem eme trületen való megerősödé- 
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sére és erejének élénkitésére. Minde 
erőmmel hozzá fogok járulni ahhoz, 
hogy hivatásos közigazgatási testülel 
létesüljön, mert csak a jól felkészült 
fegyelmezett, a kötelesség és felelősség 
érzésétől áthatott tisztviselői testülei 
segitségével vezethetjük jó eredményre 
az egész közigazgatási szervezet meg. 
elevenitő munkáját. A közigazgatá! 
vezetésépben multbeli gondolkozásál 
meg kell változtatnia minden korrek! 
és munkás tisztviselőnek, kicsinek ét 
nagynak. Teljes bizalommal kell len. 
nie felebbvalói iránt, biztonsággal kell 
lennie állása tekintetében és a közér. 
dek állandó képviselőjének és a kö- 
zönség tárgyilagos szolgálójának kell 
tekintenie magát. A gondolkozás ilyen 
radikális változásának átalakulására 
felhivást intézek az összes hazafias 
lelkiismeretü emberek megértéséhez és 
jóakaratához. Lelkileg megerősödve és 
egyházunk áldásával, felemelt lélekkel, 
a belügyminiszter ur őexcelenciájától 
kapott tanácsoktól irányitva és felvilá- 
gositva kezdjük meg munkánkat az uj 
közigazgatási törvény gyakorlativá 
tételére azzal a szilárd meggyőződés- 
sel, hogy eljutunk az óhajtott ered- 
ményhez. Legyen ez a közigazgatási 
fzeform a haladás forrása a hazára! Az 
érdem igazi mutatója a királyi kormány 
számára és gránitba vésett emlékezetes 
jele királyunk, II. Károly dicsőséges 
uralmának, akiért mindnyájan egy 
gondolatban és egy lélekkel kérjük a 
mindenható segitségét. 

MAGYARUL BESZÉL 
A MINISZTERELNÖK 

A beiktató ünnepségek után dr. Ho 
dor kerületi vezértitkár, Manole Enescu 
ezredes prefektus és dr. Filipescu pol- 
gármester bemutatták a magas vendé- 
geknek a hatóságok és testületek veze- 
mindenkihez néhány közvetlen barátsá. 
gos szót intézett. Vásárhelyi János 
református, dr. Varga Béla unitárius 
püspököket, Márton Áron c. kanonok, 
cluji plebánost, valamint Demeter 
Bélát, a kisebbségi ujságirószervezet 
főtitkárát magyar nyelven szólitotta 
meg. Vásárhelyi püspöknek ezt mon- 
dotta: - Örvendek, hogy a magya 
református egyháznak ilyen fiatal püs- 
pöke van, - mire a püspök igy vála- 
szolt: - Mi viszont csodáljuk szentsé- 
gedet, hogy ilyen magas kora ellenére 
is milyen fáradhatatlan munkásságot 
fejt ki és példát mutat nekünk, ho- 
gyan kell dolgoznunk, ha idősebbek 
leszünk. - A patriárka-miniszterelnök 
mosolyogva felelte: - Amig érőnk van, 
dolgozunk. 
Hasonló kedvességgel beszélgetett 

magyarul dr. Varga püspökkel és Már- 
ton Áronnal is, mig Demeter Bélának 
ezt mondotta: 
- Fiatalabb koromban én is voltam 

„"kisebbségi" ujságiró. 

NAGYJELENTŐSÉGÜ BESZÉ 
DEK A BEIKTATÁSI BAN- 
KETTEN 

Az ünnepélyes beiktatás után a 
Károly akadémia disztermében volt 
közebéd, ahol a diszhelyen a patriárka- 
miniszterelnök, Marinescu népjóléti 
miniszter, Cristea Vasilescu tábornok 
hadtestparancsnok, Stefanescu Goanga 
egvetemi rektor, Hanzu tábornok, Ha- 
tieganu Iuliu egyetemi tanár, v. mi- 
niszter, Colan és dr. Hossu püspökök 
ültek. Miron Cristea patriárka-minisz-



JÓESTÉI 
terelnök az első pohárköszöntőben 
Öfelségét éltette és azt hangoztatta, 
hogy az uj alkotmányt nem azért ne- 
vezték el II. Károly királyról, mert az 
Ő uralkodása alatt hozták, hanem ez 
valóban az Ő müve és fáradhatatlan 
munkásságával példát mutat minden- 
kinek. Calinescu belügyminiszter el- 
mondotta, hogy mielőtt meglátogatták 
Transilvaniat, jelentést kértek dr. Ho- 
dor kerületi vezértitkártól, hogy mi- 
lyen itt a nép hangulata. A jelentés a 
legkedvezőbb volt és erről transilva- 
niai szemléje utján személyesen is meg- 
győződött. A rendnek és nyugalomnak 
az a magyarázata, hogy a politikai 
pártok káros rendszere megszünt és a 
kettéosztott ellenségeskedő ország is- 
mét magára talált. Az uj közigazgatási 
rendszer előnyeinek és Hanzu tábornok 
királyi helytartó érdemeinek méltatá- 
sável fejezte be beszédét. Dr. Colan 
görögkeleti püspök és kultuszminiszter 
a görögkeleti egyház támogatásáról 
biztositotta a helytartót. Dr. Hossu 
görögkatolikus püspök hangsulyozta, 
hogy az uj rendszer az utolsó órában 
jött, megszüntetve a polgárok közötti 
gyülölködést és elhozta az áhitott ren- 
det és békét. Stefanescu Goanga dr. 
egyetemi rektor a tanári kar támoga- 
tásáról biztositva a helytartót, a kisebb 
ségi kérdésre is kitért, hangoztatva, 
hogv a románság nem tart igényt pri- 
vilégiumokra, de nem engedhet elő- 
nyöket más nemzetiségeknek sem. 

A MAGYAR EGYHÁZAK 

SZÓNOKAI 

Vásárhelyi János református püspök 
a hiveinek hüségét hangoztatta a trón 
iránt, majd egyházának isteni rendel- 
tetésére mutatott reá, igy folytatva 
szavait: Ugy érzem, hogy minket itt 
most a jóakaratu szeretet lelke és a ha- 
zánk javát célzó törekvések szolgála- 
tára gyüjtött egybe. Isten áldását kérte 
a kormányra, elnökére, a megjelent 
miniszterekre és a királyi helytartóra, 
akinek tiszteletreméltó egyénisége biz- 
tositék arra, hogy nemes megbizatását 
áldásosan fogja betölteni. Dr. Varga 
Béla unitárius püspök örömét hangsu- 
lyozta, hogy ez ünnepélyes alkalomból, 
a magyar unitárius egyház nevében 
mély hódolatát fejezheti ki Őfelsége, 
II. Károly, az ország ujjászervezője 
iránt, aki örökre beirta nevbét a törté: 
nelembe. Majd mély tisztelettel a kor- 
mány fejét és tagjait köszöntötte és 
szerencsekivánatait fejezte ki a királyi 
helytartónak, az uralkodó és a haza 
életésével zárva beszédét. Márton Áron 
kanonok, plebános a katholikus hivők 
nevében kérte az Isten áldását Őfelsé- 
gére és az ország felelős vezetőinek 
munkájára, valamint a királyi helytar- 
tóra. Az uj közigazgatási törvény az 
összes társadalmi, gazdasági, egyéni és 
közösségi erők egészséges müködését 
és kibontakozását teszi lehetővé és 
ezzel az egész ország fejlődésének uj 
lendületet ad. 

A zsidóő főrabbi beszéde 

Dr. wWeinberger Mőzes főrabbi a 

zsidó lakosság legteljesebb loyalitásá- 

ról biztositotta a kormány képviselőit és 

a helytartót és kérte, tolmácsolják az 

Uralkodónak a zsidóság legmélyebb hó- 

dolatát. 

A helytartó köszönete 

Végül Hanzu tábornok, helytartó kö- 

szönte meg az elhangzott összes be- 

szédeket és ezzel az emelkedett szel- 

lemü ünnepség befejezést nyert. 

Távozásakor a patriarka-miniszterel- 

nök külön is elbucsuzott magyar sza- 

vakkal, a magyar egyházak vezetőitől, 

akiknek további munkára Isten áldását 

kérte 

Elutaznak az előkelő vendégek 

A délutáni órákban a patriarka-mi- 
niszterelnök és a kormány tagjai elutaz 
tak városunkból és Timisoara felé vet- 
ték utjukat, hogy ma ott vegyenek részt 
a timisi kerület királyi helytartójának 
beiktatási ünnepségein. 

Cluj városa pedig egy ujabb nagyfon- 
tosságu történelmi eseménnyel lett 
gazdagabb. 

közreadásáról lemne 

(BELGRÁD) Az augusztus 21-iki 
bledi kisantant értekezleten az időszerü 
európai kérdések is szóba kerülnek, de 
megbeszélik a kisantant államok és 
Magyarország kapcsolatát és a nemzet- 
közi Duna-bizottságok müködését. A 
budapesti Uj Nemzedék prágai jelen- 
tések szerint a magyar kormány a ju- 
goszláv kormánnyal kölcsönös nyilat- 
kozat megtételében egyezett meg. Azt 
hiszik, hasonló nyilatkozat iránti meg- 
egyezés jön létre Románia és Magyar- 
ország között is. Prága és Budapest 
között még nincsen hasonló megdene- 
zés, mert a csehszlovák kormány mem 
járult hozzá a javasolt szöveghez és a 
véleménukülönbségeket eddig még nem 
tudták áthidalni. 

Ugyanakkor Bernből jelentik, hogy 
a svájci lapok nagy elismeréssel mél- 
tatják a román kormány ujabb kisebb- 
ségi vonatkozásu intézkedéseit. 

AUSZTRIA HELYTARTÓ- 
HELYETTESÉNEK NYILATKO- 
ZATA HORTHY UTJÁRÓL 

(WIEN.) (DNBE) Globotschnik ausz- 
triai helytartó helyettes tegnap fogad- 
ta a külföldi sajtó wieni munkatársait 
és előttük a következő nyilatkozatot 
tette: 

- Horthy magyar kormányzót, aki 
Wienen át fog vezérünkhöz utazni és 
ezzel igen nagy örömet szerez Ausztria 
lakosságának, amely a világháboru 
egyik hősét és a német nemzet igaz 
barátját üdvözli a magyar államfőben, 
örömmel várjuk. Nehéz lenne szavak.- 
ban kifejezni, hogy Ausztria mily ma- 
gasra értékeli a szomszéd nemzet 
államfejét, de reméljük, hogy a vele 
szemben megnylivánuló szeretet külső 
jelei bizonyságot fognak tenni erről. 
Ezt a nyilatkozatot az összes Ausz- 
triában megjelenő német lapok szó 
szerint közlik és bő kommentálásokban 
ismertetik a látogatás nagy politikai 
jelentőségét. 

NEM ELUTASITÓ FRANCO 
JEGYZÉKE 

(LONDON.) (Reuter.) Franco tábor- 
noknak az önkéntesek elszállitására 
vonatkozó válaszjegyzéke, amint beava- 
tottak közlik, ellentétben az eddigi, 
jórészt baloldali közlésekkel, nem el- 
utasitó, hanem igen békülékeny szelle- 
mü és több ujabb javaslatot tartalmaz 
a terv sikeres keresztülvitelére. A szö- 
veget előreláthatólag a jövő héten tezik 
hivatalosan közzé. 

FRANCO KIVÁNSÁGA 
(LONDON,) A sajtó értesülése szerint 

a Franco-kormánynak az angol kor- 
mányhoz intézett válaszjegyzéke töb- 
bek között azt a kivánságot tartalmaz- 
za, hogy az önkéntesek visszavonása 
esetén, Franco hozzájárulásának ellen- 
értékeképen, előzőleg Anglia ismerje el 
mindkét fél hadviselő jogát. 
Ugyanakkor Barcelonából jelentik, 

hogy a Stanrook nevü angol zászló 
alatt haladó gőzöst a katalán partok 
közelében, Villacarta kikötőjében két 
légi bomba eltalálta és elsülyesztette. 
Emberáldozatot a légibombázás nem 
követelt. 

ALBA HERCEG ÉS NEGRIN 
NEM TÁRGYALTAK 

(LONDON.) A Stefani ügynökség 
megcáfolja azokat a hireket, heay 
Alba herceg, Franco tábornok londoni 
megbizottja Svájcba utazott volna, 
hogy ott találkozzék Negrinnel, a spa- 
nyol köztársasági kormány fejével és 
vele tárgyaljon. 

Hirek a spanyol frontokról 

(SALAMANCA) (Nemzeti spanyol T. 
I.) Az utolsó 2 nap alatt az Elbos sza- 
kaszon ujabb, nagyarányu offenziva in- 
dult meg, amely a köztársasági első 
állások elfoglalását eredményezte. Csa- 
pataink eddig 2000 foglyot ejtettek és 
16 tankot, valamint igen nagy mennyi- 
ségü hadianyagot zsákmányoltak. 
(HENDAVYE.) (Havas.) A nemzetiek be 

szüntették az estramadurai offenziváju- 

nendkivüli jelentőségünek lérkezik 
üa kisantani légi értekezlete 
Mölcsönös judosziáv-román-magyar nyilatkozatok 

szó Bicedben - franco nadviselő 
jogának elismeréséi ivánja lárávalási előteltetelkémni 

kat és csak az áltuluk legutóbb elfog- 
lalt területek megtisztitásával foglalkoz 
nak. Ez jórészt sikerült is. 
(BARCELONA.) (Havas.) A barcelo- 

nai titkos rendőrség vezetőjének paran- 
csára többszáz baszk vezetőt letartóz- 
tattak. A letartóztatás oka állitólagos 
kémkedés a nemzetiek javára, 

goire ujabb adatokat szolgáltak a francia 
beavatkozásra vonatkozólag, mely az 
utolsó napokban fegyverszállitásokban 
állitólag elérte a tetőfokot. 2 
(BARCELONA,) (Havas.) A Negrin- 

Companys viszályban a katalán balodali 
pártok kivétel nélkül Companys mellé 
állottak A lapok azt irják hogy Neg- 
rin elárulta a Népírontot, amikor a 
szindikálistákat és az anarchistákat ki- 
zárta és külön békére törekszik. 

Roosevelt nyilatkozatának vissz- 
hangja 

(WASHINGTON.) (United Press.) Ro- 
osevelt elnök nyilatkozatának az egész 
USA sajtóban óriási visszhangja támadt. 
A „Newyork Herald" szerint Roosevelt 
az első elnök, aki Kanada függetlensé- 
gét nemcsak teljes egészében elismeri, 
hanem segédkezet is igér megtámadta- 
tás esetére Ez a nyilatkozat - irja a 
lap - figyelmeztetés Európának is, 
ahol a legádázabb diplomáciai háboru 
folyik 

Konoye herceg üzenete Itáliához 

(RŐMA.) (Stephani.) Konoye herceg, 
amint a „Popolo díltáliá" irja üzenetet 
küldött az olasz nemzethez, amelyben 
köszönetet mond azért a barátságért, 
amelyet Itália a japán harcokka]l és tö- 
rekvésekkel szemben tanusit és bizto- 
sitja az olasz nemzetet el nem muló 
barátságáról és hálájáról. 

Nagyarányu kommunista szervez- 
kedés az Egyesült Államokban 

(WASHINGTON.) (United Press.) Az 
amérikai képviselőházban az egyik kép- 
viselő adatokat közölt az Egyesült Ál- 
lamokban folyó kommunista szervezke- 
désekről Ezek szerint az USA terüle- 
tén 608 kommunista lap és folyóirat je- 
lenik meg. Több, mint 700 olyan egye- 
sület van, ahol különböző álnevek alatt 
kommunista propaganda folyik. A kom- 
munista pártokhoz tartózik mintegy 2 
millió munkanélküli is, akik a munka- 
nelküli segélyek egy részét áldozzák a 
komintern céljaira. A közlés óriási fel- 
tünést keltett 

MIRŐL TÁRGYALTAK 
CIANOÉK? 

(LONDON.) A Times szerint Ciano 
és az angol ügyvivő tárgyalásai alkal- 
mával a spanyol kérdésen kivül szó 
volt arról is, hogy az olasz kormány 
mérsékelje a sajtó éles angol ellenes 
hangját. Megnyugtatásokat kért to- 
vábbá abban a tekintetben, hogy Olasz- 
ország semmiféle ujabb beavatkozásra 
nem készül a spanyol nemzetiek mel- 
lett. 

EDEN MEGLÁTOGATJA 
DE VALERAT 1 

(LONDON.) Eden volt külügyminisz- 

gatást tesz De Valeranál, az ir szabad 
állam miniszterelnökénél. 

TÖRÖKORSZÁG FEGYVERKEZIK 

(ATHÉN.) A „Wradini" cimü lab 
jelenti Londonból, hogy Törökország 
rövidesen 15 hadihajót rendel az angol 
kikötőkben. Ezek között szerepelni fog 
egy cirkáló is. Ezzel egyidőben Isztam- 
bulból jelentik, hogy Adrianopoliszban 
ünnepélyes módon ment végbe az uj 
török helyőrség beiktatása. 

(PÁRIS.) (Havas.) A jobboldali Grin- 

ter, aki Irországban tartózkodik, a leg- 
közelebbi napokban valószinüleg láto 
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sruri man 
szerszámok, mindennemü technt. 

kal cikkek ; 

nagyraktára 
legolcsöbb árakon 
t atota 

cirkuszi 
eltadáson logták el 
a szököti, tulhansosan 
nevelő legyencekei 

(BUDAPEST,) A félegyházi rendőrség 
egyik detektivje, Szamosfalvi György 
és Pásztor Sándor nevü rendőrőrmester jó fogást csináltak most a félegyházi 
cirkuszban. 
Elfogtak két szökött fegyencet, akik 

a sopron-kőhidai fegyházból szöktek 
meg vakmerő módon. A két fegyenc. 
Jancsakics Árpád és Pécsi Ferenc keszt- 
helyi napszámosok, akik üzletszerüen 
elkövetett lopások miatt fegyházat 

A 

a nagykanizsai ügyészség fogházából 
A kőhidai fegyházból a 
lévő Bessenyőpuszta állami fegyház. 
gazdaságba vitték őket dolgozni. Önnan 
szöktek meg fényes nappal. Ezután 
gyalog a Duna-Tiszaközébe vették ut- 
jukat. Csak éjjel mertek menni, mert 
nappal fegyencruhában nem mertek 
mutatkozni. 
A napokban jutottak el a pestmegyei 

Dabas községbe, ahol betörtek a vasuti 
vendéglőbe, férfiruhát zsákmányoltak 
A közeli erdőben átöltöztek s a fe- 
gyencruhákat eldobták. Ezután bemen- 
tek Félegyházára. És itt rmár annyira 
bátorságot kaptak, hogy jegyet váltot 
tak a cirkuszba. 
mókáin olyan hahotával nevettek, hogy 
a két rendőr figyelmes lett rájuk. 
Szamosfalvi detektiv jól megnézte őket 

llsmerte bennük a szökött fegyen- 
ceket. 

„Jön 505 
a csíkkall... 

Miközben Jancsakics Árpád és pPéesi 
Ferenc hálásan tapsolt a bohócoknak, 

és feltünés nélkül felszólitották, hosv 
kövessék őket. A két fegyenc egymásra 
nézett és a sötét nézőtérben kimentek 
a detektiv és rendőr után, Egy percig 
sem ellenkeztek. Odatartották kezüket 
s már rajtuk volt a bilincs. 

Miközben a rendőrség felé haladtak, 
Pécsi keserüen megszólalt: 

- Ugy-e mondtam, hogy ne menjünk 
cirkuszba s hozzá te még akkorákat 
röhögtél... 

A rendőrségen letartóztatták őket és 
tegnap erős rendőrfedezettel utnak in- 
ditották őket Sopron-Kőhidára. 

= MA ESTE LESZ A JAURES 

EMLÉKÜNNEPSÉG. A cluji Munkás 
Atheneum által rendezett nagyszabást 
Jaures-emlékünnepséget ma este tart- 

ják meg az Épitőmunkás-Otthonban. 

- TEKEMÉRKŐZÉS. Az Olimpia 
felkéri játékosait, hogy vasárnap d. e 
10 órakor a Moderna-pályán jelenje- 

mérkőzésre. 

zon. 

Megjött dupla müsorban a Rayal slágermozgóba. Fontos. Egy gyermek se hiányoz: 

A vidám társaság 
2 felvonásban több Micky Maus kiséretében és 

Greta Garbó és Charles Boyer filmje. A fenti müsor rendes helyárakkal kerül 
bemutatásra. Előadások: 3.20, 6.20 és 9.30. 

Walewska grófnő 
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A civilizáció nem 
nemzeti 

hanema nemzetközi. - Roosevelt ame- 
rikai államatő mondotta ezeket a nagy- 
jelentőségü szavakat egy kanadai hid- 
avatás alkalmával. Már maga a hid- 
avatás olyan tény, amely a távolságok 

összekapcsolását jelenti. Egymástól tá- 
voleső partok kötődnek ugyanis igy 
össze. Tehát a hid győzelmet jelent a 
folyómedrek és szakadékok fölött Az 
ontariói Kingston-hid külön is nagyje- 
lentőségü, hiszen nyolc és fél kilómé- 
ter hosszaságu és abban a tényben, 
hogy Kanada és az Egyesült Államok 
területét összekapcsolja, jelképes jelen- 
tőségü tényt kell látni a két ország kap 
csolatában. A technika diadalát és a 
civilizáció győzelmét. Azét a civilizá- 
cióét amely nem lehet egyesek kivált- 
sága, hanem amelynek áldásaiból ré- 
seltetni kell mindenkit. Azét a civilizá- 
cióét, mely valóban nem lehet nemzeti 
hanem lényegéből és természetéből kö- 
vetkezően nemzetközinek kell lennie. 
Vagyis Rocsevelt elnök fején találta a 
szöget és a reális igazságot fejezte ki 
ebben a fontos és értékes beszédben, a 
melynek azonban még mindig van egy 
elég jelentős fogyatékossága. 
Mert nemcsak a civilizáció kérdésé- 

ben kell azt a rendithetetlen álláspon- 
tot elfoglalni, hogy az nem nemzeti ki- 
váltság és monopólium, hanem nemzet- 
közi jog, érték és az egyetemes embe- 
riség javás szolgáló előny, hanem 
ugyanezt a szilárd felfogást kell han- 
goztatni a kultura kérdésében is. A ci- 
vilizáció inkább technikai és kényelmi 
előnyöket, munkakönnyitést jelent és 
a termelés sikeresebb megvalósitását 
teszi lehetővé A civilizáció előny az 
élet robotos fáradalmainak bizonyos 
megkönnyitése tekintetében. Hangsu- 
lyozzuk, hogy inkább testi-jellegü meg 
könnyitése. Fizikai érték. és valóság és 
még, ha a telefont, vasutat, távirót, rá- 
dót, stb. tekintjük is, elsősorban min- 
dig ez a jellege a leghangsulyozottabb. 
A kultura már sokkal egyetemesebb, 
mélyebb és jelentősebb. Ez a lelki érté- 
keket, a lélek belső müveltségét és 
szellemi emelkedettségét szolgálja. Ki. 
fejezetten és hangsulyozottan lelki ér- 
ték és erőtartalom a kultura, tehát 
sokkal magasabbrendü, mint a civilizá- 
ció, mert a szivet, a lelket nemesiti, te- 
liti meg uj szépségekkel és uj tartal- 
makkal, a mélységből a magasságok 
felé emel és egyetemes sulya van. Min- 
den élőre és minden lélekre kiterjedő 
jelentősége. Egy nemzet igazi értékét 
nem is a civilizációval való kapcsolatai, 
hanem kulturális jelentősége adja meg. 
Nem akarunk félreértést okozni azzal, 
hogy a civilizáció értékét alábecsüljük, 
sőt ennek éppen az ellenkezőjét huz- 
zuk szavainkkal nyomatékosan alá. A 
civilizációra feltétlenül szüksége van a 
világnak, mindenkinek de végső eset- 
ben nélküle is megélhetne a földön élő 
ember Kultura nélkül azonban nem. A 
civilizációnak tehát a kultura szolgá- 

lójának kell lennie és nem szabad a 
fölé törnie, a kulturára ráterpeszked- 
nie, annak életlehetőségeit elvennie és 
igy zsarnokoskodnia Kapcsolatnak, 
okos, helyes és céltudatos kapcsolatnak 
kell fennállania minden nemzet életé- 
ben, a civilizáció és a kultura között. 
Erre a két értékre egyaránt nagy szük- 

sége van a világnak és emberiségnek. 
Az igazán civilizált és kulturával te- 
litett nemzetek, a nagy nyugati orszá- 
gok tudnak is valóban szépen fejlődni 

és gazdagodni. Vagy emlithetjük pél- 
aképpen a kis Finnország és Svédor- 

szág helyzetét, ahol egymás mellé tár- 
sulva mutatnak fel gazdag eredménye- 

ket az ország minden lakosának javára 

es az egyetemes emberiség előnyére - 
a civilizáció és kultura és ezzel az egy- 
más mellé társulással, kapcsolataik he- 
lyes megtartásával a kultura elsőrendü- 
ségének és a civilizáció másodrendüsé- 

gének (csak a kultura mögötti másod- 
rtendüségének, egyébként nem annak) 
megtartásával és érvényesülésével 
minden tekintetben az igazi demokra- 
tikus és haladó közszellemet képviselik 
és reális vonatkozásban. A kulturának 
és civilizációnak pedig egyaránt nem 
nemzetinek, hanem nemzetközinek kell 

taetkte -góEsTEr— 
Szerdán életbelépnek a budapesti 
Oszi Vásár utazási és vizumkedvez- 

ményei 
Budapestről jelentik: A szeptember kezdve féláron lehet Budapestre utazni 

1-én megnyiló Őszi Lakberendezési és 
Háztartási vásár előkészületei serényen 
folynak a városligeti Iparcsarnokban. 
Akik látták már a készülő Vásárt, va- 
lóságos csodákat beszélnek arról, hogy 
milyen pazar kiképzésü helyeket kap- 
nak a kiállitók, akik mind figyelembe 
veszik a Vásár rendezőségének azt az 
óhaját, hogy az idei Vásárt feltétlenül 
a legfinomabb izlés és a legnagyobb ol- 
csóság jegyében kell megrendezni. 
A közönség nagy érdeklődéssel várja 

ezt a vásárt és nem kevesebb érdeklő- 
dés nyilvánul meg a Vásár alkalmából 
igénybe vehető jelentős utazási kedvez- 
mények iránt, A magyar államvasuta- 
kon már szerdától augusztus 24-től 

és ugyancsak féláru a kedvezmény a 
visszautazásra is. A román államvas- 
utak a visszautazásra engedélyeztek 
féláru utazási kedvezményt, amely 
szeptember 1-étől kezdve érvényes A 
magyar határt vizum nélkül lehet át- 
lépni és ezidén utólag sem kell a vizu- 
mot megfizetni, ugy, hogy az utlevél 
láttamozásakor Budapesten csupán P. 
2,50 kezelési illetéket kell leróni. 
Az utazási és vizumkedvezményeket 

biztositó vásárigazolványokat már kedd 
től kezdve árusitják az Európa Utazási 
Iroda összes fiókjai, valamint a Wag- 
gon Lits Társaság valamennyi irodája. 
Ilyen utazási igazolványt bárki válthat 
magának az emlitett helyeken. 

Meég mindis teljes bizonutalansás 
uralkodik a borbelyüzicick vasár- 

napi zárása-nyilása körül 
(CLUJ.) Lapunk tegnapi számában 

rövid hirben adtunk számot arról, hogy 
a cluji borbély és fodrászmesterek a 
sok port felkavart vasárnapi zárás ügyé 
ben ugy határoztak, hogy tudomásul ve 
szik a kormány által közzétett rendel- 
kezést és ezentul vasárnap délelőtt is 
fognak dolsoztatni munkásaikkal. Ez- 
zel ellentétben a cluji borbély és hölgy 
fodrász mesterek szindikátusa nevében 
Tereu Teodor elnök aláirásával a kö- 
vetkező nyilatkozat leközlésére kérték 
fel lapunkat: 
A cluji borbély és hölgyfodrász mes- 

terek Tereu Teodor ur vezetése alatt 
levő száz és egynehány tagból álló szin 
dikátusa folyó hó 18-án tartott rendki- 
vüli közgyülésén 99 százalékos szótöbb- 
séggel azon határozatot hozta, hogy 
tagjai vasárnap zárva tartják üzleteiket 
ugy ahogy az a multban volt, egyben a 
munkásaiktól kérni fogják, hogy Szin- 
dikátusukon keresztül hassanak oda a 
mukaadókkal egyetemben, hogy a há- 
zaló és ezen vasárnapi munkaszünetet 
nem tisztelő tagjaikat feljelentsék, hogy 
azok a méltó büntetésben részesülje- 
nek 

Tereu Teodor sk., 
elnök. 

Ezek szerint tehát a fodrászüzletek va 
sárnapi nyitása ügyében most még tel- 
jesebb a bizonytalanság. Az alkalma- 
zottak még mindig a leghatározottabban 
ellenzik ezt és amint már a patriarka- 
miniszterelnökhöz és a keresztény egy- 
házak fejeihez és az illetékes tényezők- 
höz intézett emlékiratukban leszögezték 
változatlanul ragaszkodnak a vasárnapi 
munkaszünet teljes betartására vonat- 
kozó törvény rendelkezéseihez és a ma- 
guk érdekeinek védelmében a legmesz- 
szebbmenő harcra szánták el magukat. 
Minthogy pedig a fenti nyilatkozatból 
kitetszően a munkaadók egy nagy cso- 
portja ugyancsak a vasárnapbi zárás 
mellett van, a borbélyüzletek vasárnapi 
nyitása-zárása tekintetében még min- 
dig a legteljesebb káosz uralkodik az 
érdekeltek körében és ma, szombaton a 
munkaadók nagyrésze változatlanul tá- 
jékozatlan abban a tekintetben, hogy 
vasárnap nyitni fognak-e, vagy zárva 
tartanak az üzletek. A vita végleges el- 
döntésére az illetékes hatóságok van- 
nak hivatva, olyan rendelkezés kiadá- 
sával, amely az egész kérdést a legtelje- 
sebb megértés jegyében fogja meg- 
oldani. 

-- 

Veszedelmes vasuti zscbmcíszőt fogott 
ci Halmcu vasuti alomását a rend- 

örs 
(HALMEU.) Veszedelmes zsebmetszőt 

tett ártalmatlanná a rendőrség. A bu- 
curestii-brasovi-teiusi vonalon rendsze- 

resen garázdálkodó vasuti zsebtolvaj 
társaság egyik legveszedelmesebb tagja 

került rendőrkézre. A halmeui vasuti 
állomáson állandóan nagy a Csehszlo- 
vákia és Románia között lebonyolódó 
utasforgalom. 

Rubinstein Vilmos oradeai lakos, aki 

lennie Nem a szó szokványos és bizo- 
nyos gunyos mellékzöngével emlege- 
tett internacionális értelmében, hanem 
abban a nemes értelmezésben, amelyet 
a nemzetköziség jelent. Vagyis a nemzet 
felettiség megfogalmazásában, abban a 
megfogalmazásban, hogy a civilizáció 
és a kultura nemzet feletti fogalmak 
és értékek, nemzetköziek, mert minden 
nemzetre kiterjedő jelentőségüek. Nem 
egy, vagy két nép privilégiumai és elő- 
jogai, monopóliumai és előnyei. nem 
egyes országok kivételes kedvezménye, 
amely csak gazdagok és hatalmasoké 
lehet. Az igazi civilizációnak és kultu- 
rának utat kell találnia minden nem- 
zeti és minden élő ember szivéhez, lel- 
kéhez, Ez az igazi népjólét, társadalom 
védelem és az emberiség haladó szelle- 
müségét szolgáló tiszta értelmezésü de- 
mokrácia alfája és omegája, kezdete és 
vége. 

Így tünhetmek csak el azok a sulyos 
és mélyreható ellentétek, amelyek né- 
pek, társadalmi osztályok, foglalkozási 
kategóriák között fennállanak és fent 
állhatnak A civilizáció és kultura elő- 
nyeivel és áldásaival egyenlithetők ki 
igazságosan a testi és lelki robot min- 
dennapi fáradalmainak megpróbáltatá- 

sai, következhet a könny után mosoly, 
a szenvedésre megvigasztalódás, a csa- 
lódásra ujból ébredező remény. Azuk- 
nak, akik nem szavakban élik ki ma- 
gukban a társadalmi reformok, az em- 
beri egyenranguság, a legtisztább fogal 
mazásu egyenlőség, testvériség és sza- 
badság szent gondolatait, lelkük min- 
den rezdülésével azt az életfelfogást, 
vagy mondjuk divatos szóval: világné- 
zetet kell képviselniök, hogy a civili- 
záció és kultura előnyei áldásai rendre- 
rendre jussanak el a világ bármely tá- 
ján élő minden emberi teremtvényhez, 
de kivétel nélkül. Legyen részük hitben 
szépség-értékekben, tudásban, haladás- 
ban. Legyen részük a civilizáció és 
technika minden vivmányában és ked- 
veznményében, hogy a föld minden la- 
kója érezze a krisztusi bensőségességü 
igazságot: „Egy Atyának vagyunk a 
gyermekei." Nem sokmilliónyi mostoha 
gyermekei és kevés megkülönböztetett 
kiváltságos édes gyermeke, hanem ki- 
vétel nélkül mindenki szivébe fogadott 
és lelkére ölelg édes gyermeke Szere- 
tetet érző és gondozást érző édes gyer- 
mekei. 

Kivétel nélkül. 
1. 

Azt hiszem senki sem bánja meg, ha 
Blondel rámáit Ormosnál nendeli meg. 

Jöjjön és próbáljon reklám áraimmalk 

mert még senki sem jött ki rosszul a 

BLONDEL 
RÁMÁMMAL 

Tehát siessen a képekkel, mert a rekor- 
dot viszem az olcsó keretekkel, C. Reg. 
Ferdinand 3., cukrászda udvarán. 

a halmeui állomás jegypénztáránál 
Prágába szóló vasuti jegyét váltotta, 
észrevette, hogy a szorongó tömegben 
valaki közelébe férkőzik és zsebét fel- 
vágja, amelyből 900 cseh koronát tar- 
talmazó pénztárcáját el is lopta. A 
károsult kiabálására figyelmes lett a 
rendőrség, amelynek közegei még a 
vonat elindulása előtt átvizsgálták a 
Prága-Bucuresti vonatot és annak 
egyik másodosztályu fülkéjében elfog- 
ták Vasile Ignác veszedelmes vasuti 
tolvajt, akinél a 900 csehkoronát meg 
is találták. A károsult pénztárcáját és 
a benne levő okmányokat a zsebmetsző 
időközben eltüntette, illetve eldobta. 
Vasile Ignác a kihallgatása során azt 
vallotta, hogy Clujon lakik és alkalmi 
kereskedő. Ez az állitása azonban való- 
szinüleg nem fedi a valóságot. A vesze- 
delmes zsebtolvajt a halmeui rendőrség 
átadta a satumarei ügyészségnek. 

IJön 505 
a csikkall..." 

Internátusokat épitenek 
Clujon a román csuházak 

(CLUJ.) Az utóbbi időben nagy beru- 

házásokkal jelentékeny iskolaépitkezé- 
sek indultak meg. Igy épül a Gheorghe 

Baritiu liceum uj épülettömbje, a Calea 

Traian és a Calea Decebal között, vala- 

mint fiu-kereskedelmi iskola uj szárnya 

a Saguna-uccában, Minthogy az 

épitkezésre szánt alapok időközben ki- 

merültek, a központi Letéti Pénztár a 

Baritiu liceum számára 1,800.000, a ke- 

reskedelmi iskola számára pedig 700 

ezer lej kölcsönt szavazott meg, ugy, 

hogy az épitkezések befejezéséhez szük- 

séges fedezet rendelkezésre áll. Az is- 

kolaépitésekkel kapcsolatban az a kér- 

dés került előtérbe, hogy a cluji közép- 

iskolák igen szegényesen vannak ellát- 

va internátusok tekintetében. Theodor 

Nes, iskolaügyi vezérfelügyelő ezért azt 

a javaslatot terjesztette elő, hogy ami. 

ként Oradean is történt, az állami kö- 

zépiskolai tanulók számára megfelelő 

internátusokról a két államegyház gon- 

doskodjék Értesülésünk szerint a javas 
lat az egyházaknál kedvező fogadtatás- 

ra is talált és mivel megfelelő anyagi 
alapok előteremtése ily formában nem 
jelenthet gondot, a cluji internátusok 
felállitása és az e célra szolgáló épüle- 
tek tető aláhozatala rövidesen a gya- 
korlati megvalósitás terére is fog lépni. 

- Alacsonyak az árak a cigánymeny- 
asszony-piacon. Belgrádból jelentik: A 
régi görög naptár szerinti nyári János- 
nap nagy nemzeti ünnep Szerbiában. 
Ezen a napon tartják Kraljevóban a leg- 
nagyobb országos vásárt, melyre nem- 
csak a környék földmüvelő lakossága 
sereglik össze, hanem egész Szerbiából 
összegyülnek a cigányok, mert ezen a 
napon van a nagy menyasszonyvásár is. 
A cigányoknál ugyanis még az az ősi 
szokás divik hogy feleséget a szó szo- 
ros értelmében megvásárolják. Ebben 
az évben három cigányleányt adtak el 
a kraljevói vásáron, még pedig elég ala 
csony áron A legszebb 320 dinárért (kö 
rülbelül 1000 lej), a másik kettő 200 di- 
nárért (600 lej) és 180 dinárért (550 lej) 
kelt al



ROYAL-MOZGÓ: 

A 
... 

- Rendelkezések a megszüntetett is- 
kolák növendékei ügyében. A nemzet- 
nevelésügyi miniszter a megszüntetett 
iskolák növendékeire vonatkozóan a kö- 
vetkező intézkedéseket léptette életbe: 
Azok a növendékek, akiknek juniusban 
a felvételi vizsgájuk sikerült, jegykö- 
zéparányosuk (médiájuk) sorrendjében 
itatkozhatnak be a továbbra is megma- 
radt iskolákba. A II.-IV. és VI. -VIII 
osztályok növendékei beiratkozhatnak 
más iskolákba is a rendelkezésre álló 
helyekhez képest, vagy folytathatják ta 
nulmányaikat az eddigi iskolában, ha a 
megszüntetett osztályok, mint ugyneve- 
zett likvidálás (megszüntetés) alatti osz- 
tályok továbbra is müködésben marad- 
nak A javitó vizsgázó tanulók javitó- 
vizsgát ugyanabban az intézetben tesz- 
nek, ahol tanultak, amennyiben ez az 
iskola ügynevezett likvidálás alatti (be- 
szüntetendő) osztályokkal megmaradt. 
Ellenkező esetben szétosztják őket és a 
javitóvizsgát a legközelebbi iskolában 
teszik le ahová a megszüntetett iskola 
nyilvántartásait átküldik 

- A postai szemléyzet uj beosztása. 
A posta- és vezérigazgatóság személy- 
zetét, amennyiben egyetemi képesités- 
sel rendelkeznek, az uj szervezeti sza- 
bályzat értelmében megfelelő fokozatok 
ba és osztályokba sorolják be. Névsoru- 
kat pedig a hivatalos lap közli. Ugyan- 
akkor közli a hivatalos lap a közleke- 
désügyi miniszter döntését, amely sze- 
rint 218 postai tisztviselőt az uj nyug- 
dijtörvény értelmében október elsejé- 
vel nyugdijba küldenek. 

- A kéőrházból a fogházba került. 
Nagykanizsáról jelentik: Varga Dávid 
kerecsényi gazda vejét, Kiss Gergelyt, 
aki vasvillával támadt rá, kaszával 
agyonszurta Az öreg Varga is sulyos 
sebeket kapott. Alig távozott el a kani- 
zsai kórházból, a vizsgálóbiró szándé- 
kos emberölés gyanuja miatt vizsgálati 
fogságba helyezte. Varga megnyugodott 
a végzésben és a kórházból a fogházba 
vonult. 

pDróbálja meg! 
aeYoMOoORÉGÉSÉT 
azonnal megszüntetl a 

Bicsadi gyógyásványviz 
Nines speciálista belorvos az ország- 
ban. aki ne ajánlaná a Bicsadi vizet 
gyomorsavtultengésnél, különböző 
gyomor-. bél-, vese-, epe- és holyag- 
bántalnaknál. Gazdag jód és brom- 
tartalma teljes gyógyhatást eredmé- 
nyez Borhasználattal üditő és kel- 
lemes ize van. Kapható mindenütt. 

Vezérképviselet és lerakat Romá- 
nia részére: Cluj, P. M. Viteazul ? 

OPERA MOZGŐ: Premier. Eraberfaragó. 
Főszerepben: Boris Karloff és Lugosi 
Béla. Csak erős idegzetüeknek. Müsor 
előtt: Álomvilág, orosz kabaré 3 felvo- 
násban. 

„A vidám társaság". 2 
felvonásban, több Micky Maus és 
Walewska grófnő Greta Garbó és 
Charles Boyer-ral főszerepben. Elő- 
adások: 3.20, 6.20 és 9.30. 

THALIA-MOZGŐ: Dora Nelson. Luis Ver- 
neuil hires regénye filmen. Fősz.: Elvi- 
ra Popescu. Szomb. és vas. csak este 
9 órakor. A házasság titkai. Sexuális 
film. Csak felnótteknek. Jegyek elővé- 
telben a mozi pénztáránál. Számozott 
helyek. 

MUNKAÁS-MOZGŐ: I. Párisi éjszakák. 
Dráma, fősz.: Fernand Gravey. II. 
Táncoló angyal. Operett, fősz.: Sonja 
Henie és Tyrone Power. III. Journál. 
sSzombaton, augusztus 20-án csak két 
előadás d. u. 3 és 6 órai kezdettel. Este 
9-től nincs előadás. 

EDISON MOZGŐ: I. Rejtelmek háza. Rém 
film. II. Vérrel itatott határ. John Way 
neval. III. Mária királyné temetése. IV 
Uj Micky Maus. 

CAPITOL-MOZÓ: Premier. Jazz parádé. 
Fősz.: Dick Powel s Fred Waring. Vi- 
lághiradó. 

SELECT-MOZGÓ: London terror alatt. 
Fősz.: Fritz Kortner, Charles Farrel. 
Szines vigjáték, pótkép. 

URANIA-MOZGŐ: Premier Gyilkosság 
történt. Főszerepben: Edward G. Ro- 
binson és Jane Briyan. Világhiradó. 

TESTEDZÉS 
Cáfolják a román-olasz futbalibarát- 

ság megszakitását 
(CLUJ.) Néhány nappal ezelőtt sport- 

körökben bombaként hatott az a hir, hogy 
az olasz labdarugó szövetség megszaki- 
totta egyévi időtartamra Romániával fut- 
ballkapcsolatait a Rapid-Genova Közép- 
európai Kupa-mérkőzésen történt állitóla- 
gos incidens miatt. A Rador Távirati Iro- 
da legujabb közlése szerint ez a hiradás 
nem felel meg a valóságnak, mert hiva- 
talos olasz jelentés, a Stefani Ögynökség, 
erélyesen cáfolja a hiradást és azt tenden- 

ciózusnak nevezi, mert az olasz labdarugó 
szövetség nem is foglalkozott ezzel az ügy- 
gyel. 

Hogy mi a valóság, azt most nem lehet 
tisztán látni. Lehet, hogy valóban tenden- 
ciózus hiresztelésről van szó, de az sincs 
kizárva, hogy az olasz szövetség meggon- 
dolta a dolgot és most - mint a politi- 
kában az ilyesmi szokás „hivatalos 
cáfolatot adott ki, amelyben a hiradást 
valótlannak nyilvánitja. 

-e.e..- 

Az olasz szövetség levelének vissz- 
hangja a magyar sajltóban 

(BUDAPEST) A magyar sportközvéle- 
mény csak möst ócsudott fel abból a meg- 
lepetésből, amelyet az olasz szövetség ulti- 
mátumszerü levele okozott. Jól lehet a le- 
vél tartalmát nem közölték nyilvánosan, 
de az mégis a szaksajtó tudomására jutott, 
amely éles birálatban részesiti az olaszok 
barátságtalan, erőszakos és a sport törté- 
netében szokatlan eljárást. Mert a Ferenc- 
város-Juventus mérkőzésről - ez a tulaj 
donképpeni „casus belli" - csak egyol- 
dalu információt kapott az olasz szövetség 
és azt is Tapparone-tól, a Juventus egyik 
vezetőségi tagjától, aki természetesen tel- 
jesen a Juventus érdekeinek megfelelően 
tette meg a jelentést, de a mérkőzés alatt 
a Juventus játékosok részéről történt erő- 
szakoskodásokról - nyilván feledékeny- 
ségből - nem referált. De nemcsak a Fe- 
rencváros, Toldi és a közönség ellen tilta- 
kozik a levél, hanem a pálya ellen is. Ez- 
zel kapcsolatosan a Nemzeti Sport igy ir: 
„Miért tudták az olasz csapatok magyar 

pályákon s a magyar közönség előtt a KK, 
EK- és barátságos mérkőzések egész so- 
rátmegnyerni, anélkül, hogy a fenti össze- 
tevők bármelyike ellen bárminemü kifo- 

Vasárnap e. u. 5: Vicio- 
ria-Phőnix 

(CLUJ.) Városunk vasárnapi labdarugó 
műsora: Délelőtt 9: CAC-Napoca, biró: ár. 
Ciurel. Délután 3: Victoria ifj-Haggibbor 
ifj, biró: Hamar. 5 órakor: Victoria -Phö- 
nix. A Victoria csapatát, amely csütörtö- 
kön érkezett vissza a fővárosból, Nyul 
edző a következőképpen állitotta össze: 
Bosneac - Cociuban I., Felecan I. - Páll, 
Pop III., Nistor - Cornea, Szántay, Co- 
ciuban II., Felecan II., (Martin), Cápusan. 
- Martint a CAC-ból szerződtette a Victo- 
ria. - A Phönix össezállitása: Konrád - 
Artos, Holzman - Mann, Gidáli, Domján 
- Telegdi, Szerémy II, Szerémy III. 
Szerémy IV., Szőke. A programot ezenki- 
vül kiegésziti a Donat uti pályán lejátszás- 
ra kerülő Makabbi-Haggibbor találkozó 
délelőtt fél 11 órai kezdettel. 

, 

„Futbali-tehetségekben az ország leg- 
gazdagabb csapata a cluji Victoria" - igy 
áradozik a „Gazeta Sporturilor" tegnapi 
számában a mánásturiakról. „Honnan jön- 
nek, mennyibe kerülnek ezek a játékosok, 
- kérdezi a lap. De mindjárt válaszol is 
a kérdésre: - semmibe. A Victoria az 
egyetlen diviziós csapat, amely nem vásá- 
rol játékosokat, - folytatja. - Tizenegy 
csupasziv fiu kimegy a pályára és küzd 
szivvel, lélekkel és tudással. De könnyü 
nekik, mind fiatal tehetséges játékos, akik 
ellenállhatatlan lendülettel, fiatalos hév- 
vel, kitünő technikával futballoznak. Bu- 
curestit teljesen meghóditotta a Victoria 
remek játékával és a győzelemtől csak a 
balszerencséje ütötte el. A Victoria jogo- 
san aspirálhat Románia bajnokságára, 
fejezi be a dicshimnuszát a cikkiró. 

Az alkerületi uszószövetség felfüggesztet 
te a következő egyesületeket, mert az uszó 
versenyre és a vizipólóbajnokságra a be- 
nevezési dijakat nem fizették ki, vagy 
még hátralékban vannak az alábbi ösz- 
szegekkel: CAC 240, Napoca 280, CMSC 
230, Üniversitatea 50, UEC 10, Haggibbor 
50, Royal 9 lejjel. Mindaddig, amig a fel- 

zetik, versenyeken nem szerepelhetnek. 

Lemondtak az összes cernáutii futball- 
birák és hivatalosan is bejelentették, hogy 
nem hajlandók többé semmiféle mérkő- 
zést vezetni. A cernáutii birók azért hatá- 
rozták el visszavonulásukat, mert sérel- 
mesnek tartják, hogy 40 cernáutii biró kö- 
zül egyetlen egyet sem találtak méltónak 
arra, hogy a nemzeti bajnokság A.-csoport 
jában mérkőzéseket vezessen. 

sorolt egyesületek tartozásaikat ki nem fi- 

gást emeltek volna 1938 augusztus 16-áig 
bezárólag? Az olasz szövetség kizárólag 
Tapparone ur állitásaira támaszkodik, 
azokat tökéletesen igazoltnak tekinti s 
már mint végeredményt, közli határoza- 
tait, amelyek egy másik nemzet szüverén 
sporttestületének kiosztott - parancsok. 
Ez az eljárás a sport történetében példát- 
lan s ezt a MLSs-nek nem a levél hang- 
ján, hanem finoman - de annál udva- 
riasabban vissza kell utasitania. Amit az 
olasz szövetség nem tehet: nem kivánhat- 
ja az MLSz-től, hogy „megrendszabályoz- 
za a közönséget", minthogy az MLSz nem 
kivánhatja a magyar anyáktól, hogy uj 
szurkolótábort szüljön neki. 

Ilyen gunyos és éles hangon kritizálja 
az egész magyar sajtó ezt a barátságtalan 
gesztust, amelyet az olaszok a magyarok- 
kal szemben, mint barátainak tartott nem- 
zettel szemben használtak. A magyar köz- 
vélemény reméli, hogy az MLSZz megta- 
lálja majd a módját annak, hogy ezt a tá- 
madást kellőképpen parirozni fogja, de 
egyben kiváncsian várja a kinos ügy elő- 
re várható ujabb fordulatait. 

-0- 

e- 
A Napoca futballszakosztálya felhivja a 

következő játékosokat, hogy vasárnap reg- 
gel fél 9-kor jelenjenek meg az Univer- 
sitatea öltözőjében a CAC elleni mérkő- 
zésre: Illés, Bede Barabás, Bódi, Palo- 
csai I. Palocsai II. Pünkösdi, Magda, Má- 
té, Árkossy, Király, Taranu II. Taranu III. 

Nechadomma, a jelenleg Olaszországban 
tevékenykedő kiváló edzőt akarja a Ro- 
mán Labdarugó Szövetség edzőnek leszer- 
ződtetni. A román szövetség részletes fel- 
világositást kért az olasz szövetségtől Ne- 
chadomma eddigi tevékenységéről és mü- 
ködési eredményiről. Nechadomma már 
közölte is a román szövetséggel, hogy 
milyen feltételek mellett vállalja az ed- 
zési teendők ellátását. Ha a szövetséggel 
a megállapodás nem jönne létre, ugy a 
Rapid szerződtetné le a kiváló edzőt. Ér- 
dekessége az ügynek, hogy Nechadomma, 
aki évek óta Olaszországban tevékeny- 
kedik, tulajdonképpen magyar származásu, 
a labdarugásban Nemes néven szerepelt és 
egyik legkiválóbb technikai felkészültségü 
edző, akinek testvéröccse ma is a Kispest 
egyik főerőssége. 

Jársaság 

0 A Cipész Szindikátus kulturbizottsága 
vasárnap társas kirándulást rendez a vá- 
ros közelében levő Faget-i erdőbe. Indulás 
reggel 7 órakor a Román Operától. Egy 
adag gulyás és egy pohár sör 18 lej. Ven- 
dégeket szivesen látnak. 

0 Gyászünnepség a zsidó kórházban. A 
eluji zsidókórházegyesület temploma hol- 
nap, augusztus 21-én, vasárnap délelőtt fél 
11 órakor kegyeletes ünnepség tanuja lesz, 
a kórház elhunyt főalapitójának, Sebes- 
tyén Dávidnak emlékét ünnepli és ugyan- 
ezen alkalommal kegyeletesen emlékezik 
a Kórházegyesület a mult évben elhunyt 
vezetőségi tagjairól és jótevőiről. Az em- 
lékbeszédeket Sebestyén Dávidról dr. Far- 
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kas Imre főorvos, néhai Wézel Albert 
rabbi központi irodai elnökről Ordentlich 
Ferenc Dej, mig dr. Adorján Armin köz 
ponti irodai elnökről, Mahler Ignátzról és 
Kálmán Lajosról Deva, Junger Samuról 
Petrosani, Löwe Béláról Alba-lulia, ifj. ar 
Weiss H. Mendelről Reghin, dr. Kugel De. 
zsőről Brad, Schön Samuról Hida 
Schwartz Ignátzról, Grün Mórról és Wo 
handler Zsigmondról Cluj dr. Vass Zoltán 
főorvos tartanak kegyeletes emlékezést, A 
Kórházegyesület vezetősége ezuton is fel- 
kéri az elhunytak tisztelőit és a kórházügy 
barátalt, hogy ezen a kegyeletes ünnepse. 
gen minél nagyobb számban Vegyenek 
részt. 

NRádió 
ó 

Augusztus 21, vasárnap: 

Bucuresti: 8.30: Ritmikus torna, rádió- 
hiradó, szórakoztató zene, háztartási- és 
orvosi tanácsadó, szaklóadások, hirek 
9.55: Istentisztelet: 13.15: Hirek, időjelzés, 
vizállásjelentés. 13.25: Predescu zenekar, 
14.15: Hirek. 15.10: Vidám óra. 15.30: Elő. 
adás gazdáknak. 19: Időszer anyag, elő- 
adás. 19.15: Lemezek. 19.50: Sporthirek. 
20.30: Volanescu énekesnő hangversenye, 
21: Hirek. 21.10: Rádiózenekar. 23: Sport- 
hirek. 23.45: Francia dallemezek. 

Budapest I. 9.45: Hirek. 10: Gör. kath. 
szentmise. 11: Egyházi ének, szentbeszéd. 
12.15: Evang. istentisztelet. 13.30: Zenekar. 
15: Hanglemezek. 16: Előadás. 16.45: Szalon 
zene. 17.30: Előadás. 18: Cigányzene. 190. 
Elbeszélés. 19.30: Zenekar. 20.40: Részletek 
a magyar-amerikai atlétikai viadalról, 
(viaszfelvétel). 21: Sporteredmények. 21.10. 
Cigányzene. 22.50: Hirek. 23.20: Ir dalok, 
tánclemezek. 1.05: Hirek. 

és 

aem 

Augusztus 22, hétfő: 

Bucuresti: 6.30: Ritmikus torna, rádió 
hiradó, szórakoztató zene, hangverseny, 

háztartási- és orvosi tanácsadó, hirek. 13.i5 
Időjelzés, vizállásjelentés, hirek. 13.25. 
Rádió-zenekar. 14.15: Hirek. 15.20: Idősze. 
rü anyag, előadás 19.17: Lemezek. 20: Rá. 
dió-zenekar, Vasilescu Margit közremü- 
ködésével. 20.30: Felolvasás. (Radio-Roma- 
nia). 21.40: Lemezek. (Bucuresti) Fuvósötös, 
A két állomás együtt: 22.10: Secáreanu 
énekes. 22.30: Hirek. 22.45: Vendéglői zene. 

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek. 
10: Közvetitési Magyarország kormányzó- 
jának érkezéséről. 13.05: Zenekar. 13.30. 
Hirek. 14.30: Katonazene. 15.35: Hirek 
17.15: Diákfélóra. 17.45: Hirek. 18.30: Elő- 
adás. 19: Templomi ének és 
19.50: Felolvasás. 20.15: Hirek szlovák 

adás megismétlése. 22: Zenekar. 23.05: Hi- 
rek. 23.50: Tánclemezek. 24.10: Cigány- 
zene. 1.05: Hirek. 
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a csikkall.." 

- A beiratások a cluji református kol 
légiumba augusztus 25-én kezdődnek é: 

szeptember 7-én végződnek. A javitóvizs 

gák helybeli tanulók részére: szeptembei 

1-én a román, magyar, latin és görös 

nyelvből, szeptember 2-án a francia nyel 

ből, szeptember 3-án a többi tárgyakból 

A vidéki tanulók részére szeptember 5-é 

tartunk javitóvizsgát minden tárgyból. Fe 

vételi vizsgák ugy az I., mint az V. os7 

tályba szeptember 6-án. A javitóvizsgákr 

jelentkezők kéréseiket augusztus 31-ig, 

felvételi vizsgákra szeptember 5-én esti 

kell jelentkezni. Az érettségi vizsgára je 

lentkezők kéréseiket augusztus 31-ig küld 
jék be. Évnyitó ünnepély szeptember 8-á 

a tanitás szeptember 9-én kezdődik. 

-- 

Még csak egy [oAVILA SzINHAZ Okvetlen 
előadás! 

Dráma 3 felvonásban, 

pek, korhü viseletek. Ő 

Augusztus 27-én, szombaton este pontosan 9 órakor: 

Amiről Két Ezredév Beszél 
8 képben Irták: Dr. Szentkirályi Samu és Lengyel Ru: 

dolf.Korunk legérdekesebb drámája. Mozgalmas, mindvégig érdekfeszitő ké- 
lcsó helyárak, jegyadóval: 26-66 leig. 

zenekar 

nyelven. 20.20: Cigányzene. 21: A kieli 
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t ő- mes szerini. 
köz 1 a e 
ól és 2 [ 
a1uról K lföld 8 t 99 1 kü d k ... ... 
ar l le 1 se 3 se e Z enel A ayene- kereszt világbirii! 

szti Dt vo a pa sz nai ara erroris ak mirét felölmulhatatlan minöségével sze- ! 

oltán nunciman kisebbségi kerületek alapitásával szereiné Z eztel Ujabb bizonyítéka annak, hogy csak 

megoldani a cseuszilovák kérdési a jó minöség maradandól A Pyramidon 

zügy (LoNDON) (Reuter.) A brit sajtót és vele hosszasabban tárgyalt. Beava- tablettákat is fBayet " gyártia - szám- 

e ugyszélvén eltátolaar szentföldi tottak véleménye szerint a lord előké- talan azonban az utánzat -és ezek ellen 
e oglalkozta i is- szitette ; a 

ménye tatjak. mes elis- szitette a Henlein-Hodzsa megbeszélé- : ayet védi meg, a va- i 
meri, hogy a helyzet még soha nem seket, amelyekre hétfőn, Hnka pápai csak a 8 s kereszt 9. lel A 

volt annyira feszült, mint most, amikor prelátus temetése után feltétlenül sor lódi Pyramidon tabletta szavatossági jele 

kiderült, hogy a kitünően felszerelt kerül. Beavatottak szerint Runciman . 

arab terrorista csoportok külföldi igvekezett Hodzsa miniszterelnököt i 
ségetségeel küsdenel a h kar- lényeges könnyebbitésekre rávenni. 

kdió hatalmi ieereel és ka onasíg len. (PRÁGA) (Ceteka) A Narodni No- ' uá i 

A Daily le itet ,Morning viny szerint abban az esetben, ha Run- z i 
irek post jeruzsálemi tudósitója igy ir: eiman lord közvetitése sikertelen ma- TABLETTÁK II 
elzés - Tudikeati fgápaztt rad, a kérdést nemzetközi szakértői : 

e8, sé et csa meg- bi t * z A ; A 

ekar. uásunk, hogy Palesztinában már izottság döntésére kell bizni. vanlódiak csak a % Bayen «e kereszttel. 4 

Ee- : az arabok, hanem idegen befolyá- (PRÁGA) (SDP iroda.) A szudétané- : ta 
elő- nem dz dehék ellenünk, de köteléssé- met párt hivatalosan tiltakozott az : = 1 

nirek. sok küzdene ünk de kotelessé ellen hogy egyes csehszlovák tulzók 
enye, pünk a figyelmeztetés még akkor is, y ..... . 
port jn pér ultyosabb természetü bajok é német embereket csak azért, mert az 

- ha ebből sulyosabb természetű bajok és uccákon németül beszélnek, bántal- A 1 tt dő I tó t tt , konfilktusok szárotaznénak 1e. ta mazhassanak ' nyugsalmazott ren rletartóztatta 
kath, A Manchester Guardian a fenyegető ; a 

idó poigárháboru hireirői azt irja, gAGA) (Ceteka) Runciman lerd késelő fiát, mert zsebkésével össze- 
lekar. E csak látszat helyzetet akar- titkársága tegnap hivatalosan közölte 1 

hogy eze v ar : 

zalo 1a1 eremteni, azért, hogy bizonyos hogy a Hodzsa-kormány hajlandónak szurkálta vetélytársát 
letee elemek hátmögötti akcióit leplezzék. muta kozott arra, hogy a csehszlovák (ORADEA.) A Nilges-telepen véres ták kórházba. Mehes Petru a véres eset 

lalról Palesztimában - folytata - már zponti posta és távirda hivatalba 7 verekedés zajlott le Mehes Petru és után - mintha mi sem történt volna - 

21.10. ugyanolyan arányu világpolitikai küz- agaar szudétanémet hivatalnokot Vas József 18 éves legények között, nyugodtan hazament és lefeküdt, Édes- 

falok, delem kezdődik a valóságban, mint pegyen el. Ugyancsak hajlandó, hosv akik mindketten ugyanannak a leány- apja, aki oradeai rendőr volt és né- 

aminő a fasizmus fellépése és Hitler ger és Asch vidékén német kormány- nak udvaroltak és kölcsönösen félté- hány héttel ezelőtt vonult nyugalomba, 

megerősödése óta az európai diplomá- zó helyetteseket alkalmazzon. kenykedtek egymásra. Az elmult este a értesülve fia tettéről, bekisérte bicská- 

ciai szönyegen folyik. (PRÁGA,) (Ceteka.) A baloldali cseh- két vetélykedő legény között szóváltás zó fiát a rendőrségre, ahol őrizetbe vet- 

rádió A munkáspárti hivatalos Daily He- szlovák sajtó élénken tiltakozik az keletkezett, amelynek hevében Mehes ték A tanukihallgatások során az nyert 

rseny, rald nem emliti ugyan nyiltan azokat ellen, hogy a posta és táviró vezérigaz- Petru előrántotta zsebkését és azzal megállapitást, hogy a támadó Vas Jó- 

13.15 a hatalmakat, amelyek a palesztinai gatósághoz német „kémeket' szerződ- többször megszurta vetélytársát. Vas zsef volt és Mehes Petru önvédelemből 

etz eseményekben szerepelnek, de szavai tessenek. József sulyos sebekből vérezve eszmé- volt kénytelen használni a kését. A vé- 

ból következtetni lehet arra, hogy RUNCIMAN MEGOLDÁSI letlenül maradt a csata szinhelyén A res verekedés ügyében a rendőrség foly 

remü. Ráliát akarja vádolni és ezt a vádat TERVEZETE mentők veszélyes állapotban szállitot-I tatja a vizsgálatot. 

toma- tzzal támasztja alá, hogy vannak euró- (PRÁGA) A szudétané 
koma . jl . zudétanémet párt öt 
sötös, pai államférfiak, akik már régen az iküldötti : 

reanu klam védőiül tolták fel magukat csak ekülépéeteyap kétélés. jelégbeseés fteuter jelenti 

zene, uért, hogy a brit demokráciát lehe- ta aivel aki délután a kom z 

nezek. telenné tegyék. keezün ció ta jatt fogadt ; many (MÜNCHEN.) A Diesel lokomotiv felta- (ADDIS ABEBA,) Az aethiópiai alkirályi 

inyzó- A tegnap este megjelent Evening gjait fogadta. Runciman nap- lálásának 30-ik évfordulóját a német tech- hivatal kimutatása szerint a bennszülött 
13.30. Standard szerint itt az idő arra, hogy közben Hodzsárol is találkozott Hir zika egy 400 be óriás lokomotiv meg- balillák száma már meghaladja a 15 ez- 

Hirek, . ... A erint Runciman özvetitéseképen épitésével ünnepelte meg. ret. 

mirek pizonyos tervszerü akciókról lehulljek emény van a megegyezésre, mert ha (NEWVYORK) Corrigani, aki egy kilene (RIO DE JANEIRO) A brazillai kor- 
nek a lepel, mert türhetetlen, hogy a brit Közvetités nem járma teljes ered éven át használt repülőgépen engedély mány rendeletet adott ki, amely szerint a 
vak korhatalmat Palesztinában harmad- ménnyel, ugy a lord a égebbi az osz- nélkül átrepülte az Őeceánt, az egyik ame- laptulajdonosoknak igazolniok kell eddigi 

kieli tangu erővé sülyesszék külföldi politi- r ák-magya" menarehta ren dszere alap- rikai ilfavállalat ezer dollárral egy film- politikai magatartásukat és csak abban az 

5. Hi. koi érdekelk miatt. án dol 9 ki tet é 2ap i szerep eljátszására szerződtette. A szerep- esetben maradhatnak lapjaik élén, ha az e 
geny. Hasonlóan irnak a többi lapok is ján dólgoz efvezetet és a néemet ben Corrigan, mint pilóta lép fel. célra kirendelt bizottság eddigi müködésük 

Ugyanakkor Jeruzsálemből közlik, lakosságból három, ugynevezett német (BUDAPEST.) Horthy kormányzó kézira és magatartásuk miatt panaszt nem emel. 
hogy Mac Arthur kormányzó tegnap kerületet alapitana. Itt a közigazgatási tott intézett Imrédy miniszterelnökhöz, 

szce sdió igvelmezte lak rendszer hasonló lenne az északiror- amelyben bejelenti, hogy a Szent István ma 
ra ióbeszédben figyelme ette a 0s- szágihoz. A német kerületekben élő év tiszteletére életbelépteti a Szent Ist- Jön 505 

ságot a brit hatóságok könyörtelensé- eok és más kisebbségek helyzete a ván rendet, amelynek nagymestere ő lesz. 99 
gére minden atrocitás esetében, jőjjön teljes jogegyenlőség alapján nyerne (BUDAPEST.) A magyarországi ciszter- C 1 64 

az bármelyik oldalról is. Erre a figyel- ; . cita rend 10.000 pengőt ajándékozott a a csikkal 
más ! ; rendezést és a kerületi vezetésben meg lő- dm 

meztetésre a Daily Mail tudósítója helyet nyernének. A felvidéki onepülóalaprató : 
szerint alapos szükség is volt, mert a szlovák ré ma y ki ebb é ukal (pÁRIS) A francia fővárosban nagy- ; 

E tetrorcselekmények az utolsó 48 óra o gyar isebbsége elyze- arányu ünnepség zajlott le XIII. Lajos ki- (ANKARA) Az értékpapir piacon a brit 

, alatt hihetetlen mértékben megszapo- tét hasonló módon rendeznék. Az rály 300 éves fogadalma emlékére. Az ün- nehézibari papirok árfolyama tegnap ug- 

s kol át it k összes vidékek kiküldötteket küldené- nepségeken 3500 korhü jelmezbe öltözött rás-szerüen emelkedett. 

jek és I0 ak, olyannyira, hogy a brit kor- nek a prágai állami parlamentbe szereplő vett részt. (ANTIOCHIA.) Az alexandrettei szand- 

ővi mányzóság kénytelen volt Tulkarem, rmek jogköre a nemzetvédelem, LONDON.) A crovdoni repülőtéren két zsák törökjeinek egy csoportja tegnap 
óvizs- Nablus, Názáreth és Haifa közelében a énzü külügy kérdésében lennénelk gép összeütközött Négy személy meghalt, nagy tüntetést rendezett a franciák ellen. 

embel karhatalmi osztagokat megkétszerezni. j e kö ntartva. Cseh körök három sulyosan megsebesült. (VARSÓ) A legfelsőbb szovjet intéző- 

görösg Tegnap nagyobb csapaterősitéssel be- pe es jo0 ryel a : özs (BERN) Sváje eddig 1515 Ausztriából bizottság rendelete szerint igazoló eljárás 

yel futott Haifába a „Repulse cirkáló, 962 ni sZe a tervet mem fogadják emigrált zsidó nemzetiségüt fogadott bee alá veszik az egyes népbizottságok nyus- 
nyelv amelynek emberrakományát azonnal ellenzéssel és azt tárgyalási alapnak (LONDON.) Egy ismert angol iró köny- dijbavonult tisztviselőit. A rendelet óriási 

akból partra is tették Várják nei a Lbn- tekintenék. És ez a megoldás nagyjá- vet jelentetett meg a piacon, amelyben a feltünést keltett. 

r 5-é don é ették. 4 h ; ók: t is, ban kielégitené a szudétanémeteket is zsidó-kérdéssel foglalkozik A kormány a (MOMBASA.) Mombasa és környékén 

n és a „Cromwe csatahajókat 1s, bunciman tervezete értelmében a müvet erősen antiszemita jellege miatt el- kolera járvány tört ki, amely száz-számra 

ól. Fe amelyek szintén nagymennyiségü em- kisebbségek képviseletet nyermének " obozta szedi halálos áldozatait. A hatóságok szé- 

7. osz ber- és municiópótiással Egyiptomból C al étt vanuf i ek stb. INGAPOORE) Az angol hatóságok leskörü intózkedéseket foganatosítottak az 
gék? utnak indultak Palesztina felé. Teljes P05 de jen a ut, pénzügy 2000 kinai munkást bocsájtottak el szol- epidémia leküzdésére. 

E erővel megindult a Transzjordánia- vezetésében is gálatukból, miután a csökkent üzleti forga - : 
-ig Szentföld határ megerősitése. Háromi- , Egyébként Prágából jelenti a Havas lom miatt több üzemét beszüntetni voltak - BORZALMAS TRAGÉDIÁT OKO- 

eesti méteres drótsövényeket emelnek mint- irodo, heg Actitke í olya mán a Kir- kénytelenek Az elbocsáltottak teénap ZOTT A CSÉPLŐGÉPBŐL KIPAT- 

ra je egy 54 kilometer szelességben, amelybe Eov mellett Chenifor he ységben ki- er tüntetésben tiltakoztak az el- TANT SZIKRA. Revalból jelentik: 

üld magasfeszültségüű áramot vezetnek be. sebb incidens történt a csehek és né- a llen 4o Esztország délkeleti részében egy gaz- 
kü metek között és az összetüzésnek három (LONDON.) Az egyetemi hallgatóság 
gi4 Megkétszereztek a Haifa-Mosszul kő-/ ' ő nagyobbszabásu tüntetést rendezett és til- daságban cséplés közben megdöbbentő 

i olajvonal őrségeit is, mert az elmult sebesültje van. takozott az ellen, hogy a kezdődő egyete- Szerencsétlenség történt. A cséplőgép- 

két nap alatt nem kevesebbszer, mint LETARTÓZTATTÁK A BÉCSI mi évadban az Ausztriából menekült zsidó ből kipattanó egyik szikra meggyuj- 
17-szer történt kisérlet a vezeték elvá- ANGOL KONZULÁTUS EGYIK fiatalság beiratkozását engedélyezték. tott több gabonaraktárt. Az általános 
gására és ez három helyen sikerült. TAGJÁT (MARSELLE,) A Eritish Airwais Co egy riadalomban az egyik asszony megfe- 

UÚgyancsak Jeruzsálemből közlik, hogy (LONDON.) Bécsben letartóztatták gépe Marseille és Algir között a tengerbe ledkezett arról, hogy az egyik lángoló 
. y it1 ) zuhant. Utasait sikerült életben kimenteni. csürben há 

a Nablus környékén csoportba verődött Hendrik kapítányt, a bécsi angol kon- (BRÜSSZEL) II1 Lipót belga király teg csürben három gyermek van, egy 2, 4 

és támadást megkisérlő arab csoporto- zulátus tagját, amiért Henderson ber- nap a belga nagy hadgyakorlatokra Mal- és egy , ötéves akik ott aludtak 
kat sikerült tegnap szétverni és a tá- fini an gol követ tegnap sürgős magya- medybe utazott. Mire észbe kaptak és mentéshez láttak, 

ehgásnál használt tankjaikat lefog- rázatokat kért. A birodalmi kormány (PÁRIS.) Páris, Róma és Ankara megte- a jeáget esürben mál csak oltan lel- 

alni. Helyreállitották Jeruzsálem és a lentette, hogy bevezette a vizsgá- kintésére amerikai utazócsoport érkezett té meg a három kisgyermeket. 

környék kozóiti telefon- és táviró- pete nette gy g Le Havre kikötőjébe. A csoportot nagy ün- - ÖSSZEÜTKÖZTEK ÉS KIGYUL- 

összeköttetést is. ER RADIÓBESZÉD nepélyességgei fogadták LADTAK A BENZINSZÁLLITÓ GÉP- 
RUNCIMAN ELŐKÉSZITETTE A aAAPI R a AD BE p zARIS ett eég párit erepülójárat KOCSIK. Párisból jelentik: A francia 

A HODZSA-HENLEIN TÁR- (PÁRIS) Ma este 8 órakor a r aet ogy a etgrofat ket motor kay határ közelében spanyol területen két 

GYALAÁSOKAT ben Paladie miniszterelnök, beszéde ugyanazon időben való defektje okozta. benzinszállitó gépkocsi, amelyek egyike 
(PRÁGA) (Havas) Runciman lord tart, amelyben kiterjeezkedik a or (BERLIN) A nemzeti szociálista kor- Franciaországból jött, összeütközött. A 

tegnap. miután Konrad Henleinnel [mánynak a pénz értékét és a nemzet mány rendelete értelmében minden ház kö gépek felrobbantak és kigyulltak és 
hosszasabb megbeszélést folytatott, védelmét biztosító intézkedéseire. rül található használt vas anyag beszolgál Utasik, három francia életüket vesz- 

tatandó. ettél 
felkereste Hodzsa miniszterelnököt is 



Apréóhirdetések 

FIGYELEM! 
Tekintettei arra, nogy egy ujabb rendel- 
kezés értelmében az uj apróhirdetési ta- 
rifa eletbeléptetését a sajtó és propaganda 
agyi minisztérium 15 nappal elhalasztotta 
apróhirdetési dijszabásaink szeptember 

1-éig a regiek maradnak. 

LEVELEZÉS 
NYUGDIJAS állással rendelkező közép- 

koru iparos, saját házam villanegyedben, 
keresek házasság céljából egy komoly, kö- 
zépkoru nőt. Állás, vagy némi hozomány 
megkivántatik. Cimem: C. Reg. Ferdi- 
nand 135., fodrászat. (8335) 

MAGÁNOS középkoru nő tisztességes, 
nyugdijas, iparos ismeretségét keresi 
zasság céljából. Leveleket „Tisztességes" 
jeligére. (8352) 

36 EVES banktisztviselő özvegye férj- 
hez menne olyan finomlelkü egyénhez, ki- 
nél hozomány nem fontos. Jelige: „Intel- 
lektuel. (8306) 

CSINOS dolgozó urileány, komoly füg- 
getlen uriember ismeretségét keresi szó- 
rakozás céljából. Leveleket „Talán érde- 
mes' jeligére. (8309) 

„Fehér rózsa" jeligére levél van a kiadó- 

há- 

ban. Kérem átvenni. (8408) 

BUNDAK alakitása, javitása legujabb 
modelek szerint olcsó nyári áron Man- 
delbaum szücsnél, C. Regele Ferdinand 20, 
kapualatt. (8371) 

„IDEAÁLIS férfi" jeligére levél van a 
kiadóban. Kérem átvenni. (8401) 

ADÁS-VETEL 

HAT személyes ezüst evőeszköz olcsón 
eladó. Cal. Decebal 14. (8331) 

SEZLON, kétszemélyes olcsón eladó. 
Str. Av. Suciu 1-a. (8332) 

JÓKARBAN levő gyermekkocsi eladó. 
Str. Salcám 5. (8333) 

EGY jókarban levő satu eladó. Str. Lu- 

(ELADÓ szalongarnitura, üveg vitrinnel 
(8 darab) 3500 lej. Gyerekágy uj matrác- 
cal 600 lej. Cal. Regele Ferdinand 66., 
jobbra szuterinben. (8286) 
MINDEN elfogadható áron eladó fény- 

képező állvány, falifogas, függönyrudak 
cégtábla, használt cink gyermekkád, pró- 
bababa, villanycsengőhöz batteria. Piata 
Unirii 9., földszint, 10. ajtó. (8285) 
TÜZMENTES vasbeton, kéménytisztitó 

ajtók Str. Moldovei 4. alatt kaphatók, ahol 
épitési és tervezési ügyekben is rendelke- 
zésre áll Vasass épitési vállalata. (8289) 

MOTORKEREKPAÁR kitünő állapotban 
olcsón eladó. Berey, Marianum hátsó be- 
járat, délután 7-től. (V 8296) 

1 CSERÉP- és egy vaskályha eladó. 
Str. Gen. Poetas 28-b. (8297) 
ELADÓK villanegyedben 1200 négyzet- 

méter házhely Str. Andrei Muresan mel- 
lett. 1000 nm. Str. Radio 12 részletfize- 
tésne is. Esetleg elcserélném házzal. Érdek 
lődni Cuza Voda 10., délelőtt 8-1. Far- 
kasnál. (8201) 

BUTOR eladó Cal. Regele Ferdinand 44. 
szám alatt. Látható délelőtt 10-12 óra és 
délután 3-5 óra között. (8302) 
CAMPIA TURZIIN jóforgalmu vendég- 

lő szállodával együtt, vasut mellett csa- 
ládi okok miatt sürgősen eladó. (Restaurant 
Gazner.) (V 8304) 

SEZLON, szekrény, oljafestmények el- 
adók. Str. Regele Carol II. 46. (8305) 
JÓKARBAN levő mély gyermekkocsi ol- 

csón eladó. Str. Crisan 24. (8307) 

JOKARBAN levő ablakok és ajtók el- 
adók. Str. Elisabeta 43. (8310) 

RÉGI háló és egy mély gyermekkocsi el 
költözés miatt sürgősen eladó. Str. Ma- 
saryk 21. (8308) 

HÁLÓSZOBAK, konyhaberendezések, 
sezlonok, mindenféle butorok olcsón el- 
adók. Használt butort veszek. Str. Gen. 
Poetas 15. (8316) 

ELADÓ belvárosi massziv sarokház fü- 
szerüzlettel, jövedelme netto 8 százalék, 
600.000 lej. Uj ház nettó 10 százalék, 6x1 

caciu 32. (8337) szoba, speiz, 2x1i szoba, konyha, 580 ezer 
ELADOK: varrógép, toalett-tükör, fali lejért. Str. Traian 9., ajtó 10., délelőtt 

szentképek. Str. Romei 7. (8338) 8-9 és délután 2-4. (8318) 

A város legforgalmasabb részén jól- 500 köbcentis Super Sport Sarolea kifo- 
jövedelmező trafik családi okok miatt el- 
adó. Cim a kiadóban. (8343) 

gástalan állapotban oldalkocsival eladó. 
Str. Dacia 7. Taga. (8320) 

EGY jó gyalupad olcsón eladó. Str. Má- 
rasesti 48. (8342) 

ELADÓK sürgősen szőnyegek, zongora. 
Str. Dubalarilor 7., házmesternél. (8348) 

FÉRFI szabó és más női varrógépek ol- 
csón eladók. Cal. Traian 51. (8321) 

ELADÓ háló- és ebédlőbutor földszint. 
Piata Cuza Voda 8. (8326) 

HA házat, villát, birtokot, vagy épitésre 
alkalmas parcellát akar venni, ugy fordul- 
jon bizalommal a legrégebben fennálló in- 
gatlanforgalmi irodámhoz. A város bár- 
mely részében a legkisebb családi háztól, 
a legnagyobb bérpalotáig igen nagy válasz 
tékkal rendelkezem. Kamilli ügynöksége, 
Str. Baritiu 20. (8355) 

ELADÓŐ Baciu torokban 8 hold szántó- 
föld, rajta egy szoba, konyha és aknáz- 
hátó kőbánya 250 ezerért. Bővebbet: Esz- 
tegár, P. Carolina Bodega. (8351) 

RENDKIVÜLI alkalmi vétel, belváros- 
ban egyemeletes bérház évi jövedelme 98 
ezer lej, ára 700.000 lej. Mielőtt házat vesz 
saját érdekében keressen fel. Kamilli 
ügynöksége, Str Baritiu 20. (8354) 

SÜRGÖSEN eladó Donat-uton egy két- 
szobás, komfortos, massziv épitményü vil- 
la, szép gyümölcsös kerttel ára 230.000 lej. 
Kamilli, Str. Baritiu 20. (8353) 

HULLOTT, romlatlan almát veszünk. 
Str. Anton Pan 6., háztulajdonos. (8356) 

KERESEK megvételre egy nagyobb jég- 
szekrényt és jó állapotban levő iróasztalt. 
Incze, Str. Mácelarilor 2-a. (8359) 

RADIÓ 5 plusz 1 lámpás 2500 lejért sür- 
gősen eladó. Str. Rugului 8. (8360) 

VESZEK központtól nem nagyon messze 
1.500.000-ig, jövedelmező házat, telekkönyv 
szám megjelölésével. „Vevő" jeligére a ki- 
adóba. Közvetitők kizárva. (8361) 

BENZINMOTOR 20-22 HP Deutz keve- 
set használt, földgáz. petróleum üzemre 
olcsón eladó. Cluj, Str. Gen. Berthelot 30. 

szabó6ó6 (8362) 

EGY hüséges házőrző kutyát ingyen 
adok. Str. Calvin 15. Brecherr (8364) 

ELADÓ modern, nikkeles gyermekkocsi 
2600 lejért. Str. Avram Iancu 24. szuterin. 

ELADÓ fél parcella házzal együtt 70.000 
lejért. Dermatától 10 perc. Bulgária-telep. 
Str. Macinului 4. (8325) 

NAGY sezlon, antik butorok, apróságok 
hétfő estig eladók. Administrator Str. Gri- 
gorescu 33. (8324) 

ELADO olcsón egy tizedes mérleg. Str. 
Pietroasa 12. (P194) 

VADONATUJ polituros keményfaháló 
eladó. Str. Petru Rares 10. (P196) 

sek. Cimeket a kiadóba „P 197" jeligére ké 
rek. (P197) 

NE adja el arany, ezüst tárgyait, mielőtt 
nem győződik meg Szilágyi ékszerésznél 
legmagasabb beváltási árakról. Str. Regi- 
na Maria 7. (P198) 

ELADÓ egy szép napos házhely az Ilie 
Macelar uccában, bekeritve. Ára 200 ezer 
lej. Értekezni Szabó István mühelyében. C 
Motilor 49 szám alatt. (P199) 

ÖCSKARUHÁKÉERT legtöbbet fizetek, 
olcsón eladok. Tegyen egy próbát. Str. Me 
morandului 4. (P200) 

ÖSSZKOMFORTOS kisebb kertes csa- 
ládi ház eladó. Str. Iuliu Cezar 14. (T1160) 

HÁZAT 100 ezer lejtől, jövedelmezőt, 
családit, üzletes, ha venni vagy eladni 
akar, forduljon bizalommal Universal ke- 
reskedelmi irodához. Str. Regina Maria 20 
földszint 4. (8373) 

UÜVEGES üzletbrendezés sürgősen eladó. 
Str. Oasanu 17. (8378) 

MOSLÉEK eladó. Carmel restaurant. C. 
Reg. Ferdinand 33. (8379) 

KÉTKEREKÜ könnyü taligát keresek. 
Cim a kiadóban. (8365) 
ALIG használt rózsafa háló elköltözés 

miatt olcsón eladó. Str. Regina Maria 24. 
(8380) (8207) 

VENNÉEK nagyon szép Phönix pálmát. 
Cimet a Novába. (P 186) 

ELADÓ egy 1000 négyzetméteres ház- 
hely, felerészben is. Str. Fabrica de zahár. 
Jobbra a strekk mellett. Rácz. (P187) 

BORBELYÜZLET belvárosban betegség 
miatt eladó Clujon. Cim a Novában. 

(P 190) 

ELADÓ egy gyermekbicikli és egy ócska 
kemence Reisinger, Str. Avram lIancu 17. 

(P 193) 

BELVÁROS szivépben többrészből álló 
ÜZLET átadó. „Közismert" cimen levele- 
ket kiadóba kérek. (8383) 

VESZEK pince, padlás lomokat, vasat, 
ruhát, rongyot, üveget, butort, biciklit, 
gépeket és mindent. Levelezőlap hivásra 
házhoz megyek. Klein Lázár, P. Abator 3. 

(8384) 

MOTORBICIKLI eladó uj tipusu 200 
köbcentis DKW alig használt komplett fel- 
szerelve. Str. P. Marinescu 20. (8385) 

EGY béecsi hosszu zongora olcsón eladó. 
Str. Sub Dea! 11. (8291) 

ELADÓ egy gyermekkocsi és egy hár- 
mas ablak 2x2 m. Str. Ep. Ivan 48. 8396 

KÖRISFALÓ, recamier, Schöberl fote- 
lek, hencserek olcsón eladók, használt bu- 
tort veszek. Str. Dogarilor 3. Szabó. (8386) 

ELADÓ háromszobás komfortos ház, 
üres sarok telekkel. Str. Gen. Poetas 19-a. 

(8288) 
EGY szoba konyhás telek 38 drb. gyü- 

mölcsfával bankteherrel eladó. Str. Spi- 
noasa 15. Dombul Rotund felé. (8389) 

ELADÓ három nagy kép rézkarcnyo- 
mat. Cal. Regele Ferdinand 141, II. em. 
12. (8391) 

ELADÓŐ szoba konyha speiz 806 négyzet- 
méteres telken Calea Lunga végén 55 ezer 
Érdeklődni Str. Masinistilor 37. (8393) 

ELADÓ egy csontszinü oszlopkályha, 
ajtók és ablakok. Str. Baltii 9, Str. Pata 

végén. (8397) 
JÓOKARBAN levő bicikli eladó. Foto 

Kiss, Str. Masaryk 44. (8398) 

ELADÓ gyönyörü uj diófaháló Str. Cal- 
vin 16, szuterin. Értekezni este héttől és 
vasárnap egész nap. (8402) 

KÉT antik tükör 120-50 cm. és 72-40 
cm., egy antik szalongarnitura és egy uj 
„Naumann" sülyeszthető női varrógép el- 
adó. Str. Budai Deleanu 13-a. (8003) 

ELADÓ ingatlan kb. 2000 négyzetméter 
területen oly épülettel, berendezéssel és 
felszereléssel, mely otthonnak, intézetnek, 
vagy szanatóriumnak megfelel. Berendezés 
külön is eladó. Cluj, Str. Biserici Ortodoxe 
16. Értekezni Cassa Asociatiunei Functio- 
narilor Administrativ. (8162) 

ELADÓ fehér teleháló és egy gyerek 
sportkocsi. Str. Radulescu 55. (P204) 

EGY nagyon jó ércszerkezetü pianinó 
azonnal eladó vagy kölcsön pénzért 6 hó- 
ra használhatja, mint zálogtárgy. Cim a 
kiadóban. (P207) 

ÜZLETBERENDEZÉSEK, pince, padlás- 
lomok, jégszekrények, butorok és ágyne- 
müek, eluütazás miatt egyben eladók. Cim 
a kiadóban. (P208) 

MEGÉRKEZETT a tökéletes Petrol gáz- 
főző az egyedüli szaküzlet Aladdin csoda- 
lámpa lerakatba. Str. Memorandului 13. 

(P219) 

ELADÓ alig használt üzleti berendezés 
mérleggel vagy darabonkint jutányosan. 
str, Cipariu 1-a. Heltai (P212) 

MEGVÉTELRE keresek egy házat 70- 
100 ezer lejig. Cim Nova könyvüzletben. 

(P213) 

ELADÓ irodaszekrény, kredenc, tükör, 
szekér. Str. Mico 27. (P215) 

ALLAST KERES 
INTELLIGENS, jómegjelenésü függet- 

len fiatalasszony, 20.000 lej kaucióval ál- 
lást vállalna. Üzletvezetésben, adminisz- 
trációban, pénztárkezelésben perfekt. Ro- 
mán nyelvismerettel. Jelige: „Jó munka- 
erő" a kiadóhivatalban. 8284) 

ÉRETTSÉGI előtt álló diáklány teljes 
ellátást keres gyermekek melletti felügye- 
let és tanitás ellenében. Cim a kiadóban. 

(8290) 
KÖZEÉPKORU urinő keres magának 

megfelelő állást, elmenne házvezetőnőnek 
orvosi asszisztensnőnek vagy beteggondo- 
zónak. „Mindenhez értő" jeligére a kiadó- 
hivatalba. (8322) 

EGY szoptatós dajka házhoz menne napi 
háromszori szoptatásra. Geczőné, Paulian 
44. ; (8340) 

38 ÉVES szakképzett főmolnár állást ke- 
res, vidékre is menne, leveleket „Csak ál- 
landó" jeligére kérek a kiadóba. (V 8254) 

ALLAÁST KAPHAT 

GARANCIAKÉPES alkalmazottat kere- 
sek trafikom részére. Cim a kiadóban. 

(8288) 

OLCSŐ házivarrónőt keresünk géppel, 
többnapos foglalkoztatásra. Cim a kiadó- 
ban. (8303) 

JÖMEGJELENÉSÜ férfit ruha gyüjtés- 
hez, magas jutalékkal alkalmaz Gavallér, 
Cal. Traian 20. (8315) 

ÖNALLÓAN dolgozó lekészitőnőt keres 
Bixenspaner szőrmeszalon, Cal. Reg. Fer- 
dinand 3. (8372) 

MINDEN munkához richtolni tudó füző 
nő felvétetik. Str. Gh. Tamas 38. (8377) 

JÓMAGAVISELETÜ fiut tanulónak fel 
vesz Weisz József uriszabó. Str. Dacia 4. 
Regal kávéházzal szemben. (3399) 

MUNKAÁSLÁNYT üvegmosáshoz felve- 
szünk. Str. Paris 62. (8404) 

KERESEK román kisasszonyt négyéves 
lányom mellé. Dr. Dan. Str. O. Goga 5. I. 

(8334) 

JOBB családból leány állandó könnyü 
munkára felvétetik. Bővebbet C. Decebal 2 
tőzsde. (8336) 

sSZÖVÖMUNKAÁSOK felvétetnek. Tesato 
ria Colibri, Str. Goldis 4. (8341) 

AZ uj üveg és tükörcsiszoldába tanulót 
fizetéssel felveszünk. Str. Reg. Maria 24. 

(8345) 

VII. evfolyam, 1933. AUGUSZTUS 1 

KISZOLGÁLÓLÁNYT felvesz Im 
cukorkaüzlet. C. Reg. Ferdinand 61. 
EGY fiatal cipészsegéd azonnal f 

tik. „Gavrila, Str. I. G. Duca 5. 

KÜLÖNFELEK 
KIRÁNDULOK figyelmébe, 10 darab m 

nom, friss sütemény kivitelre csak 15 
Calea Regele Ferdinand 3. Udvari eukt 
rászda. Cr 112 
TANÁAR előkészit pótvizsgára, érettség; re egyetemi felvételi vizsgára bármi 

tantrágyból. Cim a kiadóban. G 
KIADO LAKÁASs 

SZEPTEMBER elsejére kiadó egy k 
bejáratu botorozatlan fürdős szoba. st 
Berthelot 11-a. (8188) 
MÜHELYNEK, vagy raktárnak megfele lő helyiség kiadó. Piata Mihai Viteazul 

(8193, 
2 ISKOLÁSLEAÁNYT, vagy fiut teljes e 

látásba venne német család. Str. Ávram 
Tancu 18., I. 5. (824 
PEKSÉG külön telken üzlethelyiségge 

1 szoba konyhával vagy külön is oicsón ki. 
adó. Lusztig, Str. Livezii 2. (8276) 
STR. Grigorescu 36. Szoba konyha kiadj 

gyermektelen házaspárnak, aki előre tu 
fizetni először 3 hóra házbért. Otthon va- 
gyok d. e. 9-10-ig, d. u. 45-ig. (8277) 

Deri 
(63 

elvéte. 

ülön 
rada 

szertár 
Unicor 

ut So1 
Cseres: 
chal F 

KIADÓ butorozott vagy üres szoba 4 
eladó hegedü. Calea Motilor 16. (P180) járáskt SZOBEA konyha kiadó 450. Str. Salea, b011 32. (Pis) iellegü 
KIADÓŐ szoba konyha C. Motilor 33 =E Mentőállomás mellett. Ért. emeleten FOLY 

(TI151) 
RAKTÁRHELYISÉEG, melynek 6x4 a bel 

világa, kiadó. Str. Constanta 15. Bulgaria 
telep. Este 6-tól. (8139) 
KÜLÖN telken kiadó családi ház, két 

szoba konyha, kamra, termő gyümölcsös. 
sel. Szept. vagy okt. 1-re. Str. Grecianu 22 

(8282) 
KIADÓ egy nagy terem, három szoba, 

fürdőszobával és nagy előszobával; par- 
kettezve november 1-re. Cim: Str. An- 
drei Muresan 10. (8288) 
KIADÓ uj házban elegáns, napos uccai 

különbejáratu butorozott szoba, fürdőszoba 
használattal, állandó bérlőnek. Str. Baron 
L. Pop 13., I. ajtó 6. (8287) 
TELJES ellátást adna 2-3 iskolásfiunak 

ort. zsidó uricsalád, közel a város köz 
pontjához. Cim a kiadóban. (8297 
EGY szoba, konyha kiadó szeptembe 

1-ére. Str. Calvin 22. (8294) 
KÜLÖN telek, 2 szoba, konyha, speiz, 

veranda, virágos, gyümölcsöskert, szép po- 
zició, szeptember 1-ére kiadó. Érdekiődni 
Str. Fabricelor 1. Energia mellett. Telefon 
17-81. (8298) 

BUTOROZOTT szoba különbejárattal 
kiadó, Str. Avram lancu 12., ajtó 2. (8299) 
ISKOLAS lányka teljes ellátását vállal- 
ja német társalgással abszolute urihölgy. 

Str. Iorga 12., II. ajtó 158 (8300) 
2 SZOBA, konyha mellékhelyiségek 
kiadó. Str. Elisabeta 4238 (8311 
LAKOTAÁRSNÖT keresek. Str. Avram 

lancu 25. (8319) 

NAGYON szép modern négyszobás la- 
kás november 1-ére kiadó. Értekezni: Str. 
I G. Duca 3., házfelügyelőnél. 8328) 
EGYSZOBAÁS garconlakás azonnalra ki- 

adó. Értekezni: Str. I. G. Duca 3., házfel- 
ügyelőnél. (8329) 

KATONATISZT özvegye tanulóknak tel 
jes ellátást ad felügyelettel. Cim a kiadó- 
ban. (8327) 

LAKÁST KERES 
NÉGY szoba komfortos lakást keresek 

belvárosban. Dr. Vitányi, Str. Memoran- 
dului 8. (P64) 

SZOBA, konyhás lakást keres gyermek- 
telen házaspár. Str. Elisabeta, Str. Regalá, 
Str. Báii és vele párhuzamos kis uccákban. 

posta 

- 
egyet 

kezet 
i 

interr 
gyelrr 
a jele 
fenn 
ték 
z 

Cimeket kérem leadni Balogh Alexandru 

frizer, Str. Filipescu 2. (8278) 9 

KIVENNÉEK a Reg. Ferdinand-ut elején, 
vagy a Regele Páláriilor oldalán 1 külön- 
bejáratu butorozott szobát, esetleg butoro- 

zatlant is. Cimet a Novába. (P 169) 
KERESEK csendes helyen egyszemélyes 

különbejáratu abszolut tiszta, féregmentes zési : 
butorozott szobát fürdőszoba használattal ra s 
szeptember 1-re. Ajánlatokat cim és ár- Pontj 
megjelöléssel „Magánhivatalnok 307 jeli- Pontj 
gére a kiadóba kérek. (8252) kt 
ÜRES szobát szeptember 1-ére Köz- letén 

pontban vagy központhoz közel, egyedül- Szei 
álló állami nyugdijas tisztviselő keres. Ci- nak 
meket „Nyugdijas jeligére kiadóba kérek vizsg 

(8314) kel, 

GYERMEKTELEN házaspár keres szep üóki 
tember 1-ére szép szoba, konyhás lakást alatt. 
Piata Carolina 5. Trafik. (8317) Ajud 
KERESZTENY uricsaládnál teljes ellá- nagy 

tást, zongora használattal keresek 14 éves nak 
iskolásleány részére. Ajánlatokat nietep) tüsok 
kedelmi ieligére kiadóba, (831



'S 

aperi 
(s3a 

elvéte. 
(8881) 

rab . NAPTÁR. 19386. Augusztus 21, Vasár- 15 lej nap. Róm. kat.: Franciska. Prot.: 
i cuk. johanna. Ort.: Sf. Ap. Tadeu. Izr. 
2 24 Av. 
milyen VIDÉK!I ELŐFIZETÉSI Á=AINK. -(e813) Egész évre n30. félévre 280, negyedévre 

150. egy hónapra 50 leij. 
külön ne 
trada 

öl88) 
etele. 
ul1 ; 
e19 
jes el. ! A 
Avran -Ügyeletes győgyszertárak. Folyó 
(8248) hé 20-án, szombaton reggeltől, 27-én, 

ségge, szombaton reggelig a következő gyógy- 
són ki- szertárak teljesitenek éjjeli szolgálatot: 
(8270) Unicorn, Unirii-tér; Demeter, Motilor- 
kiadó ut, Somlea, Regele Ferdinand-ut és ár. 
e tud Cseresznyés gyógyszertára, Gen. Mare- 
Pez chal Foch-ut. 

4dőjárásjelentés. A bucurestii idő. 
(Pi80) járáskutató intézet jelentése: váltakozó 
Salcám égboltozat, növekedő hőmérséklet, helyi 

lor 33 EEGYÉVES KERESKEDELMI TAN- 
n. FOLYAMRA felvilágositás és beiratko- 
(T1151) zás Cal. Reg. Carol II. 26. 
4 a bel ... 

39 THALIA [/ 
ölcsös- MOZGÓ 

282) ; 
o. UTOLJÁRA! . SZOMBAT 
És VASÁRNAP ESTE e A 
(8289) 7 y 

lőszoba 

Baron 
(8287) 

tembet 
(8294) (Liebe wie die Frau sie Braucht.) 

Apróhirdetések 
alai nArAai 

GYAKORLOTT kézilány azonnal felvé- 
tetik, Tabovits kalapszalon, P. Unirii 15. 

(8346) 

EGY szabósegéd piaci munkára azonnal 

felvétetik. Str. Horea 21. (8349) 
CSIZMA, bakancs munkára segédeket 

felveszek. Str. Pietroasa 30, bodega. (8350) 

CUKORKAGYARBA gyakorlott sodró, 
préselő és tunkolónők felvétetnek. Str. 
Anton Pan 6. (8357) 

FELÜGYELŐI állás betöltésére keresek 
gyermektelen házaspárt vagy magános nőt 
lakásért négyezer lej garanciával. Cim a 
kiadóban (8363) 

EEGY önálló nagymunkás és egy vegyes 
munkás felvétetik és egy tanuló Buszlai 
szabónál. Cal. Motilor 25. (T1159) 

KERESEK elsőrangu perfekt varrónőt 
házhoz több napra. Str. Regele Carol 13, 
földszint jobbra, Ért. délután. (P201) 
KEZIMUNKAÁZÓ és géphimző lányokat 

keres Lázár Boriska, Str. Nicolae Popea 
19. (P202) 

KÉZZEL varrott keztyük előállitásához 
munkásnőket ekres Lázár Boriska, Str. Ni 
colae Popea 19. (P203) 

ÜGYES masamodlány és tanulólány fel 
vétetik. Salon „Lady", Str. Memorandului 
16. (P205) 

EGYEDÜLÁLLÓ iparos jobb nőt házve- 
zetőnőnek keres. Cim a kiadóban. (P2i6) 

KÖLÖNFELE 
TELJESEN átalakitva megnyilt a Str. 

Cipariu 16 alatt levő Restaurant. AÁllan- 
dóéan reggelig nyitva. Kitünő konyha, ebéd 
menü, havi abona. Szives pártfogást kér a 
tulajdonos. (8376) 

KÖLCSÖNT ingatlanra, váltóra, ékszer 
fedezetre biztosit Universal kereskedelmi 
iroda. Cluj, Str. Regina Maria 20. Föld- 
szint 4. (8374) 

DIRECTIUNEA Asociatia Maestrilor Ciz 
mari din Cluj, Convoaca Adunarea Gene- 
rala Extra Ord. pe ziua de 21, aug. a. c. 
caz de neprezentare a II.-oara se va tinea 
in 28 aug. a. c. cu ori ce numar de membri 
Str. Iuliu Maniu No 16. ora 9 dem. 

(380) 
KIADÓ LAKÁS 

KIADÓ Luduson Központi szálloda, ká- 
véház, étterem, táncterem fedett kuglipá- 
lya, jégverem, két pince, garázs, istálló és 
lakás. Ugyanott egy 40 vagon befogadásu 

spelz, A legjobb sexuális film Prof. Van de gabonaraktár, irodahelyiséggel. Cim: Aron 
zép po- Welde mestermüve nyomán. Tárgya: Moritz, Ludus, jud. Turda. (v T 1161) 
klődni: 1. A ki nem elégitett asszony. MUÜMELY vagy raktárhelyiségek kiadók. 
Telefon 2. Aki fél a gyermekáldástól. Calea Regele Ferdinand 468. (8366) 
(8298) i A megcsolt féri. VILLALAKAS kiadó Értekezni Calea 
járattal oA miutaszerü asszony. Regele Ferdinand 48. (8367) 
(8290) 5. A féltékeny asszony, stb., stb. KIADÓ villában 2 ba Konyh 

vállal- Csak felnőtteknek. Számozott helyek. 20ba kon ra uerozva a en ao iole jegyelővétel. A délutáni előadáson ony gy Hr ihölgy. DORA NELSON, Luis V hi 800 lejért havonta. Str. Rahovei 21. (8368) 

8300) rtegénye filmen 2 LUls Verneul ires 2 szoba konyha mellékhelyiségekkel 1-ére 
viségek kiadó. Str. Dragalina 29. (8369) 
(8311) KIADÓ kertes ház gyümölcsfákkal, kü- 
Avram - Halászfonal (perzsa felvető), gobelin lön telken. Str. Serpuitoare 23. Érdeklőd- 
(8319) x ; ni Str. Gen. Grigorescu 34. (8387) sás a festett képek, hárászok, angol és olasz cér- . öl pe 
ek nák, paplan és kalap varrócérnák, Regina, s9 egny ha speiz kiadó szept ző 

8328) Manno és Tigris pamutok, paplangombok, S. Flerulul 8. ; 
ira nől és férfigombok, az összes rövidáru- URILÁNY, urinő vagy 2 gimnazista 
házfel- cikkek legolcsóbban „Somes" áruházban fő leány, eltet, vidéke teljes, ellátást kaphat. 
a pákta baloóldali ucca elején Cimeket „Jó család kia óhivatalb 8390) 

jak tel e avosi hir. B aanca Constantin EGY szép nagy szoba külön bejárattal 
kiadó- key t *, tanár szabadság ról ez butorozva vagy üresen azonnal kiadó. Cal. 
(8321) zett Piata Unirii 7. Tlefon 23-822 Reg Carol II 14. (8394) 

ter A eluji római katholikus fiuliceunm KrADÓ komfortos három szoba konyha 
teresek nternátusának vezetősége ezuton is fi- és 2x- szoba konyha, kamra. Str. Ep. Ivan 
oran- gyelmezteti tavalyi növendékeit, hogy 48. (8395) 

(P64) ielen tanévre csak azok részére tartja KIADÓ különbejáratu butorozott szoba 
ermek- enn a helyet, akik ezt kifejezetten kér- fürdőszoba használattal. Str. Reg. Carol II. 
Regali, ék 86. (8400) 
ákban. ' NAGY szoba, nagy konyha, speiz, viz, 
kandru villany bevezetve, olcsón kiadó. Str. Ho- 
8278) nJOn rea 6. (8403) 
elején, SZÉP üzlethelyiség kiadó. Érdeklődni 
külön- a kk 1! 66 salon „Lady, Str. Memorandului 10. 
utoro- cSI all. (2206) 
P 169) Etze EGY szoba konyha kiadó szeptember 

mélye -10 millió lejt meghaladó temetke- tre Érdeklődni Str. Avram lancu ét 

/ zési segélyt fizet ki évente a Timisoa- I : " álatal ral segélyiő Egyesület elvnek köz- EGY üzlethelyiség kiadó Astoria mellett 
e8őli- Pontja Tiniso 1 st. Cheorghe Lá- Str. Dragalina 4. Ugyanitt egy négykerekü 

na Timisoara, r. Gheorghe La- kéziszekér eladó. Értekezni Zeiler bádogos 
(8252) Eeke 1. szám alatt van. Az ország terü- ál (8347) 

kz közel 200 fiók és ügynökség intézi aGAM mellé vennék 2 iskolás leány- 
yedül- sz egyesület több, mint 14.000 tagjá- át szülői felügyelettel, megegyezés esetén 
es hak ügyeit. Tagok 18-85 évig orvosi esetleg fizetést természetben is elfogadom. 
kéret rizsgála nélkül is vétetnek fel, mérsé- Leveleket 28 jeligére kérekk (8358) 

elt havi járulékok ellenében Cluji LEPCSOHAZI bejárattal elegánsan bu- 
; lékiroda Str. Iuliu Maniu 2 szám torozott szoba fürdő és telefonhasználattal 
leln alatt. Alba-lulian Silbermann Ludovic, azonnalra is kiadó. Str. Memorandului 3, 

iudan Pezső Ladislaau. Turdán B en2 Pi8a) 
j magy Józsei egyesületi megbizottak ad- KIADÓ kertes házban egy szoba konyha 

ak felvilágositást. Részletes prospek- speiz és egy szoba speiz. Str. Uzina es 
(8312) uok ugvanott kaphatók. Atriea 12. 

NAGY szoba, kamra kiadó. Str. Episcop 

N. Ivan 16. 

kertes lakás, Ugyanott kicsi szoba nyári 
konyhával azonnalra. Vágó Auguszta, Str. 
Jorga 12, vasárnap 3-6, hétköznap d. e. 
8-11. (P195) 

KIADÓŐ 2 szoba konyha előszoba speiz 
Str. Aventurioasa 12. (T1162) 

AZONNAL kiadó külön 
rescu negyedben kétszobás összkomfortos 
lakás gyümölcsössel. Értekezni Cál. Reg. 
Ferdinand 40. (7761) 

BUTOROZOTT szoba különbejáratu für 
dőszobahasználattal kiadó. Str. Fr. David 
18, II. 2. (P210) 

KAPUALATTI butorozott szoba magános 
urnak kiadó. Str. Eminescu 11. (P214) 

LAKÁST KERES 
BUTOROZOTT vagy üres szobát cserép 

üzletbe. 

NEGYSZOBÁS komfortos lakást kere- 
sek csakis belvárosban. Telefon: 35-93. 

GYERMEKTELEN házaspár keres 

a mentes lakást október 1-re. Cimeket 
Nova könyvkereskedésbe kérünk. 

Cimeket a Novába kérek. (P191) 

BELVÁROSBAN keresek egy üres szo- 
bát. Cimeket Str. Reg. Maria 45. Bonbo- 
neria „Opera 

- Szövetkezeti pékséget állitanak fel 
Clujon. A város vezetősége azzal a terv 
vel foglalkozik hogy szövetkezeti pék- 
ségetállitsanakfel Clujon, mely amel- 
lett, hogy a közintézmények és interná- 
tusok részére fog termelni, a közfogyasz 
tás számára is fog kenyeret előállitani. 
A terv megvalósitására nézve egy hely- 
beli szövetkezetnek tettek ajánlatot 
amelynek vezetősége most foglalkozik a 
javaslattal és a finanszirozási kérdessel. 
- Zsidó nevet kötelesek felvenni a 

németországi zsidók. Mint Berlinből köz 
lik, a birodalmi belügyi és igazságügyi 
miniszterek rendelkezései értelmében a 
német állampolgárságu zsidók eddigi 
német hangzásu keresztnevükhöz köte- 
lesek a legrövidebb időn belül a zsidó 
nevet is felvenni. 
- Adományok. Köszönettel nyugtázzuk 

K. M. és B. Béláné 50-50 lei adományt 
Papp Jánosné részére. További adományo- 
kat is készséggel továbbitunk. 

- A szövetkezeti központ nem szün- 
teti be a gabonavásárlást. A nemzet- 
gazdasági minisztérium hivatalos köz- 
leményben jelenti be, hogy a nemzeti 
szövetkezeti intézet egyáltalában nem 
szándékozik beszüntetni a megkezdett 
gabonavásárlásokat és az idevonatko- 
zóan terjesztett hirek teljesen alapta- 
lanok. 

- Sulyos forgalmi szerencsétlenség 
Bucuresti közelében. Megdöbbentő for- 
galmi szerencsétlenség történt a fővá- 
ros közelében levő Bragadiru község- ! 
ben lIordache Neagu Epuresti községi 

gazdálkodó szekerén több falusival ha- 
zafelé igyekezett, amikor egy szembe- 
jövő ploestii gépkocsi elütötte A sze- 
kér teljesen összeroncsolódott. A ben- 
neülők közül Maria Cretu és Rada Ber- 
del asszonyok a helyszinen meghaltak, 
mig másik három személy sulyosan meg 
sebesültek. Stanescu soffőrt letartóz- 
tatták. 

- Román delegáció a kisantant kon- 
ferencián. A bledi kisantant konferen- 
cián Petrescu Commen külügyminiszter 
kiséretében Contescu, Creteanu, Cezia- 
nu és Timiras főtisztviselők fognak meg 
jelenni. 
- Romániai szöllőtermelők a berlini 

kongresszuson. Berlinből jelentik: A 
nemzetközi szölészeti kongresszuson Ro 
mániát gazdag anyaggal Savulescu, 
Grintescu, Jornescu és Teodorescu pro- 
fesszorok képviselik, akik közül Jornes- 
cu professzor érdekes előadást tartott a 
szöllőtermelés nemzetközi jogi szabá- 
lyozásának ügyéről és javaslatait egy- 
hangulag elfogadták. 
- Utlevélhamisitó bandát lepleztek 

le Cernáutiban. A cernáutii rendőrség az 
országot szerte behálózó veszedelmes ut 
levélhamisitó-bandát leplezett le, amely 
nek tagjai mind a jog-társadalmi osz- 
tályokhoz tartóznak. Valamennyiüket le 
tartóztatták, köztük egy ügyvédet is. A 
vizsgálat még a nyomozás érdekében 

(P189) ! 
KIADÓ november 1, 3 szobás komfortos 

telken Grigo- 

2i8) 
a 

központhoz közel 1 szoba konyhás féreg- 

vova kony esked (211) 
KEÉTSZOBÁS komfortos lakást keresek 

Wasons-Iits/Cook 
(P192) és 

EuURoPA 

teljes titoktartással folyik. 

SDORIVONAT 
DUDAPESIRI 
UTLEVÉL És 
VIZUM NÉLKÜL 
Indulás CL UJf-ról szeptember 
7-én reggel 9:33 órakor. Vissza- 
i is PEST-ről szept. 13-án. 

kályhával keres a központban nyugdijas. indulás PESTől szep! 1 
Ajánlatot „Ezerig" jeligére Nova könyvy- 

(P217) UTOLSÓ JELENTKEZÉS 
SZEPTEMBER 1. 

Höltség Lei 1320 
Jelentkezni lehet: 

utazási irodákba 
merzzmen 

- Kémkedésért kivégeztek három 
német alattvalót. Berlinből jelentik: 
Tegnap kivégezték a kémkedés miatt 
halálra itélt Karl Wieshoff, Peter Heniz 
és Wilhelm Braun német alattvalókat. 
A Kivégzés lefejezéssel történt. 
- Nem történtek változások a sajtó- 

és propaganda vezérigazgatóságnál. Hi- 
vatalosan közlik, hogy azok a hiradások, 
mintha a sajtó- és propaganda vezér- 
igzgatóságnál bármilyen személyi ter- 
mészetü változások történtek volna nem 
felelnek meg a valóságnak 

És ALPAT i...... 

zletben kaphat Kozák bőri Cluj Piata 
Mihai Vteazul 15 

- Vakmerő bandita-támadás a fővá- 
rosban. Bucurestiben a Pantelion uton 
lon Niculescu kereskedőt négy férfi és 

két nő vakmerő módon megtámadta, le- 
fogták, elvették a nála levő ötezer lejét 
és a dulakodásban az egyik nő az or- 
rát is megharapta. A csendőrség a ke- 
reskedő feljelentésére meginditott a 
nyomozást ; 

Hatóságilag engedélyezett végeladásunkon 
vásárolhat önköltségi áron alul is kristályt, 
márkás porcellánt, nippeket, szervizet, sző 
nyeget, képkeretet. PAX" Cluj, Cal. Mare 
chal Foch 3. 

- Ugyanazon városrészben kapnak 
épitkezésre alkalmas házhelyeket a „Vi- 
tejii Neamului" kitüntetett cluji tagjai. 
Clujon mintegy 60 olyan, háboruban ki 
tüntetett tartalékos és tényleges tiszt 
van, akiknek a törvény értelmében jo- 
guk van arra, hogy a várostól házhe-- 
lyet igényeljenek. Ezek a kitüntetett 
tisztek „"Vitejii Neamului" elnevezéssel 
külön egyesületbe tömörültek. Az Egye- 
sülee már régebben beadvánnyal for- 
dult Cluj város tanácsához, amelyben 
azt kérték, hogy a városnak ugyanazon 
helyén jelöljenek ki számukra épitke- 
zésre alkalmas házhelyeket, azonban 
az erre vonatkozó megbeszélések annak 
idején nem vezettek eredményre A tár- 
gyalások az Egyesület vezetősége és 
Richard Filipescu jelenlegi polgármes- 
ter között ismét megkezdődtek. Értesü- 
lésünk szerint a város jelenlegi vezető- 
sége hajlandó a hadikitüntetettek tör- 
vényes kérését méltányolni és számuk- 
ra házhelyet kijelölni, azonban csak az- 
zal a feltétellel, hogy ezt az előnyt csu. 
pán azok a tisztek élvezzék, akik ed- 
dig semmiféle cimen házhely-ajándé- 
kozásban nem részesültek. 
- Betiltottak egy tfilmet. Titeanu saj 

tó- én propagandaügyi államtitkár ren- 
delkezésére betiltották a „Láthatatlan 
főhadnagy" cimű film vetitését, mert 
vallás- és hazaellenes. A film előbbi 
engedélyezése ügyében vizsgálat indult 
meg. 



A belügyminiszter ujabb 
rendeleie a hatonal elő- 

készitős ijakról 

(BUCURESTI.) A belügyminiszté- 
rium a katonai előkészitős ifjakkal 
kapcsolatosan ujabb rendelkezést adott 
ki. E szerint a községi és városi ható- 
ságok a katonai előkészitős ifjakat a 
kiképzéstől nem tarthatják vissza és 
nem foglalkoztathatják a község vagy 
város területén különböző munkálatok- 
nál, csak abban az esetben, ha a kato- 
nai előkészitő tanfolyamok illetékes 
felügyelőségei ehhez előzetesen már 
hozzájárultak. 

- TITEANU ALMINISZTER IN- 
TÉZKEDÉSE. Titeanu alminiszter in- 
tézkedésére a sajtó és propaganda 
igazgatóságnál kimutatást fektetnek 
fel mindennemü közbenjárás nyilván- 
tartására, amennyiben valami olyan 
hatósági tévedésről lenne szó, ahol a 
közbenjárás összes körülményei tisztá- 
zást nyerhessenek. 

- TANULMÁNYOZZÁK A HITEL- 
KÉRDÉST. Bucurestiből jelentik: A 
nemzetgazdasági minisztérium külön 
bizottságot jelölt ki, amely a hitelélet 
uiraélesztését tanulmányozza és tör- 
vényjavaslatot készit a bankbetétek 

biztositására. 

- MEGJELENT A MEGÜRÜLT 

TANTESTÜLETI AÁLLÁSOK TÁBLÁ- 

ZATA. A nemzetnevelésügyi miniszté- 

rium a lapokban most tette közzé a 
tantestületben az áthelyezés folytán 

megürült állásokról szóló kimutatást. 

- AZ ALBA-IULIAI HELYTARTÓI 
BEIKTATÁS JELENTŐSÉGE. Papp 
Danila ny. tábornok, alba-iuliai királyi 
helytartó beiktatásával kapcsolatosan a 
Viitorul azt irja, hogy ennek a helytar- 
tóságnak egyik fontos feladata lesz, a 
Mócvidék gazdasági helyzetének meg- 
javitása. 

- HALÁLOZÁS. Janesch Rudolfné, 
született tárgumuresi Borsos Mariska 
58 éves korában Brasovban meghalt. 
Az elhunyt urinő ősi székely nemesi 
családból származott és utolsó sarja 
volt a történeimi szerepet játszó tár- 
gumuresi Borsos-családnak. Az el- 
hunytban Sántha Ferenc cluji tárogató- 
müvész anyósát gyászolja. A brasovi 
urinőt tegnap temették el általános 
mély részvét mellett. 

- TOVÁBB TART A MARSEILLEI 
DOKKMUNKÁSOK SZTRÁJKJA. 
Marseilleből jelentik: A kikötői dokk- 
munkások akik már hosszabb ideje 
sztrájkolnak, a leghatározottabban el- 
utasitották a kormánynak azt a javas- 
latát. hogy ügyükben fogadják el a 
döntőbiróság határozatát. A dokkmun- 
kások kimondották, hogy változatlanul 
tovább allják a sztrájkot. 

- A HADKIEGÉSZITŐ PARANCS- 
NOKSÁG KÖZLEMÉNYE. A cluji 
hadkiegészitő parancsnokság a nemzet- 
védelmi minisztérium augusztus 13-iki 
13-as számu rendelete értelmében köz- 
hirré teszi, hogy mindazok a cluji had- 
kiecészitő kerülethez tartozó ifjak 
között. akik az 1900-1914. években 
születtek (vagyis az 1922, 1923, 1924, 
1425. 1926, 1927, 1928, 1929. 1930, 19241, 
1922. 1928. 1934. 1935. és 1936. évi kon- 
tingensek). akik a különböző orvosi 
bizottságak áltel osztályozást nyertek, 
tehát felmentést kaptak, felmentettek, 
vacu alkalmatlanmnak nuilvánitottak, 
vagy rvnsílag nyertek ideiglenes fel- 
menlést. 1938. évi szeptember elsejétől 
k őleg általános reviziót fognak 
es Ini. A fent emlitett ifjak szep- 
tember elsején regael 8 órakor tartoz- 
nak ielentkezni a VI, hadtest 
rancsnokságánáól. a 
uccáb a A hadliegészitő parancsnok- 
ság közl: a nevezett ifjakkal. hogy 
cmenniiben a revizióról elmaradnak. 

cat hivatalból mensemmi- 
sitattnel talintiklés katonai szolgálatra 

mninősitik őket. egyben 
pedia eretlea bevonultatiák őket, ko- 

Fura való tekintet nélkül. 

térpa- 
Regele Carol II. 

onsztálatosáó 

alkalmosanatk 
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(BUCURESTI.) Petrescu Comnen 
külügyminiszter tegnap este a sajtó 
képviselőinek a következő nyilatkoza- 
tot adta a sinaiai értekezletről: Szive- 
sen informálom önöket a nemzetközi 
Duna-bizottság sinaiai megbeszéléseiről, 

amelyek a román kormány meghivá 
sára folytak le az érdekelt államok be- 
vonásával. A megbeszélések nemzet- 
közi jelentőségü egyezmény aláirásá- 

val végződtek, amely a román nemzet 
méltósága szempontjából történelmi 
jelentőségü. Három nemzedék harcolt 
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Petrescu Comnen szerint a nemzet- 
közi Dunabizottság uj egységes rend- 

szere a leskitünőbb megoldás 
Románia szempontjából 

ennek az uj rendszernek elfogadtatá- 
sáért. A jelen pillanatban pedig Anglia, 
Franciaország hozzájárulása mellett 
sikerült olyan egyezményt létrehoz- 
nunk ebben a kérdésben, amely Romá- 
nia szempontjából rendkivül szeren- 
csés, teljes mértékben tiszteletben 
tartja Románia felségjogát a Duna- 
torkolatra nézve és Olaszország leg- 
teljesebb rokonszenvével és jóindulatá- 
val találkozik. Ezt pedig örvendetes 
dolog tudni és tudomásul venni. 

-0- 

(CLUJ.) Megrenditő halálos szeren- 
csétlenség történt ma reggel 9 óra táj- 
ban a Tanitók Háza mellett. A Cluj 
602-ős rendszámu autóbusz, mely Bocok 
Jacob tulajdona és amelyet Magyarosi 
István soffőr vezetett, a Tanitók Háza 
sarkán, a Pop Cicio-ucca felől jövet 
halálra gázolta Tóth Mártonné Gheor- 
gheni községbeli 31 éves asszonyt. A 
halálos baleset a következőképen ját- 
szódott le: 
A tragikus körülmények között el- 

pusztult asszony férjével és serdülő 
gyermekével együtt ökrös szekeren jött 
be városunkba. Abban a pillanatban, 
amikor az autóbusz a Tanitók Háza 
sarkához érkezett és a keskeny, ideigle- 
nes uton - ugyanis az ut javitási mun- 
kálatainak befejezéséig a fővonal ei 
van zárva - a falusi szekér éppen 
állott. Eközben a szerencsétlen asszony 
a szekér hátulsó kerekére felkapasz- 
kodva, valami tejes kannát akart a sze- 
kérről egy másik asszonynak átadni. 
Eddig még meg nem állapitott körül- 
mények között azonban a következő 
pillanatban Tóthné leesett a szekér 
kerekéről és az ugyanakkor arra haladó 
autóbusz hátulsó kerekei alá került, 

Halálra sázolta a 602. rendszámu 
cluji autóbusz a fiatal ialusi asz- 
szonyt a Tanitók Háza clőtt 

amelyek a fejének egyik felét összeron- 
ccolták és a balkezét is eltörték. Az 
asszony még néhány jajgató szót tudott 
kiejteni, de mire az autóbuszon lévők 
észrevéve a zökkenést, leszállottak és 
a falusi asszony segitségére siettek, a 
tragikus sorsu fiatal nő óriási kinok 
közepette kiszenvedett. 
A borzalmas szerencsétlenség szin- 

helyén óriási tömeg verődött össze, 
akik a forgalmat valósággal megaka- 
dályozták, ugy, hogy a rend fentartá- 
sára és a tömeg szétoszlatására a köz- 
ponti rendőrségtől kisebb szakasz rend- 
őrnek kellett a helyszinre kivonulnia. 
Ugyancsak kiszállottak a helyszinre dr. 
Pop Maxim ügyeletes királyi ügyész, 
valamint a II. kerületi rendőrség főnö- 
ke és dr. Vlad városi főorvos, akiknek 
intézkedésére a szomoru tragédia áldo- 
zatának holttestét beszállitották a bonc 
tani intézetbe. Ezzel egyidejüleg a 
gázoló soffőrt őrizetbe vették, gépko- 
csiját pedig a vizsgálat lefolytatásáig 
lefoglalták. A II. kerületi rendőrség 
ügyeletes komiszárja pedig megkezdte 
a szemtanuk kihallgatását, hogy a 
megrázó tragédia minden körülménye 
tisztázást nyerjen. 

(BERLIN.) A Doni kozák-kórus tag- 
jai jelenleg Németországban turzának. 
A hires énekes-együttes, amely Euró- 
pa minden részében szerepelt már, tár- 
sasgépkocsin teszi meg az utat egyik 

városból a másikba. Tegnap éppen 
Koblenz vidékén haladtak a gépkocsi- 
jukkal, amikor az autóbuszt vezető 
soffőr az országuton egy szembe jövő 
másik gépkocsi fényszórójának vakitó 

világosságától, pillanatra megzavarod- 
va, egy utszéli fának vezette gépét. Az 

autóbusz felborult és összetört. A 

Suluyocs tömegszerencsétlenség áldozatai 
lettek a Mémetországban turázó Doni- 

kozákkórus tagjai 
benne ülő 40 orosz énekes közül 13 
sulyosan, köztük többen életveszélye- 
sen, 10 kevésbé sulyosan, a többiek 

pedig könnyebben megsebesültek. Ma- 
ga a gép teljesen elpusztult. A meg- 
döbbentő szerencsétlenség áldozatain 
az arra haladók segitettek pillanatnyi- 
lag, majd kórházba szállitották őket a 

sulyosan sebesült soffőrrel együtt, aki 

ellen megindult az eljárás. A hatóságok 
egyben beható vizsgálatot inditottak a 
megrázó tömegtragédia minden körül- 
ményének felderitésére. 

(PRÁGA.) A Ceteka ügynökség je- 
lenti: Az augusztus 18-19-ére virradó 
éjjel Chomutinban sajnálatos incidens 
történt. Több ittas állapotban levő 
csehszlovák állampolgár megtámadott, 
majd sulyosan inzultált egy Fischer 
nevü szudétanémet származásu cseh- 
szlovák alattvalót. Fischer elég sulyos 
sérüléseket szenvedett. Az ittas táma- 
dók ezután megtámadtak egy autó- 
buszt, amelynek ablakát bezuzták. A 
gépkocsi Schuster nevü szudétanémet 
vezetője, akit szintén megtámadtak és 
bántalmaztak, védekezésül egy kézügy- 
ben levő vasdarabot kapott fel és azzal 
a támadók egyikét rendkivül sulyosan 

Mit mond a cseh hivatalos sajtó- 
üsunökség a chomutini ujabb 
csch-szudéta-német incidensről? 

Messzemenő bizionsági intézkedéseket alkalmaztak a 
palcsztinmai anéol hatlósások 

megsebesitette. 

A botrányos incidensnek végül is a 
hatóságok közbelépése vetett véget, 
amely gondoskodott a sebesültek kór- 
házba szállitásáról és folyamatba tette 
az eljárást ugy a támadást kezdemé 
nyező csehszlovákok, mint a sulyos 
bántalmazást elkövető Schusterrel 
szemben. 

FOLYNAK A TÁRGYALÁSOK 
A csehszlovák sajtó szerint Runciman 

lord, a kormány, illetve a szudétané- 
metek közötti tárgyalások tovább foly- 
nak. Különösen nagy érdeklődés várja 
Henleinnek és a kormány vezetőinek 
személyes tárgyalását. a Narodni Listy 

PÁRIS) Beavatott helyen ugy tud. 

a, 

ugyanakkor azt irja, hogy Henlein , 
mélyesen fogja vezetni a Stutt 
induló szudétanémet küldöttséget 

KEMAL ATATUÜRK TÁR. 
GYALÁSAI 

(ISZTAMBUL.) Török politikai kö 
rökben élénken kommentálják azokat, 
sorozatos tárgyalásokat, amelyeket e 
mal Atatürk török államfő saját dipl, 
máciai vezető egyéniségeivel folytat 
Az államfő tegnap a moszkvai, Varsój 
és teheráni nagyköveteket, később 
dig a brüsszeli, belgrádi és római ke. 
veteket fogadta hosszabb kihallsatáson 
A kihallgatások eredményéről azonban 
semmi sem került a nyilvánosság ele ; 
isv a kiváncsiság annál nagyobb. 

A FRANCIA KORMÁNY UJABB 
INTÉZKEDÉSEI 

ják, hogy a francia kormány a francia 
frank védelmére és a nemzetvédelm; 
célokkal kapcsolatosan ujabb nagyfon. 
tosságu intézkedéseket fog tenni. U 
hirlik, hogy ezeket az intézkedéseket 
vasárnap fogják nyilvánosságra hozni 
és ezért már is igen nagy a közvéle. 
mény érdeklődése. 

GARÁZDÁLKODNAK A 
TERRORISTAÁK 

(JERUZSÁLEM,) Az angol hatóságo, 
mindenütt erős megerősitéseket küldöt 
tek a városokba, miután a terroristák ! 
garázdálkodása egyre nagyobb mérete. 
ket ölt. Különösen nagyszámu katonai 
és rendőrségi különitmények érkeztek 
Hebronba, Jeruzsálembe és más váro 
sokba. Ugyanakkor pedig a rendőrsé- 
get és katonaságot mindenütt rádióke. 
szültségbe helyezték, hogy adott esel- 
ben nyomban felvehessék a harcot 
támadó terroristákkal szemben. Annak 
hire jár ugyanis, hogy a terroristák 
most a városok ellen akarnának meg- 
lepetésszerüen támadásokat intézni és 
ezért történnek a rendkivüli szigoru 
biztonsági intézkedések. 

Vakmerő betöréses lopá; 
városunkban 

(CLUJ.) Vakmerő betöréses lopásnai 
lett áldozata az egyik lupsai kereske. 
dő. Mára virradólag ismeretlen tette- 
sek betörtek Geist Abrahám Romulus 
ucca 73. szám alatti vegyeskereskedé- 
sébe és azt csaknem teljesen kifosztot- 
ták. A többezer lejnyi kár annál érzé- 
kenyebben érintette a kereskedőt, mert 
ez már a harmadik eset, hogy titokza- 
tos gonosztevők rendesen szinte az 
utolsó tüig mindenét elvitték az üzle- 
téből. Ugy a III-ik kerületi rendőrség, 
valamint a központi rendőrség bün- 
ügyi osztálya erélyes nyomozást indi- 
tottak a vakmerő és veszedelmes bető- 
rők kézrekeritésére. 

Mesdöbbeniőrablótámadás 
e város hotárában 

(CLUJ.) Tegnap röviden jelentettük, 
hogy egy Handa Theodor nevü Sancer 
községi gazdálkodó bejelentette, hogy 
4500 lejét vakmerő módon elrabolták 
A nyomozás megállapitotta, hogy Han- 
da a tüzoltótorony közelében egy ven- 
déglőbe tért be iddogálni, ahol megis 
merkedett Botisel Rubin és CGáspál 
Gyuri közismert cluji gonosztevőkkel, 
akik közül Gáspár egyenesen „detek- 
tivnek" adta ki magát. A gazdálkodó 
gyanutlanul mulatozott két uj ismerő- 
sével, akik leitatva, kicsalták a Turdai- 

ut végére és ott elvették tőle 4500 lejét 
majd kereket oldottak. A két notórius 
gonosztevőt azonban hamarosan lefülel 
ték a megadott személyleirás alapján 
és kihallgatásuk után átadják őket az 

ügyvészségnek. 
ezszeri 

- A CLUJI BORBÉLYMESTEREK 
90 SZAÁZALÉKA NEM FOG NYITNI 
VASÁRNAP. A cluji borbélymesterek 
90 százaléka a további vasárnapi zárás 
mellett döntött. Csupán 10 százalékát 
teszi ki a munkaadóknak az a csoportjd. 
amelu ezentul vasárnap nyitni aka. 
fennálló ellentét elintézésére a mun 
ügyi felügyelőség a jövő péntekig adott 
az érdekelteknek haladékot, de ugy 1 
munkaadói. mint alkalmazotti körők 
ben remélik, hogy a cluji borbély- é 
fodrászmesterek egyhanguadn a továb 
vasárnapi zárás mellett fognak döntent 
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vI. évfolyam, 1938. AUGUSZTUS 21. 
A a 

mádlnmásu Tivadar: 

Runciman lord állitólag befejezte elő 
készitő tárgyalásait, sőt, ha hinni lehet 
a brit rotációsoknak, már megszerkesz- 
fette megoldási tervezetét is A cseh- 
szlovákiai bonyodalmakat szemlélők 
előtt ez a közlés méltán korainak lát- 
szik, mert ahhoz, hogy tényleges ered- 
ményeket lehessen elérni, feltétlen szük 
ségesség a belső harmónia tökéletes hely 
reállitása Ez pedig Hodzsa miniszterel- 
nöknek minden dicséretremétló törek- 
vése mellett sem sikerült teljesen, mert 
az egyes csehszlovák uralkodó politikai 
ártok között az ellentétek még mindig 

fennállanak. Lehet, hogy a katonai ura- 
lom tényleges életbeléptetése segiteni 
fog ezen az állapoton, de az is lehet, 
hogy a demokratikus szellemben fel- 
épült államban ez még nagyobb ellen- 
hatást fog kiváltani. Minden attól függ, 
hogy egyesek mennyiben fogják tudni 
pártérdekeiket a köz érdekében aláren- 
delni. Ez az érem esvik oldala, a má- 
sik a kisebbségek további magatartása. 
Ez pedig nem sokat változott. A szudeta 
németek tovább is kitartanak a „karls- 
badi pontozatok" mellett A számban 
őket követő felvidéki maovarság is ra- 
gaszkodni kiván az autonómiához és a 
jengyelek sem mérsékelték követelései- 
ket Alig remélhető lényegesebb közele- 

dés a tót néppárt részéről sem, mert 
Hlinka András pápai prelátus halála 
után a vezetést minden bizonnyal dr. Si 
dor képviselő veszi át aki az ugyneve- 
zett radikális szárny vezetője és amint 
állitják, még erőteljesebb ellenzéki ma- 
gatartás felé kivánja terelni a párt ha- 
jóját. 
Ezek a változatlan körülmények te- 

szik szinte hihetetlenné azt a hiradást, 
hogy az ellentéteket nyilván jól ismerő 
Runciman lord már is megtalálta volna 
a megoldást. Tegyük fel azonban, hogy 
megtalálta és közzé is fogja tenni. Vaj- 
jon elképzelhető-e az, hogy azt meg is 
szivlelik azok, akiket illet? Sokkal hi- 
hetőbb Sauerwein azon jóslata, hogy a 
probléma elintézése alig remélhető ez 
év vége előtt. . 

A német hadgyakorlatok miatt kitört 
izgalom is elsimult, mint ahogy minden 
szappangömb szétpattan, mihelyt na- 

gyobbra fujják, mint aminőt az anyaga 
elbir A gömböt pedig ezuttal a balol- 

dali sajtó egy része feszitette kelleténél 
nagyobbra és szét is pattant azonnal, 
mihelyt a katonai erőviszonyokkal tisz- 
tában levők kiszámitották, hogy egy 75 
milliós nemzet háborus célzat nélkül is 
hadgyakorlatra hivhatja másfélmillió 
katonáját, sőt ennyit kell tényleg front- 
ba állitania, hogy erőviszonyainak meg- 
felelő számban vizsgálja felül aktivitá- 
sát A szenzációkra éhesek azonban de- 
hogy hagyták volna ki ezet az alkalmat 
anélkül, hogy a már megszokott „hábo- 
ru, vagy béke" kérdését felszintre ne 
vetették volna. Voltak olyanok, akik 
Szovjes kontra mozgósitásokról irtak, 

máciai megbeszélésekről tudtak sőt azt 
is megjósolták, hogy elmarad Vuillemin 
tábornok további németországi körut- 
ja is. J 

Nos, mindez csak seminépült „ka- 
csa" volt. A francia légihaderő vezér- 
kari főnöke tovább is a Harmadik Bi- 
rodalom vendége és a német nagyvezér 
kar megtartja hadgyakorlatát. A béke, 
amely egyre jobban beidegződik az em- 
beri köztudatba. Európában aligha fog- 
ja atengedni uralmát a megjósolhatat- 
lan következményeket jelentő pusztu- 
nak 
Igen sok találgatásra adott alkalmat 

az a hir, hogy Horthy Miklós magyar 
ormányzót Berlin fejedelmi pompával 

várja, továbbá, hogy a magyar államfőt 
mrédy miniszterelnök és Kánya Kál- 
mán küliügyminiszter is elkisérik a Har 
madik Birodalomba A mindig külpeoli- 
tikai bonyodalmakat sejtők előtt külö- 
nösen a miniszteri kiséret gyanus és ezt 
már is igen távolfekvő elgondolásokkal 
és találgatásokkal magyarázták. Abban 
is nagy jelentőséget látnak, hogy Hor- 

tandó német hadihajó keresztanyja 
lesz. A kombinációk ezuttal nem látsza- 
nak alaptalanoknak mert egészen bi- 
zonyos, hogy Berlin és Budapest egy- 
másközötti viszonya ujabb szilárdulási 
folyamat elé érkezett és az sincs kizár- 
va, hogy az összeköttetés az egymásra 
utaltság következtében meg fogja ha- 
ladni a szokványos baráti méreteket. 
Nem látszik kizártnak egy vámszövet- 
ségi szerződés megkötése sem, amely az 
agrárius Magyarország és az ipari Har- 
madik Birodalom egyre fokozódó árucse 
reforgalmát fogja jelentősen megköny- 
nyiteni, de ugyanolyan valószinü a szo- 
rosabb politikai, sőt katonai összekötte- 
tés is. A német és a magyar sajtó egy- 
formán meleg hangon is az elkövetke- 
ző napok jelentőségéről. Hangsulyozza 
a békés szándékot és a középeurópai 
nyugalmi helyzet megszilárditására irá- 
nyuló törekvést Az ellenkezője - mint 
ezt a brit lapok is irják - nem is való- 
szinü, de ahogy a Times megjegyzi, 
nincs kizárva egy alapvető fordulat sem 
amely a alatt a lap bizonyára Magyaror 
szág nyilt csatlakozását érti a Berlin- 
római tengelyhez 

Korai és elhamarkodott volna a Neg- 
rin kormány átalakitásához mélyreha- 
tóbb következtetéseket füzni. Akik a 
köztársaságiak elkeseredett küzdelmeit 
és egyre elkeseredettebb támadási kisér 
leteit figyelték, már régen várták ezt 
az átalakulást, amelyet a sorozatos te- 
rületi veszteségekkel együttjáró meg- 
rázkódtatás tett szükségessé. Ez azon- 
ban korántsem jelenti még a vég kez- 
detét, bár az ideológiai harc jobboldali 
felei szeretik azt ebben a szinben fel- 
tüntetni. Az átszervezést kétségtelenül 
a harctéri megrázkódtatás készitette 
elő, de van egy hasonlóan elfogadható 
másik verzió is, amely a nemzetközi 
sajtó megállapitásai szerint szintén va- 
lószinü. Ez pedig a brit befolyásban ke- 
reshető. Chamberlain miniszterelnöknek 
régi terve már az, hogy a harcoló fele- 
ket kibékitse és az oktalan vérontást 
beszüntesse Ezt azonban csak a tulzók 
eltávolitásával lehet megvalósitani, 
miért is Juan Negrinnek, a Daily Te- 
legraph and Morning Post szerint, azt 
ajánlotta, hogy az anarchista elemeket 
és a legszélsőbb baloldalikát küszöbölje 
ki a kormányzatból Ha Negrin tény- 
leg e tanácsnak engedve szinezte mér- 
sékeltebbé kormányát, ugy nincs kiz 
zárva, hogy rövidesen tárgyalásokra ke 
rülhet a sor a két fél között mert nem 
valószinü, hogy Chamberlain az ajánla- 
tot vaktában és Francóék szándékainak 
kellő ismerete nélkül tette volna meg. 
A nemzeti és köztársasági sajtó hang 

ja még változatlanul harcias és a fegy- 
verzaj pillanatra sem ült el, ami azon- 
ban nem jelenti a feltételezés lehetetlen 
ségét. Mindenesetre igen érdekes, hogy 
a Negrin kormány átalakitása és a ré- 
gen várt burgosi válasz megadása szinte 
egy időpontban történt, bár lehet a 
véletlen összejátszása is. Mindezek azon 

ban kombinációk csupán, amelyet a heti 

események krónikája nem hagyhat ki. 

A tény ezzel szemben az, hogy a harcok 

változatlan erővel folynak és a felek a 

„végső győzelem"-ről beszélnek. Külö- 

nösebb meglepetésre tehát vajmi kevés 

a kilátás, mert a támadási és ellenál- 

lási lendület még változatlanul erős 

Nagyon is szükséges lenne az angol 
kormány további terveit is ismerni a 

Palesztina-kérdéssel kapcsolatban Azt 
ugyanis hogy bizonyos, most még nem 
jelzett folytatások nélkül a jelenleg „le- 
vegőben lógó" megoldások bármelyike 
is célravezető lenne, egyetlen számot- 
tevő, brit politikus sem gondolhatja ko- 
molyan. Elég néhány bármilyen pártál- 
lásu, de jelentős Szigetország-i napilap 
szentföldi jelentéség és az ahhoz füzött 
kommentárt elolvasni ahhoz, hogy az 
elmondottakra igazolást szerezzünk és 
pedig ott szerezzük meg azt, ahol ennek 
a problémának elintézése már régen el- 
érte a becsületes kötelesség határvona- 
lát, tehát magában Nagybritániában. 
Lássuk a megoldások közül azt, mely- 

hez - amint az egyes jelentések hirül 
adják - a British Empire kormány- 
zata a legjobban ragaszkodik: a felosz- 
tást. Nos, ez a fedarabolás rendkivül 
gyenge tervnek mutatkozik már az első 
pillantásra is. Olyan kis területet jut- 
tatna ugyanis a zsidó népnek, amely 
nemcsak, hogy nem enyhitené a már 
ma is sulyos helyzeti képtelenség, ha- 
nem ellenkezőleg, még növelné azt. Két- 
ségtelen, hogy a tervezett földrész ele- 
gendő lenne a jelenleg Palesztinában 
élők számára, de csakis a már ott le- 
vőkére Hol van a többi számára azon- 
ban hely? Azoknak a németországi és 
volt ausztriai zsidóknak, akik számban 
mintegy hétszázegynehányezren a testi 
és lelki martirium lépcsőit tapossák mi- 
lyen reményt nyujt a jövőre az a nem- 
zeti otthon", amelyet a világháboru 
napjaiban több izben sarokbaszorult an- 
gol diplomácia megigért és amelynek 
kiépitését hangsulyozottan minden ko- 
moly előkészület nélkül meg is kezdet- 
te? Tegyük fel azonban, hogy Paleszti- 
na be tudja fogadni a német és osztrák 
zsidót is, mi lesz a körülbelül három- 
millió főnyi lengyel zsidósággal, amely- 
nek helyzete még a legderülátóbbak 
szemüvegén keresztül is mindennek ne- 
vezhető, csak rózsásnak nem? És mi 
lesz azokkal, akiket a világháborut kö- 
vető idők „népmenekülési" folyamata 
szintén a fenyegető „hontalanságra" 
itél? Ma, mondjuk még nem, de holnap 
már talán?... 

I„Jön 505 
acsikkal!..." 
De tegyük fel még azt is, hogy az a 

kis terület, amelyet a most hazautazott 
második, ugynevezett brit technikai bi- 
zottság kijelölt, tényleg be tud fogadni, 
mondjuk 5 millió embert és ezzel a nép 
sürüség világrekordját dönti meg, hol 
marad hely a további betelepülésre és 
ami még ennél fontosabb kérdés, a szük 
ségszerü népszaporulatra? 

A gyakorlati képtelenségekre vonat- 
kozó kérdések egész légióját lehetne 
még feltenni anélkül, hogy feleletet 
lehene kapni azokra. Elképzelhetetlen 
tehát, hogy ezeket a valóságokat a Fo- 
reign Office és a Downing Street poli- 
tikusai ne lássák. Ha pedig látják, ak- 
kor vagy van még eddig nem hangoz- 
tatott tervük a továbbiakra vonatko- 
zólag, vagy pedig - ha nincs - olyan 
bünös könnyelmüséggel foglalkoznak 
egy ősrégi nemzet életbevágó problémá 
jával, amelyre alig-alig van példa a vi- 
lágtörténelemb tanusága szerint. 

Vizsgáljuk meg most a kérdést a má- 

még mast szecezze 6e 
szezon előtti aflcsa ácakan.-- 

deisz őrnő 
s ég 

sik fél szempontjából, az arabokéból is. 
A közelmultban megalakult 
Irak, Iran és Transjordánia államok 
arabjai politikai önállóságra tettek 
szert. Ennek az önállóságnak csillogó 
felületét villogtatták meg Palesztina 
arabjai előtt is akkor, amikor Lawren- 
ce ezredes biztatására 1917-ben önren- 
delkezési jogot biztositattak számukra. 
A csalódás sokszor nagyobb ellenhatást 

vált ki, mint a szenvedés Legyen tehát 
a zsidóknak szánt terület még egyszer 
olyan kicsiny is az arab ellenállás ere. 
jét ez aligha fogja csökkenteni. Nyu- 
godtan le lehet vonni tehát a következ- 

tetést, hogy a nyugalmi helyzet csak- 
is az egyik faj kijátszása árán valósit- 
ható meg Palesztinában. Abban a Pa- 
lesztinában, amely mellett Angliának, 
ha komoly szándékai lennének, ezerszer 
nagyobb területek állanak rendelkezé- 
sére... Ha lennének komoly szándékai. 

Yemen, 

Sigemitzu és Litvinov tárgyalásai pil 
lanatnyilag nyugalmi helyzetet teremtet 
tek az orosz-mandzsu-koreai három- 
szögellésben, de nagyon is kézenfekvő 
az a feltevés, hogy a „béke" nem lesz 
tartós ezen a régóta vitás ponton. Nem 
is arról van szó ugyanis, hogy a hatá- 
rokat leszögezzék hanem még mindig 

arról, hogy a sokat emlegetett kelet- 
ázsiai hegemónia kérdését most egy ka- 
lap alatt döntsék-e el, vagy kitolják azt 
a jövőre. Sok érv szól a kitolás mellett, 
de ellene is. A területileg és katonai erő 
ben hatalmas Oroszországnak ideológiai 
berendezése miatt Nyugat felé is nagy 
és kockázatokat jelentő kötelezettségei 
vannak Kinával szemben is vannak be- 

váltandó ígéretei, amelyek teljes akti- 
vitásában akadályozhatják. Tokió hely- 
zete sem rózsás, mert a kinai „expedi- 
ció" már kezd tulságosan hosszura ki- 
nyulnis ezt megérzi a Szigetország min 
den lakója Az orosz-japán háborut 
ez késleltetheti. Viszont az a tény, 

hogy egy harc meginditására a katonai 
előkészület mindkét részről tökéletes és 
ugy Moszkva, mint Tokió elég olyan 
körülményt látnak amelyekből kölcsö- 
nös gyengeségekre következtethetnek, 
a kezdet meginditása mellett szólna, ha 
ott nem lenne a harmadik és valószinü 
megoldás, a kölcsönös területszerzés re- 
ménye Kina testéből. 

Béke tehát a keleten aligha lesz, 
mert vagy a két ellenfél viszi dülőre a 
régi vitát, vagy egy harmadik fizeti 
meg vérrel, területtel és gazdasági leigá 
zottsággal a nyugalmi helyzet árát. A 
valószinüség még mindig az, hogy ez az 
utóbbi fog bekövetkezni, ezt pedig csak 
az állandó felszültség előidéése előzheti 
meg. Innen magyarázható meg, hogy 
a Sigemitzu-Litvinov megbeszélések 
sem hoztak enyhülést e kérdésben 

y kormányzó felesége egy vizrebocsá- 

85 éves korig 
avagy öveg hozzátantozóját a „Timiscana-i 
Segélyző E ül 4 cluj-i üi 1 7 ... 

Stvada Juliu Mianiu 2. a. em. 

orvcsi vizsgálat nélkül 
biztosithatja önmagát, 

Selefon 29-12.
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Apréhirdetések 

FIGYELEM! 
Tekintettel arra, nogy egy ujabb rendel- 
kezés értelmében az uj apróhirdetési ta- 
rifa életbeléptetését a sajtó és propaganda 
ügyi minisztérium 15 nappal elhalasztotta 
apróhirdetési dijszabásaink szeptember 

1-éig a régiek maradnak. 

LEVELEZÉS 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, bril- 

Háns és gyémaánt köveket megveszek. Ta- 
karékossági könyvecskére kiszolgálok 
Eesner ékszerész Cluj. Regele Ferdinand 
114. (V 1119) 

HÖLGYEK FIGYELMÉBE! Leggaran- 
táltabb villanyondolálások és müvészies 
hajfestések 20 természetes árnyalatban, le- 
szállitott árakkal azon hölgyeknek, akik 
d. e. fél 10 óráig és d. u. 4 óráig bejönnek. 
Kapható a villanyondolálás első beveze- 
tőjénél. Mussa, P. Unirii 23. (8062) 

19 éves csinos gazdálkedóleány, ötmil- 
ló vagyonnal. kétmillió készpénzhozo- 
mánnyal. 28 éves csinos özvegy 4 millió 
vagyonnal férjhezmenne. Összeköttetést 
létrehez Bizony Ferenc házasságközvetitő 
irodája, Timisoara, Str. Lenau 12. v T1107 

FERJHEZADNAÁM rokonomat, aki jó- 
megjelenésü, szimpatikus tisztviselőnő. Ko 
moly, középkoru urak bizalommal megirt 
levelét a kiadóba kérem „Nem fogja meg- 
bánni" jeligére. (8273) 

KÖZEPKORU urinő vagyok, ismeretség 
hiányában ezuton keresem házasság céljá- 
ból kimondottan finomlelkü, biztos egzisz- 
tenciával biró uriember ismeretségét. 

Kor nem számit. Kalandorok kiméljenek. 

„Csunya nő jeligére a Nova könyvüzletbe. 
(P 175) 

ADÁS-VETEL 

ARANY fogakat, gyémánt és brilliáns 
tárgyakat (akár tört állapotban) állandóan 

veszünk. Casa Orologelor, Ema Weisz, 

Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. ( T 1124) 

ELADÓ sürgősen szoba, konyha, üzlet- 
helyiségből álló nagy telek 80.000 lejért. 

Colonia Someseni, Str. Dunárei, Salamon. 
(1957) 

FELTÜNÖEN kedvező ajánlat. Villane- 
gyedben Vasile Lupun csinos uj sarokház 

üzlethelyiségnek is alkalmas, 3 szoba, 

konyha, veranda, mellékhelyiségekkel, viz 

villannyal, téglacseréptedéllel kedvező ár 

és feltételekkel sürgősen eladó. Kizárólago 

san megbizva Roma Iroda, Memorandului 

9. Bocsánczy. (T1114) 

1060 négyzetméter telek,, lakható házzal 

65 gyümölcsfával 62.000 lejért eladó. Colo- 

nia Someseni, Str. Prutului. (7984) 

TOPOLYAHAÁLÓ, mindenféle butorok 
olcsón eladók. Cal. Decebal 3. Veszek hasz 

nált butort. (6481) 

BELVAROSI jövedelmező házak, kertes 
is, eladók. Str. Bratianu 37. (7938) 

ELADÓ villahelyek Str. Umbroasá 7. Be 

járat a Str. Regalá-ból. (7947) 

MINDENFÉELE textil, ruha- és pongyola 

maradékok legolcsópban Cal. Reg. Ferdi- 

nand 53., udvarban. (7948) 

SÜRGÖSEN eladók a legszebb villane- 
gyedben házhelyek, Str. Marzescuban, csa 

torna, viz, villannyal 18 hónapi részletfi- 

zetésre. Cim: Str. Amos Francu 9. (8017) 

BEÉRHAZAK nettó 7 százalékos jövede- 

lemmel 700.000-től 6 millió leig. Családi há 

zak 350 ezertől 2 millióig. Parcella és bér- 

ház telkek. Vermes Ludovicnál, Str. Ne- 

culcea 2. Üzleti órák 4-6-ig. Telefon: 

17-96. (8075) 

CENTRIFUGÁL szivattyu jókarban el- 

adó. 3 colos és 1 drb. ötnegyed colos. Str. 

Trecátoare 13. (8089) 

KÉT szoba, konyhából álló ház családi 
okok miatt sürgősen eladó. Str. Gavril 

Tripon 48. (8106) 

rica de Zahar 47. 

MEGVETELRE keresek 4-5 lóerős vil- 
lany motort, 10 méter 60 mm. transzmisz- 
sziót, hozzá kerekeket és szijakat és egy 
csiszológépet. Piata Carolina 3., ajtó 1. 

(8133) 
PERZSASZONYEGEK, képek, képkere- 

tek müvészi kivitelben legolcsóbban, rész- 
letfizetésre is beszerezhetők: „Unicum" 
Telefon 2965. Cal. Marechal Foch 5-a. 

(1121) 

SZIVATTIYUKUTAK, (beverőkutak) 
üzembehelyezve, gyári áron részletfi- 
zetésre is. Cluj, Str. Negru Voda 1. 

(T 1082) 

MODERN diófaháló és női bicikli sürgő- 
sen eladó. Str. Pop Iulian 4., ajtó 21. (8184) 

434 négyzetméteres parcella sürgősen, ol- 
csón eladó. Viz, villany. Érdeklődni: Str. 
Grigorescu 21. (8192) 

KONYHABUTOROK, különböző szinek- 
ben, eladók. Institutul de Mineri, Str. Fab- 

(8201) 

Az utlevél 

és vizumrendszer lejárt! 
Ezután mindenki vehet heti 50 lej rész- 
letfizetésre I-a, kézzel készitett női és 
férfi cipőket, szandálokat és női fehér 
cipőket leszállitott olcsó árakon. 

„ARCO" 
cipőkereskedelmi vállalat, Str. Memo- 
randului 25. Telefon: 18-25. 

kÖLTÖZKÖDÉS miatt olcsón eladó 
szép ebédlő, háló, szalongarnitura, rádió, 
tükör és még sok tárgyak. Cal. Reg. Fer- 
dinand 55., em. Ugyanott textilberendezés, 
pultok, iróasztal eladó. (8215) 

ELADÓ sürgősen és olcsón a P. Stefan 
cel Mare 14. és Str. Paris 7 szám alatti 
házastelkek. (8220) 

EGY jóforgalmu fodrászüzlet családi 
ügyből kifolyólag 20.000 lejért azonnal át- 
adó. Hobai Péter fodrász, Tg.-Mures P. 
Reg. Ferdinand 12. (V T 1148) 

Bármilyen IPARIGÉPRE, berendezésre, 
vagy motorra volna szüksége, kérjen al- 
kalmi vételekről vagy uj gépekről áraján- 
latot. Alíred Siegmund Sighisoara. 

(V T 1140) 
MINDENFÉLE gyapjufonalat előállitó 

modern fonóda berendezés, ugyszintén gé- 
pekkel berendezett asztalosmiühely olcsón 
eladó. Alfred Siegmund. Sighisoara. 

VT 1141) 

SZO ÖGÉPEK, ványoloógepek. eszterga- 
padok, motorek, gőzgépek, malomberen- 
dezes. transzmissziók alkalmi áron bármi- 
lyen nagyságban beszerezhetők. Alfred 
Siegmund. ighisoara. (VT 1142) 

CSILLÁROKAT legolcsóbban a készitő- 
nél. Grünwald Jakab, Cal. Decebal 23. 

(T i148) 
HASZNALT ruhákat, télikabátokat ve- 

szek, eladok. Hivásra házhoz megyek. P. 
Unirii 18. (P21) 

EGY alig használt modern cukorka üz- 
letberendezés olcsón eladó. Értekezni Cal. 
Reg. Ferdinand 12. (T1108) 

FÜRDÖJÉHEZ, kézmosáshoz használjon 
Bradoson fenyőszappant. Dobozonként 5 
lejért mindenütt kapható. (T1111) 

ELADÓ a Str. Muresului 19 szám alatt 
egy sémi villa, nagy szőlő és gyümölcsös 
kerttel. Érdeklődni ugyanott. (8029) 

ÖŐCSKA ruhákat, télikabátokat veszek és 
eladok Grünfeld, Str. Memorandului 6 Ház 
hoz is megyek. (8066) 
ELUTAZÁS miatt olcsón eladó egy bank 

terhes szép családi ház. Str. Napoca 2. 
(Iris telep) Érdeklődni: Str. Negru Vodá 
12., Goia-féle üzlet. (8174) 

ELADÓ 1 rend vadonat uj barna, 1 rend 
alig használt zöld és 1 rend vászon sport- 
ruha, magastermetü férfinek, sportharis- 
nyák, 1 pár 45-ös szeges turista bakkancs 
Cim: Molnár, Str. Grigorescu 57. (8205) 

EGY vadonatuj herefejtő dupla tisztitós 
eladó. Kürthy, Targumures, Piata Albina. 

(v T 1131) 

EGY jókarban levő használt asztali kol- 

básztöltő gépet veszek, áttételest. Both 

Francisc Uioara. (V T 1138) 

3 szobás konyhás családi villá, gyönyü- 
rü helyen olcsón eladó. Értekezni Gál, Str. 
Memorandului 11, I. em. d. u. 1-3-ig. 

MOTORKEREKPÁR 250 cem. Peugeot, 
jó állapotban eladó. Str. Gruia 1. (8128) 
SZEP félfedelü kocsi olcsón eladó. Cal. 

Regele Ferdinand 104. (8132) 

ÜVEGFAL ELADÓ 4 m. hosszu, 2.20 m. 
széles. Str. Andrei Muresan 10. (8140) 
ELADÓ egy centralbobin nagy férfi- 

varrógép. Str. Romei 7. (8171) 

ELADO: 1 betegtolókocsi, 1 diófa-és 1 
tölgyfa iróasztal, egy hálószobába való asz 
tal 3 székkel, virágtartók, almatartó 5 
mázsa részére és egyéb apróságok. Meg- 
tekinthető d. e. 9-12-ig. Cal. Reg. Ca- 
rol 73, Nagy-nál. (8124) 

ELADÓ Str. Bucuresti 86. sz. alatti na- 
gyon szép házhely kerttel és mellékhelyi- 
ségekkel berendezve. Értekezni: Str. Aron 
1. szám. (8196) 

ŐCSKA ruhákat, téli kabátokat veszek 
igen nagy választékban olcsón eladók. 
Grünfeld, Str. Regina Maria 14. (8203) 

CALEA Regele Ferdinand 138. szám 
alatt egy jómenetelü mészáros és hentes 
üzlet felszámolás miatt eladó. Értekezhetni 
Török Árpád elnöknél, Cal. Regele Fer- 
dinand 104. szám alatt. (9237) 

FÜSZERÜZLET, forgalmas, berendezés- 
sel, áru nélkül azonnal átvehető. Strada 
Pietroasá 44. Téglás. (8238) 
MODERN, mély, uj, gyönyörü, fehér, 

zománcozott gyermekkocsi olcsón eladó. 
Str. Moldovei 2., házmesternél. (8266) 

EGY kétkerekü germekbicikli eladó. Str 
Memorandului 23. Zabolai. (P 181) 
ELADÓ szalongarnitura, 2 Biedermayer 

szekrény, 1 főzőkályha, Schunda cimbalom 
és más apróságok. Str. Bravilor 3. Grigo- 
rescu-negyed. P 182) 
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NŐI kabát olcsón eladó. P. Unirii ti- 
II. em. (P 173) 

EGY sötét diólaháaló elköltözés miatt 
eladó. Str. Baritiu 28-a. (8250) 

JÖKIVITELÜ modern dió telehálók sür- 
gősen eladók minden elfogadható árban. 
Str. Gen. Poetas 2., asztalos. (8258) 

ZONGORA, alig használt, rövid, kereszt- 
huros, igen olcsón eladó. Szigeti, Str. Iorga 
2., második kapu I. 10. (P 183) 

RKADEKOS S/ árul a legol- MARADEKOS SAÁMUEL 
csóbban szövetet, pongyola anyagot, da- 
masztot, vásznat, dejalinokat. Str. Má- 
loasá 19. (8260) 

butorok eladók. Str. Hasdeu 35. 

ELADÓ a P. Uniriire vezető utvonalon 

4x1i szoba, konyha, 1800 négyzetméter te- 

cea 2., 
17-96. 

ELADÓ ingaóra, márványmosdó, füg- 
gönyök elköltözés miatt. Lusztig, str. 
Livezii 2. 

TRAFIK bérbe vagy megvételre sür- 
gősen kerestetik. Cim: Veil, Cal. Traian 
23. ] (8281) 
FÜRÖŐGEÉP és kovácsfuró eladóó Str. 

Bis. Ortodoxe 13. ((8210) 

SELYEMHARISNYAÁKAT, SZÖNYEGE- 
KET olcsón csak Str. Francisc David 10 
alatt kaphat. (P163) 

KÖMPLETT ebédlőbutor eladó. Str. Bal 
cescu 15. (P171) 

„lön 505 
a csikkall... 

ALLAST KERES 

ROMAÁN, magyar, német levelező köny- 
velő óralevelezést vállal. Megkeresést „Ön- 
álló" jeligére kiadóba. (7901) 

FIATAL özvegy papné házvezetőnői ál- 
lást keres Ajánlatot: „Munkakedvelő je- 
ligére kiadóhivatalba. (8232) 

INTELLIGENS iparos család 15 éves, 4 
középiskolát végzett fia elmenne szakács 
vagy cukrásztanulónak. Beszél magyarul, 
románul perfekt. Cimeket „Nem birom to- 
vább az iskoláztatást" jeligére. (v 8245) 

TANÁRNÖŐ instruálást vállal ebédért, 
lakásért, pénzért. Str. Muresan 23. Ütő. 

üzleti órák 4-7-ig. Telefon: 

, (P179) 
FIATAL füszerkereskedősegéd október 

1-re állást keres. Cim „Grund", Labud 
László, Alba Iulia, P. Mihai Viteazul. 

(v T 1157) 

35 éves három nyelvet beszélő intelli- 
gens nő háztartás főzés minden ágában 
jártas, házvezetőnői vagy anyahelyettesi 
állást keres. Vállalná kaszinó, penzió, 
vagy közös konyha vezetését. Cimeket 
„M. G." jeligére a kiadóba. (v T 1156) 

JÓKARBAN levő mángorlógép és egyéb 
(8231) 

bérház 2x2 szoba, konyha, fürdőszoba és 

rületen 900 ezerért. Villanegyedben 3 
szobás komfortos uj ház 520 ezerért; 3 
szoba, hallos 650 ezerért, 3 szobás villa 420 
ezerért. Vermes Ludovicnál, Str. Necul- 

(8272) 

(8275) 

A 

BÖRDISZMÜVES segédet felvesz azon. 
nal „Etna", Str. Reg. Carol II. 14. 

(8257) 
JÓ bizonyitványokkal rendelkező, jól 

főznitudó mindenest azonnalra, esetleg el. 
sejére keresek. Bihari, Str. Fericirei 17. 

(8274) 
JÓ szakácsnét keresek vendéglőbe aki 

10-15.000 lejt kölcsönözne százalékra 
Cim a kiadóban. ; (8279) 

önámó, szeciálizali 

fournég-főzű 
40 évnél nem idősebb, aki szuperior- 
bonbon és selyem-fourrée készitésé- 
ben megfelelő gyakorlattal rendel- 
kezik, biztos megélhetést nyujtó ál- 
lást nyerhet nagyobb élelmiszer- 
gyárnál. Fényképes ajánlatok, az ed- 
digi pályafutás ismertetésével, refe- 
renciák és fizetési igény megjelölé- 
sével e lap kiadójába „Szorgalmas 
fourrée főző" jeligére cimzendők 

EGYEDÜLÁLLÓ otthont kedvelő közép- 
koru nőt, ki románul tud, perfektül főz és 
megbizható mindenesnek keres kéttagu 
család. Érdeklődni Str. Moldovei 2 szám 
házmesternél. (8265) 
CIPÉSZSEGÉDET azonnal felveszek ál. 

landó munkára, nőtlent. Ábrahám. Poieni 
jud. Ciuj. (v T 1155) 
ANGLIABA főzni tudó nők havi 3500 

kezdő fizetéssel felvétetnek. Ismertaetőt 
küld 10 lej válaszbélyegért dr. Bockná 
Oradea, Rimanoczy A (v T 11852) 

KÜLÖNELEK 
ERVENYESÜLESÜNKHÖZ kilencven. 

kilenc lejért „Pelik n" hajfestőt vegyünk 
Cluj, Calea M. Foch 43 Siculia rész. 
vénytársaságnál. Városokra képviseletet 
adunk (v T1106) 

LAKÁSFÉREGTELENITÉSEKET Para 
gáz"-zal tökéletes eredménnyel eszközlünk, 
Teljes szagtalanitás. „Polynea" Str. Avram 
lancu 16. Miniszterileg autorizálva. 

MAGAÁNNYOMOZŐT keresek. Cimeket 
a „Jóestét!" kiadójába „Megbizható nyo- 
mozó" jeligére kérem leadni. (8222) 

DÉLUTÁNONKÉNT 1-2 gyermekkel 
foglalkozna német uriasszony. Cim a kiadó 
hivatalban. (82489) 

HEGEDÜLNI tanitok, akadémiai mód- 
szer szerint. Czerjék Ilonka, Cal. Mare- 
chal Foch 33. (8270) 

KETTŐ, vagy három iskolás gyermeket 
külön szobába, teljes ellátással felveszek. 
Str. Samuil Micu 8. Cluj. (VT 1154) 

LAKÁST KAPHAT 
NAPOS fekvésü két szoba, konyha, für- 

dőszobás lakás novemberre kiadó. Str. 
Cosbuc 3. (P9965) 

ÜZEM, vagy raktárhelyiségek, gyárne- 
gyedben, belvároshoz közel kiadók. Érdek- 
lődéseket „Iparáram bevezetve' jeligére a 
kiadóba. (7605) 

ALLAÁST KAPHAT 
ÜGYES fiut borbélyinasnak felvesz He- 
gedüs, Str. lorga 2. (P 134. 
BEJÁRONŐ kerestetikk Str. Paris 22. 

(8137) 
HAZMESTER-párt keresek belvárosi csa 

ládi házhoz. Kerthez értők előnyben. Irás- 
beli ajánlatokat „Belváros" jeligére a 
kiadóba kérek. (8167) 

AZONNALI belépésre keresek egy kép- 
zett retüsör és külső munkához értő, to- 
vábbá szeptember 1. belépésre egy segédet 
és szeptember 15. belépésre 1 fényképész- 
segédet. Ajánlatokat a kiadó továbbit „Tg. 
Mures jeligére. (V T 1149) 
szABÓ tanulónak 

azonnalra felvétetik, Mózes croitor, Calea 
Regele Ferdinand 11. (8195) 

RESTAURANT vezetőt keresek garan- 
ciával. Cim a kiadóban. (8206) 
KERESEK egy hoölgyfodrászsegédet, ki 

vizzel. vassal perfekt dolgozik. Bányai Jó- 
zsef, Baia Mare Str. Reg. Ferdinand 19. 

(v T1118) 
HÖLGYFODRÁSZ segédet keresek nőt 

és férfit. Cimeket „Mesterkönyvel előny- 
ben" jeligére a kiadóba kérek. (7180) 

szövö-MUNKASOK és szövő-tanulók 
felvétetnek. Cim: Fabrica de Basmale 
Schul, Str. Salcam 27. szám. (8185) 

NÖTLEN molnárt keresek szeptember 
1-ére két paraszt kőhöz. Gépész-molnár 
előnyben. Freundlieh-malom Jibou. (V8194 

PERFEKT spulnizó és konfekció-nők ál- 
landó munkára felvétetnek. Tricotage- 
gyár. Cal. Decebal 25. (8280) 

jó házból való fiu 

BEICIKLIVEL rendelkező, románul tudó 
fiatal szolgalegény kifutói állást kaphat. 
Cim a kiadóban. (7713) 

ORVOSI rendelő, várószoba, auarzfülké- 
vel azonnal kiadó. Orvos, esetleg ügyvédi 
iroda részére. Dr. Lórencz, Str. Petru Ma- 
ijor 11. (7930) 
KIADÓŐ szoba, konyha, speisz szuterin- 

ben, szép világos, napos. Uj épület 1937. 
Közel az operához. Str. Ioan Vidu 6., Str. 
Basarab felé. (8055) 

KÖZPONTBAN napos magánház, 2 nagy 
parkettes szoba összkomforttal novembet 
elsejére kiadó. Érdeklődni Str. Dragalina 
86, felsőház. (P85) 

ÖKTÖBER i-re kiadó kellemes, szép 
száraz, napos lakás. Szoba, konyha, speisz, 
pince 650 lej. Cim a kiadóban. Értekezni 
vasárnap délután, szeptember 1-től minden 
nap. (8161) 

KÉT szoba, konyha kiadó. Str. Grigo- 
rescu 57. Tiszta, egészséges lakás, havi 

1200 lej. (8175) 

FALERÁKATNAK, üzemnek, gyárvál- 

lalatnak, gazdaságnak alkalmas 1000 nm. 
telek 2-3 szobás lakással kiadó, esetles 

eladó. Cim a kiadóban. (8181) 
KIADÓ szeptember 1-ére különbejáratt 

parkettes butorozott szoba 1-2 személyne 

fürdőszoba használattal. Str. Berthelo a 

KIADO komfortos butorozott szoba és 
eladó üvegfal ablakkal. Str. Regalá 25. SZ 

U (8202) 

KERTI parkettes 2 kis szoba elő- és 
fürdőszobával kiadó. Str. Grecianu 19. 

(r n4n 
KIADOK Reg. Frdinana uti kishid mel 

lett udvari földszinti helyiségek irodának 

lerakatnak, müteremnek. Érdeklődni ) 
g1 8-9 között telefon: 35-01 alatt. (Pl 
KIADÓ napos oldalon száraz egészsége 

szuterén lakás. C. Traian 49 (P62) 

(P132 
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szellemidézés az elnémult fronton 

Husz év telt el azóta. Akkor még 
4918-at irtunk. A hegytetőkön még ha- 
as köd borongott és a derengő hajnal- 
ban valamelyik pesucs" templomából 
halkan, álomszerüen szállt felénk a mi- 
séren ivó harangszó... 
A lövészárokban két tartalékos tiszt 

bajtársammal laktam Egy földalatti 
öreg volt a hálónk. Butorzatunk is sze- 
rényen huzódott meg a kivájt földben: 
három föld-ágy, középen asztalka, há- 
tul pedig kis állvány tetején kis Mária- 
szobor, szive helyén vörös papirral fed- 
ve. A szobor háta mögött mécs égett. A 
sziv vérpiros fényben izzott. A Mária- 
szobrocska felett, a földfalon, egy feke. 
fére festett feszület agyag Krisztusa 
vájt ki Mindezt a legényem mesteri 
keze készitette. És katonáim, mintha bu 
csuhelyre zarándokoltak volna olyan 
áhitattal jöttek a földbevájt üreg elé 
imádkozni, Roham előtt is ott térdeltek 
a Mária-szobor előtt és haldokló kato- 
náim közt akadtak olyanok akik még 
utoljára is látni akarták Mária vérpiros 
fényben izzó szivét. 
Gyönyörü szép időre virradt a reggel 

s minket már a futóárokban talált. 
Ágyuink sürün lövöldözték az ellensé- 
es árkokat. Néhány alak, mely az ellen 

ség felől lefelé kuszott a lejtőn, inkább 
hangyának látszott, mint embernek. 
Amint egy-egy lövedék sirni kezdett lé- 
gi ivén, azok a kis fekete, lefelé igyeke- 
ző alakok hasravágódtak és mozdulatla- 
nul maradtak egy darab ideig, mint 
hogy a katicabogár halottnak teteti ma- 
gát, ha hozzá nyulnak 
Az ellenséges támadás reggel 8 óra- 

kor kezdődött. Az elenséges tüzérség 
tizenhatosával küldte a lövedékeket. 
Egy nehéz gránát a drótkeritésen ha- 
talmas kaput vágott; az utászok gyorsan 
spanyol bakkokat görditettek a helyébe. 
Csak a figyelők maradtak az állások- 
ban, a legénység visszahuzódott a mé- 
Wen földbevájt nyugvóhelyekre. Most 
már ugy szólott az ágyutüz mintha száz 
águ korbács csapkodott volna. Már 
egybeolvadtak a robanások, mintha a 
föld belső tüze egyszerre feszitette vol. 
na szét kérgét. A völgy mélyedéseiből 
megindult állásaink felé az ellenség ra- 
ja Egymás hátán tolongva jöttek, a 
rejtelmes mélység végeszakadatlanul ön 
tötte őket magából. Most megszólalt 
egy ágyu, mely rajvonalunkban volt el- 
ásva, de eddig hallgatott, nehogy idő- 
nek előtte elárulja magát Egymásután 
okádta a kartácsot az ellenségre. És meg 
szólaltak a géppuskák. Nyugvóhelyeik- 
ről az első vonalba gyülekeztek a legé- 
nyek és megnyitották a tüzet az előnyo 

A lövészárok áriája 
muló ellenségre. Fájdalmasan jajgattak 
a puskagolyók, mintha csak egy felboly 
gatott kisértetraj volna. Az ellenség, 
amelyet megállitott egyelőre a pokoli 
tüz, ujra nekiijendült Ha elpusztult az 
egyik sor, jött a másik harmadik... ti- 
zedik. Már a drótakadálynál voltak. Be- 
ásták magukat. És megkezdődött a grá- 
nátharc Egy-egy pillanatra kinyult a 
kar, hogy áthajitsa az apró pokol-szer- 
számot. Eldördültek a bombavetők is, a 
vashenger félmázsa ekrazittal mélyen 
döngve, pörgettyüként furódott a ma- 
gasba, hogy aztán lezuhajon, Ahol fel- 
robbant, minden korommá vált. 

ebben a borzasztó pillanatban ál- 
latias orditás tompitott el mindent. 
- Hurrál! Hurrá! Hurrá! 
Roham. Az ellenség rávetette magát 

az akadályokra. A gépfegyver halomra 
lőtte őket Fedezékünkben végigszaladt 
a vezényszó: 
- Előre a rohamlépcsőkhöz. 

Mindenki a keskeny árokhoz tódult. 
A' támadók és védők farkasszemet 

néztek egymással. Senki sem tudta, mit 
akar, hova megy. Megkezdődött a kézi- 
tusa. Halálhörgés fogcsikorgatás A szu 
ronyok összekadtak. Egyik kikapta ro- 
hamkését, aztán oldalról ráugrott az 
oroszra. Földre zuhantak. Egymáson fo- 
rogtak.. aztán egymás arcába harap- 
tak. Vérrel lett tele szemük-szájuk... 
A vérengzés nehány percig tartott 

csak A szomszéd zászlóajak ellentáma- 
dása hátbakapta az elenséget - Az oro 
szok megadták magukat. 

* 

És felharsogott ujból a kürtjel: ro- 
ham. Erős ütést éreztem mellemen, az- 
tán egy másik éles hasitást. Melegem 
lett, a karom zsibbadni kezdett, de égő 
szemmel, vad iramban, lüktető halán- 
tékkal rohantam az ellenség felé.. 

... Amikor felgombolták a bluzomat, 
belső zsebemben megtalálták a feszüle- 
tet: Krisztus életemet mentette meg, 
megkeményedett agyagtestéről lepat- 
tant a golyó és a karomba szaladt. 

* 

A földüreg előtt megbüvölve térdel- 
tünk le, Az ágyutüztől meggyulladtak a 
papirfüggönyök: leégett az asztalka és 
a ruhák hamuja a földön porladt széj- 
jel, de a kis állvány épen maradt a Má- 
fia-szoborral. Mária szive vérpiros fény 
ben izzott. , 
A földüregben koromillat terjengett, 

odakint pedig lassan leborult az est, a 
lélek megujulásának szent előestéje 

(t. n.) 
a 

INCZE ANDOD: 

A FEHÉR ARANY: A GYAPOT 
Esy jelentéktelen kis keleti növeny diadalmas 

harrierje imdlájól Lanchasferi 
Nabukodonozor idejében nevezték igy 

e jelentéktelennek látszó kis cserje ter- 

mését, amely itt áll előttem a botanikus 
kert egyik sétányának mentén gondo- 

san elhelyezve, mellette a felirás: Gossy 
pium herbaceum, azaz: gyapotcserje és 
láthatólag nem valami jól érzi magát 
a növényke a mi világunkban, álma: a 
trópusok forró-párás levegője s mocsa- 

ras földje... Fehér arany.. Már két- 
ezer éve, hogy az ember felfigyelt ezek- 
fe a szép, selymes szálakra a gyapotnö- 

vény magburkának ezüstös palástjára. 
,Meglátni és megszeretni egy pillanat 
müve volt..." Megérdemli a nevét. Ma 
őt kontinensen, többezer hektár terüle- 
ten termelik s 25-30 millió bála (egy 
bála körülbelül 120 kg.) évi termést ad, 
többezer tonna robbanó anyagnak, több 
ezer kilóméter hosszu, jó, olcsó szövet- 

nek nyersanyaga, félvad szudáni nége- 
fek s elegáns angol urak ruházata - 
Titka drága fényüzés számba ment azon 
an a régi időkben, koronás államfők 
uxusa volt. Valamikor egy babiloniai 
rálynő egyetlen drága, pamut- és 

aranyszálakból szőtt toalettje - csak az 

arany volt méltó, hogy a királyi ruhá- 
zatban ezekkel az ezüstös szálakkal 
egybe fonódhasson, - a lakosság több 
ónapi keserves adóját emésztette fel... 

Harc a fehér aranyért... 
Babilonia és Ninive, Velence és Ge- 

nova versengése, Bizánc tündöklése, ma 
pedig Anglia és az USA világuralma. 
Szudán és Uganda gazdagsága, India si- 
vatagos vidékeinek benépesülése: min- 
den-minden a „fehér aranyért" törté- 
nik. Marco Polo nem kalandvágyból in- 
dult viszontagságos utjára, hanem, hogy 
megvesse alapját a szélső kelettel való 
gyapotkereskedésnek. Ugyanez a gon- 
dolat vezette azt a nehány kereskedőt, 
akik Kolumbus kalandos utját finanszi- 
rozták. Mexikó hóditóját Cortez Ferdi- 
nándot és luxuskedvelő spanyol társait 
is inkább vonzották a csodálatos szöve- 
tek Montezuma országában, mint az 
arany, vagy akár a drágakövek. 

Jelenleg Amerikában a gyapotterme- 
lés több maint tizmillió, az angol biro- 
dalomban pedig körülbelül 13 millió 
munkásnak ad kenyeret. Ma a gyapot- 
növény gazdasági kihasználására nem 
kevesebb, mint kétszáztizennégy féle el 
járás szolgál: nemcsak magpelyhét, ha- 
nem szárát és leveleit is föl tudják 
használni; pneumatik-cikkek papiros, 
robbanóanyag, vatta, szövetek; a legkü- 
lönbözőbb cikkek kerülnek ki a gyapot 
adta anyagból. A pamutipar lasan mind 
nagyobb részt követel magának a világ- 

tés 

gazdaságban. 
Pamutaratás rabszolgákkal... 

Pedig a gyapottermelés nem kényel- 
mes foglalkozás. Szeszélyes, nagyigényü 
zsarnokihajlamu növény ez, állandó 
gondozást, földjébe fahamu-trágyát, sok 
nedvességet s ráadásul nagy meleget, ra 
gyogó napsütést követel A gyapotter- 
més learatása több hónapig tart, mivel 
az értékes szálak a magvat körülfogó 
szösztakaróban vannak, ezek pedig las- 
san-kényelmesen nem egyszerre érnek 
meg. A napégette végtelen gyapotültet. 
vényeken a munkások egyik növénytől 
a másikig járnak, nyakukba akasztott 
táskával, ebbe gyüjtik a magszálakat 
egyenként. A hőség türhetetlen. Sehol 
egy kis árnyék A lebegő pamutszala- 
gok, szálak, szerteszét repdesnek a leve- 
gőben és csapkodják az arcot, megtöltik 
a szájat, szemet, fullasztanak és vakita- 
nak.. Mégis, folytatni kell a munkát... 
Istentelen a hőség a mezőn, de mi ez a 
préselő helyiségek poklához képest. ahol 
hidraulikus kalapács dolgozza meg a 
szálakat egetverő robajjal Mindenütt 
négerek, izzadtságtól csillogó testü, mez 
telen négerek sürgölődnek, rendeznek, 
csomóba raknak és raktározzák el a bá- 
lákat, hasábalaku csomagok ezek, ilye- 
nekbe formálják a pamutot. Fülsiketitő 
kiabálásuk, nevetésük mindent betölt.. 
A földön mindenütt pamutofnatok, szét 
szórt darabkák, boglyák a levegő telit- 
ve füsttel, porral, gyapotfonalakkal... 
A nap égetően tüz... A bálákat ké- 
sőbb modern üzemek veszik át s mint 
földolgozobtt pamutfonalakat, szöveteket 
és robbanóanyagokat adják át a forga- 
lomnak. 
A civilizált államokban persze gép- 

pel végeztetik az aratást; nehéz trak- 
torféle ez, mely lomhán vonszolja ma- 
gát a pamutföldeken. 

A gyapot a világforgalomban 

Románia szükségletét ma már kizáró- 
lag az egyiptomi s az utóbbi időkben a 
török pamut látja el. Egyiptomba és 
Sziriába is Indiából került a növény és 
már a legrégibb idők óta termelték. 
Amikor a szeccesziós háboruk során a 
délamerikai pamutültetvények nagyré- 
sze elpusztult és az angolországi Lan- 
chester óriási, csupán pamutgyártásra 
berendezkedett üzemei nyersanyag nél- 
kül maradtak, a termelés Egyiptomban 
nagy lendületet vett. Elősegitette ezt az 
Amerikával való versengés, Sőt Sziriá- 
Ban, Libanonban ázsiai Törökországban 
is elterjedt a pamuttermelés, nem is be- 
szélve az angol gyarmatokról, Szudán, 

Háromheti meleg gyógykura 

Budapest fürdővárosban 
Dijtalan vizum, 50 százalékos engedmény a magyar 

vasutakon. Lakás és teljes ellátás 
Orvosi felügyelet Körutazások. Számos engedmény. - Fize- 

lejben az 

E UR0 P N román nemzeti turisztikai és uta- 

Ul 

luxusszállodákban Kiszolgálás. 

zási szervezet összes ügynöksé- 
geinél. Clujon az ECONOMIA- 
nál Piata Unirii 23 szám 

Uganda és India ültetvényeiről. 
Világgazdaság és pamuttermelés... 

Racionális termelés és szelekció ut- 
ján az egyiptomi gyapot minősége any- 
nyira feljavult, hogy lassanként Közép- 
Európa piacait is teljesen meghóditotta 
Ma a liverpooli, newyorki, bombay-i és 
bremeni mellett Alexandria gyapotbör- 
zéje diktálja az árakat. Jött azonban a 
gazdasági válság, a készlet eladatlan 
maradt, nemcsak a kereslet csökkenése 
hanem a tultermelés miatt is. Korlátoz- 
ni kellett a termelést... Az egyiptomi 
termelésnek a gazdasági viszonyoktól 
való függését például világosan demon- 
strálja az alábbi táblázat: 

1931-ben a termés 3718 ezer métermázsa 
1932-ben 2856, 
1933-ban , 2227, 
1934-ben 3853, , 
1935-ben „ 3304, 
1936-ban , 3794,, 
1937-ben 4200 ) ) 

Ma egyébként már nemcsak Közép. 
Európa piacait hóditotta el teljesen a 
jóminőségü egyiptomi pamut, hanem be 
vonult a nyugati államokba is ugy, 
hogy ma Angliát kivéve, Európába már 
sem Indiából, sem Amerikából nem 
hboznak be pamutot 

„Jön 505 
« 

a csikkall... 
Mondd a mosolynak: 

köszönöm 
Ne bontsd fel, részekre ne oldd, 
a szádon felszökő mosolyt. 

Csak vedd örönamel és fogadd 
mint neked szánt virágokat. 

Oly ritkán jut ugyis neked 
megnyugtató derü-meleg. 

Ne kérdezd, honnan jött, hogyan. 
csak vedd, fogadd el boldogan 

S örülj, örülj örülj neki, 
légy ujra boldog gyermeki 

Mosolygós, tiszta, tényderüs, 
égsimogatta hegedüs, 

A mosolyban ember leszel, 
magadról elfelejtkezel. 

A szivedből a dal ugy szökkel, 
mint zuhatag magasba fel. 

Neked, s mindenkinek öröm, 
Mondd a mosolynak köszönöm! 

WALTER GYULA 



EAKIR TITKA 
IRTA: BE. YALE 

18. 
- Sajnos, személyesen nem volt sze- 

rencsém hozzájuk De mindenesetre tu- 
dok annyit, hogy vickersi vizet ittak és 
szardiniát vacsoráztak... 

Türelmetlenül előreindult s az öreg 
halász sürü fejcsóválással, hátra-hátra- 
tekingetve követte, mintha attól félne 
hogy a kigunyolt kisértetek utánuk 
szaladnak némi elkésett bosszu céljából. 

Hajnalodott, mire elérték Timmons- 
Hillt, amelynek ráccsal fedett boltives 
ablakai sötéten meredtek eléjük. Csend 
volt Timmons-Hillben, végzetes, halá- 
los csend. Eddie arra gondolt hogy az 
épületet megkerülve, a hátsó bejáratnál 
kelti fel Tomot, nehogy a zörgetéssel za 
varja Lady Elsbeth nyugalmát Lépteik 
zajára azonban kitárult az ajtó és hir- 
telen fény villant a sötét előcsarnokba. 
Dortmund belépett s az öreg komornyik 
aggódó ráncos képét pillanotta meg. 
Csakhogy megérkezett Sir... 
- Történt valami?... 
Vendégünk érkezett, Sir. Talán 

méltóztatik ismerni, Vamashiva a hindu. 

Eddie megállt, mintha fejbeütötték 
volna. 
- Mit beszél?... 
- Alig félórával azután, hogy ön el- 

távozott, uram, autón megérkezett a 
hindu Lady Ashley-el akart beszélni, 
urnőnk azonban fáradtságára hivatkoz- 
va, nem fogadta. Ha látta volna Sir, mi- 
lyen méregbe jött erre a hindu, ön is 
megrémült volna. Előbb szitkozódott, 
majd leült itt a hallban és kijelentette, 
hogy megvárja önt. Később megnyu- 

godott, azt mondotta, hogy fáradt és 

szobát kért. Miután már máskor is volt 
a Lady vendége, nem térhettem ki a pa- 

rancs elől. De aggódom Sir, mert van 

valami gonosz fény ennek a hindunak 
a szemében 

-Lady Elsbeth hogy van? 
- Nem tudom, Miután ön eltávozott 

vacsorát vitetett fel a szobájába és be- 

vette megszokott orvosságát. Jane szol- 

gálta ki, mint rendesen s ott is maradt 
a Lady lakosztályában. 
- Köszönöm. Merre van 

szobája? 
- Fent az emeleten, uram, a kastély 

balszárnyán. 
Eddie bólintott és határozott lépések- 

kel megindult felfelé a lépcsőn a hindu 

szobája felé. Ebben a pillanatban még 

nem sejtette, hogy soha nem tapasztalt 

iitkok és végzetes kalandok felé indult 

VII. FEJEZET. 
Bármennyire is igyekezett csendesen 

közeledni, a hosszu folyosó szőnyegte- 

len kőkockáin, visszhangzottak léptei s 

ezért nem is csodálkozott azon, amikor 

VYamashiva ajtaja hirtelen kinyilt s a 

hindu kilépett a folyosóra. 
Már vártam önt, mr. Dortmund. 

Köszönöm, hogy ilyen hamar felke- 

resett. 
- Magam is örülök 

ilyen gyorsan találkoztunk. 

hiszem, hogy különösebb 

benne 
- Miért beszél ilyen ellenséges han- 

gon mr. Dortmund?... Elfelejti, hogy a 

Lady Ashley vendége vagyok? 

Nem emlékszem arra, hogy a Lady 

meghivta volna önt Egyébként is je- 

gyezze meg: vége a játéknak Yamashi- 

va... 
- Milyen játéknak? 

Na tetesse magát. Hol van Mary? 

A katonatiszt figyelmét nem kerülte 

el, hogy Mary nevének emlitésére ide- 

gesen megrándult a hindu arca. A hang 

ja azonban tisztán csengett, amikor meg 

kérdezte: 
Csak nem történt valami Miss 

Mary-vel? 

Ne tetesse magát. Nagyon jól tud- 

ja, hogy mi történt vele Mondtam már, 

hogy vége a játéknak VYamashiva. 
A 

terveit keresztülhuztam s maga innen 

már csak a börtön felé távozhat biztos 

fedezet mellett 
(folytatása következik.) 

Vamashiva 

annak hogy 
De nem 

öröme lesz 

Ha ráncosarcu, magábaroskadó, gör- 
nyedthátu, az élet küzdelmeitől fárad- 
tan vánszorgó öregasszonyt látok, min- 
dig részvétteljes érzés fogja el a szive- 
met... Részvét azok iránt, akik a hosz- 
szu élet terhét cipelve megöregedtek, 
megroskadtak és akik a sir szélén állva 
még mindig nem hajthatják pihenőre 
fáradt fejüket életük utolsó kis sza- 
kaszán sem - nyugodt, csendes, öröm- 
teljes napokat töltve.. hanem to- 
vábbra is birkózniok kell az élettel és 
még mindig önmaguknak kell megsze- 
rezniök azt a sovány falatot ami vány- 
nyadt, meggyötört testük fentartására 
szükséges. 

nó, rohanó életünkben talán eddig észre 
sem vett öregnénikét mutatunk be ol- 
vasóinknak. 

A virágárus Bori néni 

A piacon, a virágot áruló kertészek 
között, naponként látunk egy kis, hosz- 
szuarcu, tisztakék kartonkötényes, fe- 
kete fejkendős nénikét Ide-oda tipeg a 
kertészek között, le-lehajolgat és a ker- 
tészek által félredobott már kissé fony 
naydt virágokat összeszedegeti. A jobb 
érzésü árusitók néha egy-egy szál talán 
nem is fonnyadt virágot is juttatnak ne- 
ki A kis Bori néni, összerakosgatja 
jőket, kiigazitja fonnyadozó leveleiket, 
kis csokrokat kötözget belőlük és elin- 
dul virágjaival Mosolygó arccal kinál- 
gatja csokrait a vásárló közönségnek. 
Addig tipeg ide, tipeg oda, amig akad 
egy-egy melegszivü háziasszony, aki 
megsajnálja a kis öreget és nehány lej- 
ért megvásárolja a virágokat. Lehet ta- 
lán, hogy már az elfonnyadt virágok 
vázába nem is kerülhetnek, de Bori né- 
ninek a napi kis falat kenyér mégis 
csak kikerül belőle. 

Vizet, vizet... 

A piacon áruló árusok sátrasok kö- 
zött ide-oda vánszorog egy sápadt arcu, 
Bazedoff kórban szenvedő öregasszony. 
Sorrajárja az árusokat. - Nem paran- 
csolnak vizet, kérem? .. Kérdezi egyi- 
ket is, másikat is. A megszomjazott áru 
sok odanyujtják neki csupraikat, kan- 
náikat, ő pedig megy-megy a vizveze- 

tékhez és három-négy csuprot, korsót 

megtöltve, cipekedik vissza vánszorgó 

lépésekkel Fáradt, beteg testének még 

ezeket a kis korsókat kannákat is ne- 

héz cipelnie, de.. egy-egy darab fehér 

kenyér, egy kis turó, sajt vagy egy da- 

rab sült hus kijár érte. Igy szerzi meg 

a napi élelmét. 

Tessék kérem papir... 

Néhány ilyen, előttünk fel-felbukka- 

Egy másik öreg néni nagy „szotyrot" 

e 
cipelve jár-kel a sátrak között. - Tes- 
sék kérem papir, - nyujtja oda a fo- 
lyóiratokat, ujságdarabokat, csomagoló 
és más különböző nagyságu és természe 
tü papirokat az árusoknak... Különbö- 
zők a papirok, aszerint hogy honnan, 
melyik üzletkől szedte össze, aszerint, 
hogy hol szánták meg a feretartásáért 
küzdő öreg nénit és hol engedték meg 
neki, hogy a félredobott, már használ- 
hatatlan papirokat, vagy egy-egy uri- 
családnál az ott összegyült, kiolvasott 
ujságokat összeszedje és nehány lejért 
eladja a piaci árusoknak A görnyedt- 
hátu, fáradt lábu 70 éven felüli öreg, 
nagy nehéz „szotyrát" szinte csak ugy 
huzza maga után De rövidesen kiürül 
a kosár és ő néhány lejjel meggazda- 
godva, mosolyogva távozik el a piacról. 
Aztán indul megint az „áru" beszerzé- 
sének göröngyös utjára, hogy biztosit- 
hassa a másnapi „tiszta jövedelmet" - 
a másnapi kenyeret. 

Nini, ott egy alma ... 

De mindezek között mégis csak Ig- 
szomorubb annak az öreg, reszketőske- 
zü néninek sorsa, akit minden délután 
2-3 óra között ott látunk a Tornavivo- 
da előtti piactéren Ő nem árul semmit, 
neki nincs mit eladnia .. ő megvárja, 
amig a piac elcsendesedik, amig az el- 
adók elhagyják sátraikat, amig a hely- 
beli, vidéki árusok felszedik kosaraikat 
és közeledik az uccaseprő, hogy megint 
tisztára takaritsa a piacteret. Akkor ő 
lehajol egyszer, lehajol kétszer lehajol 
százszor, amig összeszedi az elhullott, 
eldobott zöldségeket. Egy-két krumpli, 
egy hagyma, egy fokhagyma ... egy-két 
fonnyadt saláta-fej, egy-egy sárgarépa. 
Nini, ott egy alma... amott egy retek 
és lassan-lassan megtelik a kosár... 
Megtelik eldobott, félig-meddig szinte 

rossz és értéktelen zöldségekkel. De a 

szegény reszketős öreg-néni, örömteli 

arccal üdvözöl minden félig rothadt al- 

mát minden eldobott, elhullott krum- 

plit, mert az az életet jelenti számára... 

Oh, tudnék még sok más tipust felso- 

rolni ezek közül az elhagyott, egyedül 
élő, a sir szélén álló szomorusorsu né- 

nikék közül... akiktől nem kérdezi 

senki, hogy miből élsz? ... Van-e egy 

falat kenyered?.. Van, hol lehajtanod 

a fejedet?... Akik élik a maguk szo- 

moru, kinzó, gyötrő sorsukat... akikkel 

nem törődik senki, csak a város vezető- 

sége vesz tudomást róluk akkor... ami- 

kor egy-egy ingyen temetést kell en- 

gedélyeznie a számukra. 

ÖŐk a Mindennap legszomorubb robo- 

tosai. 
(z. M.) 

„dtol van az 
A „Régi nyár" c. elavult operett nagy 

slágerdalának ezen első sorát sóhajtják 

most kérdőalakban a vendéglősök és egyéb 

nyári üzemnek tulajdonosa. Bizony elsu- 

hant már az a régi nyár, amely számunk- 

ra májusban kezdődött és sezptemberben 

ért véget. 

- Nem mondom, juniusban és juliusban 

jól ment a kertem, - meséli egyik cluji 

vendéglős. - Annyi bevételem, illetve 

hasznom volt, hogy kihozta az egész nyá
r 

rezsijét. Viszont, ha ezután is ilyen rossz 

idők lesznek, mint az eddigi augusztus 

volt - hiába dolgoztam. Nem fizetek 

ugyan rá a boltra, de nem is keresek s
em- 

mit az idén... 
Előreláthatólag felbillen a vendéglős 

idei mérlege, mert az égen nap, mint 
nap, 

a nyác?..." 
igen borus felhők ölelkeznek, amelyek ál- 
landó „égi tussal" fenyegetnek... 

„Strand-forgalom..." Még csak augusz- 

tus második felében vagyunk, de a strand- 

ra már julius végétől nem lehet járni. Az 

uszógárdás kivül, alig tévedt be már egy- 

egy pár. Természetesen fiu-leány meg- 

osztás értendő. Még igy is alig szállin- 

góznak, ami azt jelenti, hogy nincs strand- 

ezren és ezren lepik el a medencéket és 

már a kora délelőtti órákban nem lehet 

üres kabint kapni. 
Praktikus intézmény a strandfürdő: hü- 

vös időkben hevülni, - meleg időkben le- 

hülni járnak ide. 

„Festett paradicsom..." A közegész- 

Srima 

Kun Mátyás Fia R. T. 
elul, Catlea Marecha! foch Ne. 2. 

Négy nemzedék évszázados tapasztalatait egyesitve mo- 

dern technikai berendezéssel és dusan felszerelt raktár
ral 

állunk nagyrabecsült megrendelőink szolgálatára. -
 Spe- 

ciálisták vagyunk: acélárukban, látszerészetben,
 

köszörülésben, orvosi müszerek javitásában. 

evőeszközök feltünő 

berotva- 

alpacca ' 
olcsó ávon! 

évfolyam, 1938. AUGUSZTUS 

ségügyi bizottság rendszeres ellenőrzé 
végez a piaci élelmiszerárusok körében és 
szigoruan megbünteti az ugynevezett ,éte 
hamisitókat" és az árdrágitókat, akik tul- 
zott haszonvágyból élelmiszert hamisita. 

nak, vagy a megszabott árnál drágábban 
árulnak. Néhány vendéglőt, bodegát 
hentesüzletet 
sujtottak. 

Hallottunk már ,„kipirositott paradi- 
csomról" is, amelynek sápadt szinét fes 

tékkel ,„javitotta meg" a „fejlett izlésü 

kofa. A „jószivü" korcsmáros -, aki a bor 
„tulerősségére" vizzel hat, - már nem 
számit ételhamisitónak, mert ártalmatlan 
cselekedetével nem tesz kárt az emberi 
egészségben... 

. és 

többezer lej pénzbirsággai 

„Jön 505 
a csíkkall..." 

Aki azonban festett paradicsommal akar 

ja megmérgezni embertársát, megérdemli 

a hatóságok teljes szigorát, sőt az is 

hogy a festett paradicsomokat vele etessék 

meg. Hogy is mondja az ige? Ki miben 

vétkes, abban fog elpusztulni. A bölcsek 
igéi már nincsenek divatban, de a leg- 
ujabb ételhamisitás divatjában fel kellene 

eleveniteni a régi, idejétmult szokásokat.. 

Felvilágcsitó tanfolyam 

Amerika különböző egyetememein min. 

den nyáron kurzust tartanak és a legki 

válóbb pedagógusokból álló konferencián 

az ifjuság nemi felvilágositásának kérdé. 

seit vitatják meg. 

Szerény európai véleményünk szerint, a 

gyerekek nem nevelésének tulintel- 

lektualizálása" nemcsak, hogy nem kivána 

tos, hanem gyenesen káros. Ha ugyanis a 

tudós professzorok nagyon is megmagya- 

ráznak mindent, az egész szerelmi életet 
megfosztják nemes érzelmi momentumá- 

tól és csak a nyers érzékiség marad vissza. 

Meg szeretnénk izenni, a jóakaratu - 
gondos - és előrelátó főiskolai tanárok- 

nak, - oda Amerikába, - hogy igazán 
felesleges nekik nemi felvilágositó előadá- 

sokat tartani. Igazán felesleges. A mai 

ifjuság már enélkül is éppen eleget tud. 

(r) 

Borzalmas módon éyiikolta 
méeg feleségét a svájci szál 

lodás 

(GENF.) Titokzatos autószerencsétlen- 

ség történt az eviani országuton, Crapin 
szállodatulajdonos autója nekiment egy 
sziklának. A szállodás sértetlenül me- 

nekült a katasztrófából, felesége azon- 

ban szénné égett a kigyulladt kocsiban. 

A rendőrség különösnek találta az esé- 
tet és Crapint hitvesgyilkosság vádjá- 
val letartóztatta, Az elvetemült ember 
a bizonyitékok sulya alatt megtört és 

bevallotta, hogy csakugyan ő ölte meg 

feleségét, de azzal védekezett hogy 3 

gyilkosságot hirtelen felindulásában kő 

vette el. Gyermekei nevelésén szólal- 

koztak össze, az asszony összekarmolta 
az arcát, mire ő a verekedés hevében 
ökölcsapásokkal megölte. Fentartotta 
azonban azt az állitását, hogy az autó 
véletlenül szaladt neki a sziklának. 

rendőrség nem fogadta el teljes mérték 

ben Crapin vallomását, mert több tény- 

ből arra következtet, hogy szándékosan 

és előre megfontoltan tette el láb aló 
felségét. Az autót azután ő maga gyül- 

totta fel, hogy elháritsa a gyanut és 2 

tüntesse fel. 
szerencsétlenség következményeként 
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